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Ed itorial

Χρονιά Αγώνων κι Ελπίδων

Ακολουθούμε πειθήνια –θέλοντας και μη 
την αέναη ροή του Χρόνου, που κυλά 
ολότελα αδιάφορος για τις ανθρώπινες 

υπάρξεις. «Όσο μιλάμε, ο φθονερός χρόνος έχει 
ήδη φύγει», όπως έγραφε ο Οράτιος στις Ωδές 
του. Παρασυρμένοι στην ορμή του, δεν μας απο
μένει άλλο από το να προσπαθούμε να τον οριο
θετήσουμε: Ώρες, μέρες, μήνες χρόνια. Αριθμοί
ανθρώπινες επινοήσεις, που χωρίς αυτές είναι 
πλέον αδιανόητη η ζωή μας. Και, όπως στο κα
τώφλι κάθε νέας χρονιάς, έτσι και τώρα αναλο
γιζόμαστε τι αφήσαμε πίσω μας και ταυτόχρονα 
προσπαθούμε να προβλέψουμε, με ελπίδα και 
αγωνία ταυτόχρονα, όλα εκείνα τα άγνωστα που 
πρόκειται να συμβούν.  

Για εμάς τους δικηγόρους, το 2023 τέλειωσε 
με αγώνες, το 2024 ξεκινά με τον ίδιο τρόπο. Το 
φορολογικό νομοσχέδιο, που τόσο πολεμήσαμε, 
είναι πλέον νόμος, δυσβάστακτος για τους ελεύ
θερους επαγγελματίες, παρά τα όσα κατορθώσαμε 
με τις δυναμικές διεκδικήσεις μας να αλλάξουμε, 
έστω και την ύστατη στιγμή. Σύντομο ιστορικό 
των διεκδικήσεων αυτών, που καθόρισαν τους 
τελευταίους δυο μήνες της χρονιάς που πέρασε, 
παραθέτει η Λίλη Αποστολίδου στις σελίδες που 
ακολουθούν. 

Μετά την ψήφιση του φορολογικού, το νομο
σχέδιο για την τροποποίηση (η έβδομη τα τε
λευταία πέντε χρόνια!) των ποινικών κωδίκων 
βρίσκεται προ των πυλών, προκαλώντας με τις 
διατάξεις του νέες, εύλογες αντιδράσεις, όχι 
μόνο από εμάς, τους συλλειτουργούς της Δι

καιοσύνης και υπερασπιστές των δικαιωμάτων 
των πολιτών, αλλά και ολόκληρο τον νομικό 
κόσμο. Για μια ακόμη φορά οι δικηγόροι αναγ
καζόμαστε να υπερασπιστούμε τα αυτονόητα, 
για εμάς, για τους πολίτες και για ένα φιλελεύθερο 
ποινικό σύστημα. Είναι ενδεικτικές των αντιδρά
σεων αυτών, οι ομιλίες και του Προέδρου του 
ΔΣΠ Ηλία Κλάππα, αλλά και της Προέδρου της 
Ένωσης Δικαστών και Εισαγγελέων Μαργαρίτας 
Στενιώτη, στην πολύ επιτυχημένη εκδήλωση της 
κοπής της πίττας του Συλλόγου, στην οποία ακο
λουθεί εκτενές αφιέρωμα. 

Ζούμε αναμφίβολα σε ταραγμένους καιρούς. 
Μέσα στο 2023, ήρθε να προστεθεί στον πόλεμο 
στην Ουκρανία, που συνεχίζεται για δεύτερο 
χρόνο, η τραγωδία στη Μέση Ανατολή, που ήδη 
έχει στοιχίσει τη ζωή δεκάδων χιλιάδων συναν
θρώπων μας. Για το «εκρηκτικό μίγμα» στην πο
λύπαθη περιοχή γράφει ο Δημήτρης Σταθακό
πουλος, που αναρωτιέται αν πρόκειται για «“προ‐
εόρτια” Τρίτου Παγκόσμιου, με σύγχρονα μέσα 
και πολυεπίπεδα γεωπολιτικά συμφέροντα, οι‐
κονομικά, σύγκρουση πολιτισμών;». Όλα αυτά 
δεν μπορούν παρά να προκαλούν φόβο, αυτό το 
προαιώνιο συναίσθημα, που «φωλιάζει στις 
ψυχές των φιλειρηνικών ανθρώπων», αλλά και 
που «οπλίζει και τα χέρια των δυνατών και πο‐
λεμοχαρών ανθρώπων για να μη χάσουν την 
εξουσία, τις περιουσίες ή το κεφάλι τους», όπως 
επισημαίνει με τον πάντα εύστοχο λόγο του ο 
Δημήτρης Πιστικός στο δοκίμιό του «Περί Φό
βου». 



Ηλίας Τζιτζικάκης 
Συντονιστής Συντακτικής Επιτροπής
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Εμείς στη «Δ.Ε.» δεν ξεχνάμε και τον φόβο 
που βιώνουν τα θύματα της έμφυλης και οικο
γενειακής βίας, πώς θα μπορούσαμε άλλωστε, 
αφού τα σχετικά αποτρόπαια περιστατικά δυ
στυχώς αποτελούν πλέον καθημερινότητα. Η 
Αριάνα Στυλιανού γράφει για την ενδοοικογε
νειακή βία και νομοθεσία, ενώ η 
Σίσσυ Παναγιωτακοπούλου ανα
φέρεται ειδικότερα στη βία κατά 
των γυναικών και την προσπάθεια 
πρόληψης και καταστολής της. 

Από την άλλη, ο Μανώλης Εγ
γλέζος μας εισάγει στην «κουλ‐
τούρα της ακύρωσης και την αφύ‐
πνιση», που την χαρακτηρίζει ως 
«μια νέα Ιερά Εξέταση, που θέτει 
νόρμες συμπεριφοράς, ομιλίας, 
έκφρασης, που δαιμονοποιεί τον 
αντίλογο και επιβάλλει σε όποιον 
διαφωνεί την αυτολογοκρισία». 
Ένα άρθρο ιδιαίτερα πρωτότυπο 
και εξαιρετικά κατατοπιστικό. 

Στο «σαλόνι» του τεύχους αυτού, παρουσιά
ζονται οι μακέτες του νέου δικαστικού μεγάρου 
Πειραιά, που μέσα στο 2026 αναμένεται να φι
λοξενήσει όλους τους δικαστικούς σχηματισμούς 
της πόλης. Ας ελπίσουμε ότι έφτασε πια το τέλος 
εποχής των «καφκικών» κτηρίων, που επί δε
καετίες στεγάζουν την απονομή της  Δικαιοσύνης 
στην πόλη μας. Την ύλη του τεύχους συμπληρώνει 
το πολύ ενδιαφέρον άρθρο του Σωκράτη Κοσμίδη, 
συνεισφορά στον διάλογο για την κατάργηση 
των Ειρηνοδικείων, ο οποίος ξεκίνησε με το 
άρθρο του Προέδρου Ηλία Κλάππα, για την ενο
ποίηση των δικαστών του πρώτου βαθμού, που 

δημοσιεύσαμε στο προηγούμενο τεύχος. 
Το τέλος του 2023 δυστυχώς μας επιφύλασσε 

τα χειρότερα, αφού ο δικηγορικός κόσμος της 
πόλης θρήνησε τον χαμό τριών αγαπημένων συ
ναδέλφων. Πρώτα του Γεωργίου Χατζηγιάννη, 
δικηγόρου με εξαίρετο ήθος, που άσκησε με 

αξιοπρέπεια τη δικηγορία επί πολλά 
χρόνια. Έπειτα, της αξιαγάπητης, 
λαμπερής και πάντα καλοσυνάτης 
Λίλας Χαρίση, που ο ξαφνικός χα
μός της μας βύθισε στο πένθος 
και τέλος του «δικού μας» Κώστα 
Μάναλη, του πάντα χαμογελαστού 
και ευγενούς Κώστα, επίτιμου δι
κηγόρου και επί χρόνια ακούρα
στου, δραστήριου μέλους και του 
Συλλόγου και της συντακτικής επι
τροπής του περιοδικού μας, που 
το άγγελμα της απροσδόκητης απώ
λειάς του μας συγκλόνισε όλους. 
Μακάρι οι δικοί τους άνθρωποι 
να έχουν το κουράγιο να αντέξουν 

αυτές τις οδυνηρές απώλειες των αγαπημένων 
τους. 

Η Συντακτική Επιτροπή, ευχαριστεί τους συ
ναδέλφους για τη συμμετοχή τους στον φωτο
γραφικό διαγωνισμό μας. Ανάμεσα στα ισάξια 
έργα επιλέχθηκε εκείνο του α. δικηγόρου Γιώργου 
Γεωργιουδάκη, το οποίο κοσμεί το εξώφυλλο 
του περιοδικού, μαζί με τις φωτογραφίες από 
τις πρόσφατες αγωνιστικές κινητοποιήσεις μας. 

Ευχόμαστε το 2024, που ήδη διανύουμε, να 
χαρίσει σε όλους υγεία, τύχη, χαρές, ασφάλεια, 
αγάπη και κάθε καλό. 

Ο Χρόνος με τα τέσσερα βρέφη  
που αντιπροσωπεύουν  

τις εποχές - Marcello Venusti 1512
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1.Το Δίκαιο και η Δικηγορία έχει συμβιωτική 
σχέση με την κοινωνία, επηρεάζεται από αυτήν 
και επιδρά σε αυτήν και για το λόγο αυτό οι δικη
γόροι και ο Δικηγορικός Σύλλογος Πειραιά προ
σπαθούμε να ανταποκρινόμαστε διαρκώς στις 
προκλήσεις της κοινωνικής, οικονομικής, νομικής 
και πολιτικής πραγματικότητας. 
 
2.Ο αγώνας που έδωσαν οι Δικηγόροι και οι Δι
κηγορικοί Σύλλογοι ενάντια στα άδικα και ισοπε
δωτικά φορολογικά μέτρα, με τα οποία επαναφέ
ρονται μετά από 30 χρόνια τα τεκμαρτά εισοδήματα 
για τους ελεύθερους επαγγελματίες, μπορεί να 
μην κατάφερε τον κύριο στόχο της απόσυρσής 
τους, ωστόσο προσέφερε επιτυχίες που δεν είναι 
αμελητέες και δείχνουν ότι δεν πήγαν χαμένες οι 
θυσίες της πολυήμερης αποχής μας.  
Δεν αναφέρομαι μόνο στις επιμέρους τροποποιήσεις 
στο τελικό κείμενο του νόμου που αναγκάστηκε το 
Υπουργείο να κάνει κάτω από την πίεση της αντί
δρασής μας. Είναι σημαντικό ότι απέναντι στις 
προκλήσεις λειτουργήσαμε με συλλογικότητα και 
δημοκρατία, πραγματοποιήσαμε Γενική Συνέλευση, 
συζητήσαμε μεταξύ μας και με την κοινωνία τα 
προβλήματα που αντιμετωπίζει σήμερα η Δικηγορία 
αλλά και γενικότερα οι ελεύθεροι επαγγελματίες 
και αναδείξαμε για μία ακόμη φορά τον κοινωνικό 
μας ρόλο δημιουργώντας και ενισχύοντας ένα 
πλατύ μέτωπο με τους Επιστημονικούς φορείς της 
πόλης μας, τα Επιμελητήρια και τον Εμπορικό Σύλ
λογο, καθώς και το Εργατικό Κέντρο Πειραιά. 

Οι συμμαχίες αυτές απο
τελούν σημαντική παρα
καταθήκη για την αντιμε
τώπιση των προκλήσεων 
του μέλλοντος. 
Άλλωστε, ο αγώνας μας 
δεν τελείωσε. Η πρόσφατη 
επιστημονική εκδήλωση 
της Πανελλαδικής Συντονιστικής Επιτροπής Ελευ
θέρων Επαγγελματιών Επιστημόνων, όπου συμ
μετέχει η Ολομέλεια των Προέδρων των Δικηγορικών 
Συλλογών εκπροσωπούμενη από τον Πρόεδρό της 
και Πρόεδρο του ΔΣΑ Δημήτρη Βερβεσό, με την 
οποία αναδείχθηκαν τα συνταγματικά ζητήματα 
που γεννά η νομοθέτηση τεκμαρτών εισοδημάτων 
για τους ελεύθερους επαγγελματίες στη βάση των 
εισοδημάτων των μισθωτών, δείχνει ότι κρατάμε 
τον αγώνα μας ζωντανό και τον ενισχύουμε με 
στερεά νομικά επιχειρήματα ενάντια στα μέτρα 
αυτά που στοχεύουν τους πιο ευάλωτους δικηγό
ρους και ελεύθερους επαγγελματίες και με οριζόντιο 
τρόπο τους φορολογούν για εισοδήματα που δεν 
απέκτησαν. 
Η ψήφιση του φορολογικού νόμου δεν θα στα
ματήσει τον αγώνα μας ενάντια σε αυτά τα άδικα 
και εξοντωτικά μέτρα φορολόγησης επί πλασμα
τικών εισοδημάτων, τα οποία απειλούν με έξοδο 
από την δικηγορία πολλούς συναδέλφους.  
Η ανάδειξη της αντισυνταγματικότητας των μέτρων 
στην προχθεσινή εκδήλωση, στην οποία εισηγητές 
ήταν εξέχοντες συνταγματολόγοι, αποτελεί σημαν

Ο ΔΣΠ και οι Δικηγόροι μπροστά 
στις προκλήσεις του 2024*
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*Ομιλία Προέδρου ΔΣΠ Ηλία Κλάππα στην Πρωτοχρονιάτικη Εκδήλωση ΔΣΠ, Πειραϊκός Σύνδεσμος 13.1.2024 
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τικό σταθμό στην πορεία δικαστικής αμφισβήτησης 
των μέτρων ενώπιον των αρμόδιων δικαστηρίων. 
3.Προτού στεγνώσει το μελάνι του φορολογικού 
νομοσχεδίου, βρεθήκαμε αντιμέτωποι με τις νέες 
προκλήσεις που έθεσε ενώπιόν μας η νομοθετική 
μεταρρύθμιση στην ποινική δίκη. Κατ’ αρχάς, πρό
κειται για την έβδομη ή όγδοη μεταρρύθμιση των 
Ποινικών Κωδίκων μέσα σε λιγότερο από πέντε 
χρόνια, γεγονός που δημιουργεί μεγάλη ανασφάλεια 
δικαίου στους πολίτες και τεράστια προβλήματα 
διαχρονικού δικαίου σε Δικαστές και Δικηγόρους. 
Επιπλέον,  με μία χαλαρή διαδικασία άκρως προ
βληματική για το Κράτος Δικαίου, χωρίς νομοπα
ρασκευαστική επιτροπή και συμμετοχή των θεσμι
κών φορέων της Δικαιοσύνης, εισήχθησαν προς 
νομοθέτηση ουσιαστικές και δικονομικές διατάξεις 
που θέτουν σε αμφισβήτηση θεμελιώδεις δικο
νομικές εγγυήσεις της ποινικής δίκης και δικαιώ
ματα των διαδίκων.  
Αποτελεσματική αντεγκληματική πολιτική δεν επι
τυγχάνεται με δρακόντειες ποινές και κτίσιμο νέων 
φυλακών για τη μικρομεσαία παραβατικότητα ούτε 
με επικοινωνιακή νομοθέτηση προς τέρψη της 
κοινής γνώμης. Επιτυγχάνεται με πρόληψη, εξιχνίαση 
εγκλημάτων, σταθερή νομοθεσία, σωφρονιστική 
μέριμνα και, βεβαίως, με κοινωνική πολιτική. 
 
4.Στεκόμενοι στην αυγή του 2024 και αποτιμώντας 
τη χρονιά που πέρασε, ο Δικηγορικός Σύλλογος 
Πειραιά, ανταποκρινόμενος στον σύνθετο θεσμικό 
ρόλο του, 
  

βρέθηκε δίπλα στον Δικηγόρο για θέματα της 
καθημερινότητας και της αξιοπρεπούς άσκησης 
του λειτουργήματός του, και, μεταξύ άλλων, συμ
βάλαμε στην επίλυση, έστω και όχι τελική, της 
πολυετούς καθυστέρησης καταβολών για τη Νομική 
Βοήθεια, στην ενίσχυση του Κτηματολογικού Γρα
φείου Πειραιά με δικηγόρουςεισηγητές και στην 
αύξηση της αμοιβής τους αλλά και του αριθμού 
τους, στη διαρκή υποστήριξη του έργου των μελών 

μας ως Δικαστικών Αντιπροσώπων, στην συνεπή 
στήριξη των εμμίσθων δικηγόρων, στη σεμιναριακή 
επιμόρφωση των ασκουμένων δικηγόρων, στην 
αντιμετώπιση επαγγελματικών ζητημάτων  μελών 
μας από την Μεγάλη Βρετανία μετά το Brexit, απο
κτήσαμε και ανακαινίσαμε την αίθουσα των Δικη
γόρων στο Ειρηνοδικείο Πειραιά, συμβάλαμε μαζί 
με τη Διοίκηση του Διοικητικού Πρωτοδικείου και 
τους υπαλλήλους του στη μεταστέγασή του μετά 
την πυρκαγιά του Απριλίου 2023 και ενισχύσαμε 
το διοικητικό προσωπικό του Συλλόγου με πρόσληψη 
εξειδικευμένου λογιστή και υπευθύνου προστασίας 
δεδομένων (DPO), καθώς, επίσης, με πρόσληψη, 
για πρώτη φορά, υπευθύνου ψηφιακών υπηρεσιών 
του Συλλόγου ώστε να ανταποκριθούμε καλύτερα 
στις προκλήσεις της ψηφιακής εποχής στη Δικαιο
σύνη.  
 

διεκδίκησε και διεκδικεί, σε συντονισμό με την 
Ολομέλεια, την επίλυση επαγγελματικών, οικο
νομικών, ασφαλιστικών και άλλων ζητημάτων 
όπως τα σχετικά με τη διεύρυνση της δικηγορικής 
ύλης, την κατάργηση άλλως μείωση του ΦΠΑ, την 
επέκταση απαλλαγής ΦΠΑ για μικτά εισοδήματα 
ως 25.000 ευρώ, την κατάργηση του τέλους επιτη
δεύματος, την επίλυση καθυστέρησης των αμοιβών 
των μελών επιτροπών εξέτασης δασικών αντιρρή
σεων, την διεκδίκηση προγραμμάτων ΕΣΠΑ για δι
κηγόρους και ασκούμενους δικηγόρους, την στήριξη 
αιτημάτων μισθολογικής εξέλιξης των εμμίσθων 
δικηγόρων του δημοσίου τομέα  και ελάχιστης 
προστασίας των δικαιωμάτων των δικηγόρων του 
ιδιωτικού τομέα, την προστασία της μητρότητας 
για όλες τις δικηγόρους, έμμισθες και άμισθες, 
την αντιμετώπιση των αντιδεοντολογικών και κα
ταχρηστικών πρακτικών από εταιρίες διαχείρισης 
απαιτήσεων και, βεβαίως, στην αντιμετώπιση του 
προβλήματος καθυστέρησης στην απονομή της Δι
καιοσύνης και πλήρωσης των σημαντικών κενών 
δικαστικών υπαλλήλων. 

ανέπτυξε έντονη επιστημονική δραστηριότητα 
για την προαγωγή της νομικής επιστήμης και τη 
βελτίωση της νομοθεσίας, με διοργάνωση σημαν
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τικών εκδηλώσεων και ημερίδων, όπως η Ημερίδα 
για την Τεχνητή Νοημοσύνη στη Δικαιοσύνη, η 
Ημερίδα για τον νέο ΚΙΝΔ, για τα επίκαιρα ζητήματα 
ποινικού δικαίου, για το ποινικό ναυτικό δίκαιο, 
για τα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρία, για 
την έμφυλη και ενδοοικογενειακή βία, για τα ηλε
κτρονικά βιβλία – myData, για τη δράση της CCBE 
και τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν σε πανευ
ρωπαικό επίπεδο οι Δικηγόροι, για τα φορολογικά 
μέτρα και τα τεκμαρτά εισοδήματα, για την νομο
θεσία περί νομιμοποίησης εσόδων από εγκληματικές 
δραστηριότητες, καθώς και η ιστορική εκδήλωση 
μνήμης και τιμής που οργανώθηκε μαζί με τον 
Σ.Φ.Ε.Α. για τα 50 χρόνια από την εξέγερση της 
Νομικής.  
 
δραστηριοποιήθηκε σε θέματα Δημοκρατίας 

και Κράτους Δικαίου και, με την απαιτούμενη για 
τον Δικηγορικό Σύλλογο κοινωνική εξωστρέφεια, 
έκανε παρεμβάσεις για την υπεράσπιση των συν
ταγματικά κατοχυρωμένων Ανεξάρτητων Αρχών, 
για την ανάγκη τήρησης των μέτρων ασφαλείας 
στους χώρους εργασίας, για την ιδιαιτέρως σοβαρή 
υπόθεση των παράνομων τηλεφωνικών επισυνδέ
σεων, για την προστασία του τεκμηρίου αθωότητας 
και την κατάργηση του άρθρου 187 παρ. 6 ΠΚ, για 
την καταδίκη των φαινομένων αστυνομικής βίας 
και ατιμωρησίας, για την ανάγκη διασφάλισης της 
πολυφωνίας των ΜΜΕ, για τη δημιουργία σχολείου 
στις γυναικείες φυλακές Κορυδαλλού, για την πλήρη 
διαλεύκανση του συγκλονιστικού ατυχήματος στα 
Τέμπη με σχετική δήλωση παράστασης υποστήριξης 
της κατηγορίας μαζί με τους άλλους Προέδρους 
της Συντονιστικής Επιτροπής, για την προστασία 
των ευάλωτων δανειοληπτών απέναντι σε εταιρίες 
διαχείρισης απαιτήσεων ασκώντας μάλιστα πα
ρέμβαση στον Άρειο Πάγο όταν συζητήθηκε η σχε
τική υπόθεση, για την προστασία της πρώτης κα
τοικίας απέναντι στη χιονοστιβάδα των πλειστη
ριασμών, καθώς δεν αρκεί να ευημερούν οι αριθμοί 
της οικονομικής ανάπτυξης ούτε αρκεί η βελτίωση 

της επενδυτικής βαθμίδας της χώρας, αλλά κυρίως 
πρέπει και να μην υποφέρουν οι άνθρωποι. 
 

ανέπτυξε δράσεις κοινωνικής προσφοράς και 
αλληλεγγύης και, μεταξύ άλλων,  οργάνωσε έκτακτη 
αιμοδοσία για το ατύχημα στα Τέμπη, συγκέντρωσε 
φαρμακευτικό υλικό για το Νοσοκομείο Φυλακών 
Κορυδαλλού, στήριξε τις εκπαιδευτικές δομές των 
φυλακών ανδρών Κορυδαλλού και ανηλίκων στον 
Αυλώνα, οργάνωσε μαζί με τον Ο.Π.Α.Ν. συναυλία 
με έργα του Λόρκα για φιλανθρωπικό σκοπό, συμ
μετείχε στην οικονομική στήριξη από την Ολομέλεια 
των κατοίκων των πυρόπληκτων περιοχών, καθώς 
και στην δράση κοινωνικής ευθύνης της Ολομέλειας 
για την αντιμετώπιση των πυρκαγιών με τη δωρεά 
πυροσβεστικού οχήματος στον Αρχαιολογικό Χώρο 
της Ολυμπίας. 
 

υποστήριξε την πολιτιστική και αθλητική δρα
στηριότητα των μελών μας και των ομάδων μας, 
και, μεταξύ άλλων, στήριξε τη θεατρική παράσταση 
από τη θεατρική ομάδα μας, διοργάνωσε το 2ο  
Σκακιστικό Τουρνουά με τη συμμετοχή δικηγόρων 
και δικαστών, πραγματοποίησε τιμητική εκδήλωση 
για την ποδοσφαιρική ομάδα και την ομάδα Βετε
ράνων του Συλλόγου, ανέδειξε και προέβαλε τα 
δικαστικά έργα των μελών μας τα οποία προσέφεραν 
στον Δικηγορικό Σύλλογο. 
 
5.Σε όλες τις δραστηριότητές του, ο Δ.Σ.Π. επιδίωξε 
να διευρύνει τις συνεργασίες του και πέτυχε να 
συνεργασθεί, μεταξύ άλλων, με τη Νομική Σχολή 
Αθηνών, το Πανεπιστήμιο Πειραιά, τον Δ.Σ.Α. και 
την Ολομέλεια, την Ένωση Δικαστών και Εισαγγελέων 
και την Πρόεδρό της κ. Στενιώτη, τους Δήμους της 
ευρύτερης Περιφέρειας Πειραιά και Επιστημονικούς 
Συλλόγους και Ενώσεις. 
Οφείλω, επίσης, στο σημείο αυτό να επισημάνω 
την πολύ καλή θεσμική επικοινωνία και συνεργασία 
του ΔΣΠ με τους Προϊσταμένους των Δικαστηρίων 
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Πειραιά σε όλα τα ζητήματα λειτουργίας των Δι
καστηρίων και στην επίλυση των προβλημάτων 
που ανακύπτουν. 
 
6.Μετά από πολυετή αγώνα με πρωτοπόρο τον 
Δ.Σ.Π. και σε συνεργασία με τον Δήμο Πειραιά 
άνοιξε ο δρόμος για τη δημιουργία ενός νέου Δι
καστικού Μεγάρου στον Πειραιά, με την υπογραφή 
τής σχετικής σύμβασης κατασκευής του. Παρότι 
δεν έγιναν αποδεκτές οι προτάσεις του Συλλόγου 
για τον τόπο κατασκευής του, υπάρχει ικανοποίηση 
ότι επιτέλους θα δημιουργηθεί στην ευρύτερη πε
ριοχή του Πειραιά 
ένα ασφαλές, σύγ
χρονο και λειτουρ
γικό Δικαστικό Μέ
γαρο. 
Έχουμε ήδη υπο
βάλει προτάσεις 
στον Δήμο για τη 
συγκοινωνιακή 
σύνδεση του κέν
τρου Πειραιά και 
του μετρό με τα 
νέα Δικαστήρια. Εί
μαστε σίγουροι ότι στο πλαίσιο της πολύ καλής 
συνεργασίας με τον Δήμαρχο κ.Μώραλη και τον 
Δήμο Πειραιά, θα υπάρξουν οι απαραίτητες συγ
κοινωνιακές και κυκλοφοριακές παρεμβάσεις για 
τη συγκοινωνιακή ένταξη του νέου Δικαστικού Με
γάρου στη ζωή της πόλης. 
Επίσης, η δημιουργία νέου Δικαστικού Μεγάρου, 
όπου θα συγκεντρωθούν για πρώτη φορά στην 
ιστορία του Πειραιά όλοι οι δικαστικοί σχηματισμοί, 
απαιτεί μια ιδιαιτέρως κοπιώδη προσπάθεια ορ
θολογικής οργάνωσης και κατανομής των χώρων 
και των υπηρεσιών των δικαστικών μηχανισμών 
και του Δικηγορικού Συλλόγου ώστε να εξυπηρε
τούνται οι πολίτες, οι δικαστές, οι δικηγόροι και 

όλοι οι εργαζόμενοι. Στην κατεύθυνση αυτή, αι
σθανόμαστε δικαιωμένοι γιατί έγινε αποδεκτή η 
πρόταση του Συλλόγου και ήδη λειτουργεί Συμ
βουλευτική Επιτροπή, στην οποία συμμετέχει ο 
ΔΣΠ δι’ εμού ως Προέδρου του και οι επτά Προ
ϊστάμενοι των δικαστικών μηχανισμών του Πειραιά.  
Η Συμβουλευτική Επιτροπή, έχει αντικείμενο την 
υποβοήθηση της Τριμελούς Επιτροπής Παρακο
λούθησης του έργου συστήθηκε χάριν στην από
φαση του Προέδρου του ΤΑΧΔΙΚ και Γενικού Γραμ
ματέα του Υπουργείου Δικαιοσύνης κ. Πάνου Αλε
ξανδρή, ο οποίος έχει αφιερώσει πολύ κόπο και 

προσπάθεια για να 
δημιουργηθεί σύγ
χρονο Δικαστικό 
Μέγαρο στον Πει
ραιά. 
Τέλος, όσον αφορά 
στα Δικαστήρια 
Πειραιά, να σημει
ωθεί ότι πετύχαμε 
να διευρυνθεί ση
μαντικά η τοπική 
αρμοδιότητά τους 
στη διοικητική δίκη 

με τον ν.5028/2023 και προσπαθούμε για αντί
στοιχη διεύρυνση στην πολιτική και ποινική δίκη 
υπό την απαράβατη, ασφαλώς, προϋπόθεση ότι 
θα υπάρξει ανάλογη αύξηση των οργανικών θέσεων 
δικαστών και δικαστικών υπαλλήλων. Μόνο τότε 
θα μπορούμε να μιλάμε για ένα μέτρο επιτάχυνσης 
της Δικαιοσύνης στην Αττική κι ευρύτερα και όχι 
για μεταφορά του προβλήματος από την Αθήνα 
στον Πειραιά. 
 
7.Η ανάγκη αντιμετώπισης όλων των προβλημάτων 
που δημιουργούνται από τις αλλαγές στη Δικαιο
σύνη, αφορά και τις τομές που θέλει να επιφέρει 
το Υπουργείο Δικαιοσύνης στον δικαστικό χάρτη 

Συμβολικός αποκλεισμός Δικαστικού Μεγάρου Πειραιά, 6.12.2023 
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με την ενοποίηση του πρώτου βαθμού δικαιοδο
σίας. 
Όλοι γνωρίζουμε ότι οι μεγάλες τομές και οι 
μεγάλες ιδέες αν δεν εφαρμοστούν σωστά συκο
φαντούνται, όσο καλές και αν είναι. Για αυτό 
απαιτείται ενδελεχής προετοιμασία, συνεργασία 
όλων των εμπλεκομένων θεσμικών φορέων και 
εξονυχιστική διευθέτηση όλων των λεπτομερειών 
γιατί αυτές αφορούν στις ζωές των ανθρώπων που 
ασχολούνται στη Δικαιοσύνη και των οικογενειών 
τους και, βεβαίως, αφορούν στην απρόσκοπτη λει
τουργία των δικαστηρίων σε όλη τη χώρα και την 
πρόσβαση των πολιτών στη Δικαιοσύνη. 
 
8.Στην περσινή μου ομιλία στην αντίστοιχη εκδή
λωση, είχα αναφέρει ότι ζούμε σε ταραγμένες 
εποχές με επίκληση του πολυαίμακτου πολέμου 
στην Ανατολική Ουκρανία. Φέτος, αντί να πορευ
θούμε προς την ειρήνη η κατάσταση περιπλέκεται 
ακόμη περισσότερο με τη νέα πολεμική σύγκρουση 
στη Μέση Ανατολή που δημιουργεί νέες απειλές 
για την παγκόσμια ασφάλεια. 
Το Διοικητικό Συμβούλιο του Δ.Σ.Π. με πρόσφατο 
ψήφισμά του ζήτησε την κήρυξη άμεσης εκεχειρίας 
και την παύση των πολεμικών επιχειρήσεων στη 
λωρίδα της Γάζας και την απελευθέρωση όλων 
των ομήρων. Παράλληλα, ζήτησε την απαρέγκλιτη 
τήρηση των Συνθηκών της Γενεύης και όλων των 
κανόνων του Διεθνούς Ανθρωπιστικού Δικαίου. 
Στο διεθνές ανθρωπιστικό δίκαιο δεν υπάρχει ιε
ραρχία στα δεινά και τον πόνο και δεν υφίστανται 
εξαιρέσεις χάριν γεωπολιτικών σχεδιασμών ούτε 
είναι επιτρεπτή η λογική των δύο μέτρων και δύο 
σταθμών. Οι κανόνες του Διεθνούς Ανθρωπιστικού 
Δικαίου θεσμοθετήθηκαν από τη διεθνή κοινότητα 
και υφίστανται για να βοηθούν στη διαφύλαξη 
της ανθρώπινης ζωής, της αξιοπρέπειας και της 
ανθρωπιάς στις πιο σκοτεινές στιγμές. Και υπάρχει 
αδήριτη ανάγκη να τηρηθούν σήμερα. 

 
9.Η αλλαγή του χρόνου δημιουργεί σε όλους μας 
ελπίδα και αισιοδοξία ότι το 2024 θα ανταποκρι
θούμε ακόμη καλύτερα στις προκλήσεις που έχουμε 
μπροστά μας. Η αισιοδοξία αυτή πηγάζει από την 
εμπειρία, τις αποτελεσματικές παρεμβάσεις και 
τη συλλογική δράση του Διοικητικού Συμβουλίου 
και ευρύτερα του Συλλόγου τα δύο πρώτα χρόνια 
της θητείας της παρούσας Διοίκησης και τον αγώνα 
που κάνουμε να ανταποκριθούμε στον πολυσύνθετο 
ρόλο του Συλλόγου σε θεσμικό, συνδικαλιστικό, 
επιστημονικό και κοινωνικό επίπεδο. 
Ένα μεγάλο ευχαριστώ στο Προεδρείο του Διοι
κητικού Συμβουλίου και σε όλες και όλους τους 
Συμβούλους για την προσφορά τους στην κοινή 
προσπάθεια της Διοίκησης, στο διοικητικό προ
σωπικό του Συλλόγου και σε όλους τους συναδέλ
φους που συμμετέχουν στις Επιτροπές και δράσεις 
του Συλλόγου προσφέροντας τον πολύτιμο χρόνο 
και τις γνώσεις τους.  
 
10.Οι Δικηγορικοί Σύλλογοι και οι Δικηγόροι υπη
ρετούμε την κοινωνία και τις ανάγκες της, υπηρε
τούμε το Κράτος Δικαίου και τα δικαιώματα των 
πολιτών. Και τα υπηρετούμε όχι invitro αλλά invivo, 
όχι σε αποστειρωμένο περιβάλλον κλεισμένοι στα 
γραφεία μας, αλλά στο πεδίο εκεί που κάθε φορά 
διακυβεύεται το δίκιο ενός ή περισσοτέρων.  
Ως Δικηγορικός Σύλλογος Πειραιά θα συνεχίσουμε 
να τα υπερασπιζόμαστε αταλάντευτα, αντιμετω
πίζοντας όλες τις προκλήσεις που θα βρίσκουμε 
μπροστά μας τη χρονιά που ξεκινά και φαίνεται 
ότι θα είναι πολλές και σημαντικές! 
Εκ μέρους του Διοικητικού Συμβουλίου του ΔΣΠ, 
θέλω να ευχηθώ  σε όλες και όλους εσάς και στις 
οικογένειές σας ένα ειρηνικό 2024 με υγεία, αγάπη, 
αισιοδοξία, αγωνιστικότητα, δημιουργικότητα και 
δικαιοσύνη.  

Καλή Χρονιά!
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Εορταστική εκδήλωση του ΔΣΠ  
για τη νέα χρονιά 2024
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Ο Δικηγορικός Σύλλογος Πειραιά καλωσόρισε τη 
νέα χρονιά με μια εορταστική εκδήλωση που 

πραγματοποιήθηκε με επιτυχία το Σάββατο 13 Ια
νουαρίου 2024 στην αίθουσα εκδηλώσεων του 
Πειραϊκού Συνδέσμου.   

Στην εκδήλωση μίλησε για την δράση του Δ.Σ.Π. 
και τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι δικηγόροι 
το 2024 ο Πρόεδρος του Δικηγορικού Συλλόγου 

Πειραιά Ηλίας Κλάππας.  
Χαιρετισμό απηύθυναν ο ΓΓ του Υπουργείου 

Δικαιοσύνης Πάνος Αλεξανδρής εκ μέρους του 
Υπουργού Δικαιοσύνης, ο Βασίλης Κατσαφάδος, 
μέλος της Κ.Ε., εκ μέρους του ΠΑ.ΣΟΚ, ο βουλευτής 
Νίκος Αμπατιέλος, εκ μέρους του ΚΚΕ, ο Δήμαρχος 
Πειραιά Γιάννης Μώραλης και η Πρόεδρος της 
Ένωσης Δικαστών και Εισαγγελέων Μαργαρίτα Στε
νιώτη. Η βουλευτής Νίνα Κασιμάτη, λόγω αδυναμίας 
της να παραστεί, απέστειλε έγγραφο χαιρετισμό 
εκ μέρους του ΣΥΡΙΖΑ.  

Η Χορωδία του ΔΣΠ τραγούδησε κάλαντα της 
Πρωτοχρονιάς από διάφορες περιοχές της χώρας. 

Την πρωτοχρονιάτικη πίτα ευλόγησε ο Σεβα
σμιότατος Μητροπολίτης Πειραιώς & Φαλήρου 
κ.κ. Σεραφείμ. Το φλουρί έπεσε στην κ. Μαργαρίτα 
Στενιώτη, Πρόεδρο της Ένωσης Δικαστών και Ει
σαγγελέων.  

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τουςο 

πρώην Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πο
λιτικής, Βουλευτής Κωνσταντίνος Κατσαφάδος, οι 
βουλευτές Α΄& Β΄ Πειραιά,  Νικόλαος Βλαχάκος,  
Μιχαήλ Λιβανός και ο πρώην βουλευτής Νικόλαος 
Μανωλάκος. 

Επίσης, τίμησαν την εκδήλωση  ο Δήμαρχος Κο
ρυδαλλού Νίκος Χουρσαλάς και ο Δήμαρχος Πε
ράματος  Ιωάννης Λαγουδάκος, και, επίσης   ο 
Πρόεδρος  του Δημοτικού Συμβουλίου Πειραιά 
Αλέξανδρος Τζεφεράκος, ο Αντιδήμαρχος Πειραιά 
Δημήτριος Καρύδης, η Αντιδήμαρχος Πειραιά Αθηνά 
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ΓλύκαΧαρβαλάκου, η Αντιδήμαρχος   Κορυδαλλού 
Ιωάννα Καλομπράτσου και ο Αντιδήμαρχος Κερα
τσινίουΔραπετσώνας Μιλτιάδης Θεόδοτος. Η Πε
ριφέρεια Πειραιά εκπροσωπήθηκε από τους περι
φερειακούς συμβούλους Σταύρο Βοϊδονικόλα και 
τον Δημήτριο Κατσικάρη. 

Από το δικαστικό σώμα παρευρέθηκαν, μεταξύ 
άλλων, οι Αρεοπαγίτες  Γεώργιος Παπαγεωργίου, 
Μ. Χατζηγεωργίου, η πρώην Αντιπρόεδρος του 
Αρείου Πάγου Ζαμπέτα Στράτα, η πρώην Αντιπρό
εδρος του Αρείου Πάγου Χρυσούλα Παρασκευά 
και ο πρώην Πρόεδρος του Αναθεωρητικού Δικα
στηρίου Νικόλαος Μακρής. 

Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν ο Πρόεδρος της 
Ένωσης Διοικητικών Δικαστών Παναγιώτης Δανιάς 
και ο Αντιπρόεδρος της Ένωσης Εισαγγελέων Ελ
λάδος Σπυρίδων Παππάς. Από τα Δικαστήρια του 
Πειραιά, ο Πρόεδρος του Τριμελούς Συμβουλίου 
Διεύθυνσης Εφετείου Πειραιά 
Ιωάννης Αποστολόπουλος, ο 
Πρόεδρος του Τριμελούς Συμ
βουλίου Διεύθυνσης Πρωτοδι
κείου Πειραιά Γεώργιος Ξυνό
πουλος και η Προϊσταμένη της 
Εισαγγελίας Πρωτοδικών Πειραιά 
Ειρήνη Μαραγκάκη. 

Το Νομικό Συμβούλιο του Κρά
τους εκπροσωπήθηκε από την 
κα Παπαχρήστου Πάρεδρο Ν.Σ.  
και τον κ. Μαυρογιάννη Νομικό 
Σύμβουλο.Από τους φορείς της 
πόλης, ο Πρόεδρος του Ιατρικού 
Συλλόγου Πειραιά Νικόλαος Πλα
τανησιώτης, ο Πρόεδρος του 
Οδοντιατρικού Συλλόγου Πειραιά 
Μιχάλης Αγρανιώτης, ο Πρόεδρος του Εμπορικού 
Συλλόγου Θεόδωρος Καπράλος,ο Πρόεδρος του 
ΒΕΠ Γεώργιος ΠαπαμανώληςΝτόζας και ο Αντι
πρόεδρος Γεώργιος Κωνσταντόπουλος. Το Εμπορικό 

& Βιομηχανικό Επιμελητήριο Πειραιά εκπροσώπησε 
το μέλος του Δ.Σ. Ιωάννης Παρασκευάκος,  το Ναυ
τικό Μουσείο εκπροσώπησε ο Ναύαρχος Ιωάννης 
Παλούμπης και  από το Χατζηκυριάκειο Ίδρυμα 
παρευρέθηκε η έφορος,Ρένα Δαριώτη. 

Επίσης, παρέστησαν οι σύμβουλοι Δ.Σ.Α. Δη
μήτρης Αναστασόπουλος και Ζώης Σταυρόπουλος,ο 
Πρόεδρος της Ένωσης Ελλήνων Ποινικολόγων Ηλίας 
Αναγνωστόπουλος και ο Αντιπρόεδρος Ιωάννης 
Ηρειώτης, ο Πρόεδρος των Πειθαρχικών Συμβουλίων 
Δ.Σ.Π. Πολυχρόνης Τσιρίδης, ο πρώην Πρόεδρος  
Δ.Σ.Π. Στυλιανός Μανουσάκης,ο τέως Πρόεδρος 
Δ.Σ.Π. Γεώργιος Σταματογιάννης και η Προϊσταμένη 
Κτηματολογικού Γραφείου Πειραιά και Νήσων 
Ελένη Παριανού. Την εκδήλωση παρακολούθησε 
πλήθος δικαστών και δικηγόρων. 

Επίσης την πρωτοχρονιάτικη πίτα έκοψε ο ΔΣΠ 
για τους υπαλλήλους του. Ο Προεδρος Ηλίας Κλάπ
πας τους ευχήθηκε υγεία και καλή χρονιά. Το 
φλουρί έπεσε στην κ. Μάτα Χαϊδή.   

ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑΤΙΚΗ ΠΙΤΤΑ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΔΣΠ



Κοινό μέτωπο επιστημόνων και 
ελευθέρων επαγγελματιών Πειραιά 
ενάντια στα νέα φορολογικά μέτρα

Με πρωτοβουλία του Προέδρου του ΔΣΠειραιά  
με την οποία συμφώνησαν οι Πρόεδροι των 

επιστημονικών και επαγγελματικών φορέων της 
πόλης συνεκλήθη κοινό μέτωπο επιστημόνων και 
ελευθέρων επαγγελματιών Πειραιά ενάντια στα 
νέα φορολογικά μέτρα. Στην κοινή συνεδρίασή 
τους που έλαβε χώρα στις 21/11/2023 στα γραφεία  
Δικηγορικού Συλλόγου Πειραιά μετείχαν οι κ.κ. 
Ηλίας Κλάππας, Πρόεδρος Δικηγορικού Συλ
λόγου Πειραιά, Νικόλαος Πλατανησιώτης, 
Πρόεδρος Ιατρικού Συλλόγου Πειραιά, Μι
χάλης Αγρανιώτης, Πρόεδρος Οδοντιατρικού 
Συλλόγου Πειραιά, Βασίλειος Κορκίδης Πρό
εδρος Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελη
τηρίου Πειραιά, Ιωάννης Βουτσινάς, Πρόεδρος 
Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Πειραιά, Γε
ώργιος ΠαπαμανώληςΝτόζας, Πρόεδρος 
Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Πειραιά, Θεόδω
ρος Καπράλος, Πρόεδρος Εμπορικού Συλλόγου 
Πειραιά 

Μετά το πέρας της συνεδρίασης εκδό
θηκε σχετική ανακοίνωση, η οποία μεταξύ 
των άλλων αναφέρει: «Οι διατάξεις του νομοσχεδίου 
για τα νέα φορολογικά μέτρα, με την εισαγωγή τεκ
μαρτού φορολογητέου εισοδήματος αντί τού λογι
στικού προσδιορισμού του, πλήττουν καίρια τους 
ελεύθερους επαγγελματίες, τους επιστήμονες και τις 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις, αφού στο όνομα της 
δήθεν καταπολέμησης της φοροδιαφυγής, προωθούν
ται οριζόντια και ως εκ τούτου άδικα μέτρα που αν
τιβαίνουν στη Συνταγματική Αρχή περί ισότητας 
σύμφωνα με την οποία ο καθένας «συνεισφέρει 
στα δημόσια βάρη ανάλογα με τις δυνάμεις του». 

Η φορολόγηση με βάση τεκμαρτό εισόδημα, για 
εισόδημα δηλαδή που δεν έχει αποκτηθεί, όχι μόνο 
δεν καταπολεμά τη φοροδιαφυγή, αφού προστατεύει 
τα υψηλά εισοδήματα που μπορούν να συνεισφέρουν 
ουσιαστικά στον κρατικό προϋπολογισμό, αλλά οδηγεί 
σε αφανισμό ένα μεγάλο τμήμα ενεργού οικονομικού 
πληθυσμού που αποτελεί τη ραχοκοκαλιά της ελληνικής 
οικονομίας, τη μεσαία τάξη. 

Καταδικάζουμε έντονα την προβλεπόμενη στο 
νομοσχέδιο διάταξη για χρηματική επιβράβευση 
για τον καταγγέλλοντα φορολογική παράβαση. Η 
προστασία της έννομης τάξης δεν μπορεί να συνδεθεί 
με χρηματική επιβράβευση. Πρόκειται για μια επι
κίνδυνη ρύθμιση που εισάγει νέα ήθη στο δημόσιο 
βίο και διαπαιδαγωγεί τους πολίτες με εντελώς λαν
θασμένο τρόπο. 

Εκφράζουμε την έντονη αντίδρασή μας στα προ
ωθούμενα φορολογικά μέτρα και ζητούμε την άμεση 
απόσυρσή τους. 

Για όλους εμάς, το ζήτημα αυτό είναι ζωτικής ση
μασίας για την ύπαρξή μας και την αξιοπρέπειά 
μας. 

Έχουμε την υποχρέωση να σταθούμε δίπλα σε 
κάθε συνάδελφο αλλά και σε κάθε πολίτη που πλήτ
τεται από τις κυβερνητικές επιλογές, ο οποίος κινδυ
νεύει με επαγγελματικό αφανισμό και στοχοποιείται 
γενικά και αδιάκριτα και άδικα ως φοροφυγάς. 

Έχουμε υποχρέωση να αντιδράσουμε έντονα και 
μαζικά στο πλαίσιο αυτό, οι φορείς που συμμετέχουμε 
στην παρούσα συνάντηση αποφασίσαμε να προτεί
νουμε στα θεσμικά μας όργανα:1. Το συντονισμό της 
δράσης μας και τη διαμόρφωση ενιαίου μετώπου 
κατά των νέων μέτρων, με σκοπό την απόσυρσή 
τους. 2. Τη δημοσιοποίηση των θέσεών μας με κάθε 
πρόσφορο τρόπο.
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Οι κινητοποιήσεις  
ενάντια στο  
φορολογικό  
Νομοσχέδιο  
την περίοδο  
Νοεμβρίου - 
Δεκεμβρίου 2023

Στις 31 Οκτωβρίου το Γραφείο Τύπου του 
Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονο

μικών εξέδωσε Δελτίο Τύπου με θέμα "Μία με
ταρρύθμιση για την αντιμετώπιση της φοροδια
φυγής". 

Στις 2 Νοεμβρίου λόγω της σοβαρότητας των 
μέτρων για τους δικηγόρους και πριν αναρτηθεί 
σε διαβούλευση σχετικό νομοσχέδιο,  συγκλήθηκε 
άμεσα έκτακτο ΔΣ του Δικηγορικού Συλλόγου Πει
ραιά με θέμα τα εξαγγελθέντα μέτρα ενόψει της 
έκτακτης συνεδρίασης της Συντονιστικής Επιτροπής 
της Ολομέλειας των Προέδρων των Δικηγορικών 
Συλλόγων Ελλάδας,  η οποία ακολούθησε την ίδια 
ημέρα. Η Συντονιστική Επιτροπή εξέδωσε απόφαση 
με την οποία καταδίκασε έντονα τα μέτρα, απο
φάσισε, μεταξύ άλλων, σύγκληση έκτακτης Ολο
μέλειας το Σάββατο 11 Νοεμβρίου στην Αθήνα 
και έναρξη κύκλου συναντήσεων με τα κοινοβου
λευτικά κόμματα και  το Υπουργείο Εθνικής Οικο
νομίας και Οικονομικών. 

Στις 11 Νοεμβρίου η Ολομέλεια των Προέδρων 
των Δικηγορικών Συλλόγων Ελλάδοςσυνεδρίασε 
στην Αθήνα και εξέδωσε σχετική ανακοίνωση εις 
την οποία μεταξύ των άλλων επεσήμανε ότι η ει
σαγωγή φορολογητέου τεκμαρτού εισοδήματος, 
η  φορολόγηση δηλαδή εισοδήματος που δεν 

Επιμέλεια Λίλη Αποστολίδου 
Δικηγόρος Πειραιά
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έχει αποκτηθεί, οδηγεί σε αφανισμό μεγάλο 
τμήμα ελευθέρων επαγγελματιών και επιστημό
νων και πρότεινε στα Διοικητικά Συμβούλια των 
Δικηγορικών Συλλόγων της Χώρας συγκεκριμένες 
προτάσεις για την αποχή των μελών τους. 

Στις 13 Νοεμβρίου  το Διοικητικό Συμβούλιο 
του Δικηγορικού Συλλόγου Πειραιά κατά την 
έκτακτη συνεδρίασή του  εξέφρασε την έντονη 
αντίδρασή του στα  εξαγγελθέντα φορολογικά 

μέτρα, ζήτησε την άμεση απόσυρσή τους καθώς 
και την υλοποίηση των αποφάσεων της Ολομέ
λειας για την στήριξη του επαγγέλματος ενώ 
επίσης λαμβάνοντας υπόψη και την από 
11/11/2023 απόφαση της Ολομέλειας των Προ
έδρων των Δικηγορικών Συλλόγων Ελλάδας, απο
φάσισε μεταξύ των άλλων την αποχή των μελών 
του απ’όλες  τις δίκες στις 16/11, 17/11 και 

21/11, 22/11 καθώς και την αποχή των μελών 
του από δίκες συμφερόντων του Δημοσίου μέχρι 
την ψήφιση του νομοσχεδίου. 

Στις 21 Νοεμβρίου στα γραφεία του Δικηγο
ρικού Συλλόγου Πειραιά έλαβε χώρα κοινή συ
νεδρίαση τωνκάτωθι επιστημονικών και επαγ
γελματικών  φορέων: τουΔικηγορικού Συλλόγου 
Πειραιά, του Οδοντιατρικού Συλλόγου Πειραιά, 
του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου 

Πειραιά, του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου 
Πειραιά, του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Πειραιά, 
τουΕμπορικού Συλλόγου Πειραιά και  εκδόθηκε 
σχετική  ανακοίνωση , στην οποία μεταξύ των 
άλλων εκφράστηκεη έντονη αντίδραση των  ανω
τέρω επιστημονικών και επαγγελματικών φορέων 
στα προωθούμενα φορολογικά μέτρα και ζητήθηκε 
η απόσυρσή τους. 

Ο ΔΣΠ στην πορεία προς το Σύνταγμα 
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Στις 22 Nοεμβρίου ο Δικηγορικός Σύλλογος 
Πειραιά συμμετείχε στην πορεία διαμαρτυρίας  
που διοργάνωσε η Ολομέλεια των Προέδρων 
των Δικηγορικών Συλλόγων Ελλάδος έξω από το 
Υπουργείο Οικονομικών. 

Στις 24 Νοεμβρίου στον Πειραϊκό Σύνδεσμο 
συνεκλήθη επαναληπτική Γενική Συνέλευση του 
Δικηγορικού Συλλόγου Πειραιά, η οποία  ζήτησε 
την άμεση απόσυρση των εξαγγελθέντων φο
ρολογικών μέτρων, καθώς και την απόσυρση 
της ανήθικης και επικίνδυνης διάταξης για χρη
ματική επιβράβευση καταγγέλλοντα φορολογική 
παράβαση και  αποφάσισε μεταξύ των άλλων 
την καθολική αποχή των μελών της από την 
Δευτέρα, 27/11/2023 έως και την Παρασκευή, 
01/12/2023 από κάθε δικαστική και εξώδικη 
ενέργεια. 

Στις 27 Νοεμβρίου στα γραφεία του Εργατικού 
Κέντρου Πειραιά, πραγματοποιήθηκε στα πλαίσια 
της δράσης εναντίον του φορολογικού νομοσχε
δίου συνάντηση αντιπροσωπείας του Δικηγορικού  
Συλλόγου Πειραιά με επικεφαλής τον Πρόεδρό 
του Ηλία Κλάππα με αντιπροσωπεία του Εργατικού 
Κέντρου Πειραιά με επικεφαλής τον Πρόεδρό 
του Μάρκο Μπεκρή. 

Στις  30 Νοεμβρίου το Διοικητικό Συμβούλιο 
του Δικηγορικού Συλλόγου Πειραιά κατά την 
έκτακτη συνεδρίασή του αποφάσισε μεταξύ των 
άλλωντησυνέχιση της καθολικής αποχής των 
μελών του από τη Δευτέρα, 04/12/2023 έως 
και την Παρασκευή, 08/12/2023 

Στις 5 Δεκεμβρίου   έλαβε χώρα Πανδικηγο
ρικήαποχή  όλων των δικηγόρων, συμπεριλαμ
βανομένων των έμμισθων δικηγόρων στον ιδιω
τικό, δημόσιο και ευρύτερο δημόσιο τομέα, Τρα
πεζών, ΔΕΚΟ, συνεργατών δικηγορικών γραφείων 
και δικηγορικών εταιρειών, και συμμετοχή τους 
στη συγκέντρωση των επαγγελματικών και επι
στημονικών φορέων έξω από τη Βουλή την ίδια 
ημέρα . 

Στις 6 Δεκεμβρίου οι Δικηγόροι Πειραιά, με 
επικεφαλής τον Πρόεδρο Ηλία Κλάππα και τα 

μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου του Δικηγορικού 
Συλλόγου Πειραιά και τον πρώην Πρόεδρο του 
Συμβουλίου των Δικηγορικών Συλλόγων Ευρώπης 
(CCBE) Ευάγγελο Τσουρούλη, προχώρησαν  σε 
συμβολικό αποκλεισμό του Δικαστικού Μεγάρου 
Πειραιά πραγματοποιώντας μαζική και δυναμική 
συγκέντρωση ενάντια στις άδικες και οριζόντιες 
ρυθμίσεις του φορολογικού νομοσχεδίου. 

Την ίδια μέρα το Διοικητικό Συμβούλιο του 
Δικηγορικού Συλλόγου Πειραιά κατά την έκτακτη 
συνεδρίασή του  και εναρμονιζόμενο με την 
απόφαση της Ολομέλειας της 30/11/2023, απο
φάσισε τη συνέχιση της καθολικής αποχής των 
μελών του  μέχρι και τη Δευτέρα, 11 Δεκεμβρίου 
2023. 

Στις 11 Δεκεμβρίου  το Διοικητικό Συμβούλιο 
του Δικηγορικού Συλλόγου Πειραιά κατά την 
έκτακτη συνεδρίασή του  εξέφρασε την έντονη 
αντίθεσή του στην ψήφιση από την κυβερνητική 
πλειοψηφία του φορολογικού νομοσχεδίου  και 
αποφάσισε μεταξύ των άλλων να στηρίξει την 
απόφαση της Ολομέλειας για δικαστική προσφυγή 
στα αρμόδια δικαστήρια κατά των διατάξεων 
του νέου φορολογικού νόμου καθώς και να συ
νεχιστούν οι ινητοποιήσεις με στοχευμένες αποχές 
των μελών του από την Τρίτη, 12/12/2023 μέχρι 
και την Παρασκευή, 05/01/2024 .  

 
Τέλος αντί επιλόγου η «ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΗ ΕΠΙΚΑΙ‐

ΡΟΤΗΤΑ» εκφράζει την διαμαρτυρία της για τον 
σχηματισμό δικογραφίας εναντίον του Προέδρου 
του Δικηγορικού Συλλόγου Κέρκυρας Γιάννη 
Κοντού για την διερεύνηση τυχόν ποινικών ευ‐
θυνών για παρακώλυση Δικαιοσύνης λόγω της 
συμβολικής κατάληψης της εισόδου του Δικα‐
στικού Μεγάρου Κέρκυρας που πραγματοποίησε 
ο ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΚΕΡΚΥΡΑΣ στο πλαίσιο 
της διαμαρτυρίας του κατά του φορολογικού 
νομοσχεδίου. Η «ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΗ ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ» 
εκφράζει την αμέριστη συμπαράστασή της στον 
Δικηγορικό Σύλλογο Κέρκυρας και τον Πρόεδρό 
του Γιάννη Κοντό. 
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Για την  
κατάργηση των  
Ειρηνοδικείων

Στο τελευταίο τεύχος του περιοδικού (τ.158), 
ο πρόεδρος του Δικηγορικού Συλλόγου Πει

ραιά Ηλίας Κλάππας αρθρογράφησε πειστικά 
υπέρ της ενοποίησης των δικαστών του πρώτου 
βαθμού, δηλαδή με την ένταξη των Ειρηνοδικών 
στα Πρωτοδικεία. Ουσιαστικά πρόκειται για την 
κατάργηση των Ειρηνοδικείων, υπέρ της οποίας 
σπεύδω να τονίσω τη σύμφωνη γνώμη μου. 

Εστιάζω σε δύο επίπεδα. Το πρώτο αφορά 
στην επιχειρηματολογία υπέρ της κατάργησης. 
Το δεύτερο ανατρέχει στο ιστορικό της πρωτο
βουλίας και το δίδαγμα που απορρέει από αυτό. 

Α’  Ήδη από το 1993 η ιδιαιτέρως αξιόπιστη 
Εταιρία Δικαστικών Μελετών με πρόεδρο τον 
μετέπειτα αντιπρόεδρο Αρείου Πάγου Δημήτριο 
Γουργουράκη, μετά την από 1951983 εισήγηση 
του μετέπειτα προέδρου του Α.Π. Στέφανου Ματ
θία και τέσσερις συνεδριάσεις κατέληξε σε ομό
φωνο πόρισμα υπέρ της κατάργησης των Ειρη
νοδικείων, με συγκεκριμένη πρόταση, ακόμη και 
για μεταβατικό στάδιο. Ο ίδιος θεωρούσε «ανα
παυτήρια» τα ειρηνοδικεία που εξέδιδαν ελάχιστες 
αποφάσεις κάθε χρόνο και ότι ένα στα τρία 
έπρεπε να καταργηθεί άμεσα. 

Το απόσπασμα της επιχειρηματολογίας: «Η 
ύπαρξη δύο κατηγοριών πρωτοβάθμιων δικα
στηρίων και δικαστών της ίδιας δικαιοδοσίας, 
αν και εφαρμόζουν το ίδιο ουσιαστικά δίκαιο με 
την ίδια δικονομία, αποτελεί φανερή οργανωτική 
ανωμαλία. Ύστερα από την παρακμή της συμβι

βαστικής αποστολής των ειρηνοδικείων, από την 
εξάλειψη των τοπικών εθίμων και από την ανά
πτυξη των συγκοινωνιακών μέσων και επικοινω
νιών, η διατήρηση της δυαδικής αυτής δικαστικής 
οργάνωσης εμφανίζεται ως ιστορικό κατάλοιπο, 
αδικαιολόγητο στην εποχή μας.Η διατήρηση των 
ειρηνοδικείων έχει τα ακόλουθα μεγάλα μειονε
κτήματα: α) Εμφανίζει τη δικαιοσύνη δισυπόστατη 
και ένα τμήμα της απονέμεται από δικαστές 
δεύτερης διαλογής. β) Καθηλώνει ισόβια στον 
ίδιο βαθμό μια κατηγορία δικαστών, που κατα
λήγουν έτσι στην απογοήτευση, στο επιστημονικό 
και ψυχολογικό μαρασμό. γ) Στερεί από μία με
γάλη κατηγορία δικαστών (τους ειρηνοδίκες) τη 
διάσκεψη, που αποτελεί αναντικατάστατο σχολείο 
γνώσεων, μεθόδου, πείρας και δικαστικών πα
ραδόσεων. Καταδικάζει έτσι τους ειρηνοδίκες 
στη μόνωση, στην αμηχανία ή στον αυτοσχεδια
σμό, με αποτέλεσμα να εκτίθεται η σοβαρότητα 
και η αξιοπιστία της δικαιοσύνης. δ) Δημιουργεί 
πολλαπλές δυσχέρειες στη νομοθετική οριοθέτηση 
της καθ΄ ύλην αρμοδιότητας μεταξύ ειρηνοδικείων 
και πρωτοδικείων, που όχι σπάνια συγκαλύπτουν 
αυθαίρετες ή και διαβλητές επιλογές (υποβάθμιση 
ορισμένων υποθέσεων και αναβάθμιση άλλων, 
με κριτήρια εξωνομικά). ε) Εισάγει δικονομική 
αβεβαιότητα σε θέματα καθ΄ ύλην αρμοδιότητας 
και δικαιοδοσίας, ενώ παράλληλα αντιστρατεύεται 
την ενότητα της νομολογίας στο πεδίο του ου
σιαστικού και του δικονομικού δικαίου. στ) Οδηγεί 

 Του Σωκράτη Κοσμίδη 
Επίτιμου Δικηγόρου Δ.Σ.Π. 

Γενικού Γραμματέα  
της Κυβέρνησης (1996-2004) 
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σε μεγάλη σπατάλη χρήματος και δικαστικής 
ενέργειας, αφού σημαίνει δύο παράλληλες κα
τηγορίες πρωτοβάθμιων δικαστών. Συντηρεί την 
ανορθολογική κατανομή των υποθέσεων, σε με
γάλη επιβάρυνση ορισμένων και υποαπασχόληση 
άλλων, καθιστά αδύνατη την αυστηρότερη επι
λογή των υποψηφίων στους διαγωνισμούς πα
ρέδρων, ματαιώνει την ορθή κατάστρωση της 

δικαστικής χωρογραφίας και της δικαστικής επι
θεώρησης, κατεβάζει το γενικό επίπεδο. 

Το επιχείρημα ότι χάρη στη ειρηνοδικειακή 
οργάνωση η δικαστική εξουσία διατηρείται κοντά 
στις μικρές πόλεις και στην ύπαιθρο, τονώνοντας 
έτσι την επαρχία, το χωρίο, την νησιωτική Ελλάδα 
δεν είναι βάσιμο. Πρώτον διότι η παρουσία της 
δικαστικής αρχής στην ύπαιθρο σημαίνει κατ’ 
ανάγκην μόνιμη εγκαταβίωση του ειρηνοδίκη 
σε χωρία και νησάκια, όπου αισθάνεται εξόριστος, 
αντιμετωπίζει δυσχέρειες πρακτικής ζωής, υπο

απασχολείται και φθείρεται. Αν τα σημερινά ει
ρηνοδικεία οργανωθούν ως μεταβατικές έδρες 
Μονομελών Πρωτοδικείων, με πυκνή (τουλάχιστον 
δύο φορές τη βδομάδα) μετάβαση του πρωτοδίκη, 
που είναι εύκολη και άνετη με τα σημερινά συγ
κοινωνιακά μέσα, η παρουσία της δικαιοσύνης 
στην ύπαιθρο θα είναι ουσιαστικότερη και κα
λύτερη χωρίς τα μειονεκτήματα του ειρηνοδι

κειακού θεσμού. Δεύτερον, και σήμερα πολλοί 
και μάλιστα από τους καλύτερους ειρηνοδίκες 
που τοποθετούνται στην ύπαιθρο είναι ουσιαστικά 
διαβατικοί. Παραμένουν στην έδρα τους λίγους 
μήνες, ώσπου να μελετήσουν και να πετύχουν 
στον επόμενο διαγωνισμό παρέδρων, με αποτέ
λεσμα οι θέσεις τους να είναι τον περισσότερο 
χρόνο κενές. Στις περιπτώσεις πάλι ειρηνοδικών 
που, έχοντας χάσει κάθε ελπίδα να πετύχουν σε 
διαγωνισμό παρέδρων, υπηρετούν χρόνια στο 
ίδιο νεκρό ειρηνοδικείο, η εκπροσώπηση της δι
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καστικής αρχής δεν είναι συχνά ικανοποιητική. 
Ύστερα από τις σκέψεις αυτές είναι φανερό 

ότι η ένταξη των ειρηνοδικείων στον ενιαίο δι
καστικό ιστό αποτελεί αίτημα της εποχής μας, 
το σπουδαιότερο μέτρο για την ορθολογική ορ
γάνωση της δικαιοσύνης. Ανεξάρτητα από τις 
δυσχέρειες που εμφανίζει, ιδίως κατά το μετα
βατικό στάδιο, η πολιτεία οφείλει να προχωρήσει, 
και μάλιστα το ταχύτερο. Γιατί κάθε αναβολή 
σημαίνει διορισμό και νέων ειρηνοδικών, η απορ
ρόφηση των οποίων καθιστά τη λύση του προ
βλήματος ολοένα και δυσκολότερη». Υιοθετώ 
την επιχειρηματολογία του κειμένου και την αν
τίκρουσηκάθε αντίθετης άποψης. 

Β΄ Για πολλά χρόνια, καμία κυβέρνηση και 
κανείς αρμόδιος υπουργός δεν ασχολήθηκαν με 
την παραπάνω πρόταση. Το 1997, σε κυβερνητικό 
επίπεδο αποφασίστηκε η κατάργηση των ειρη
νοδικείων. Ήμουν τότε γενικός γραμματέας της 
κυβέρνησης, υπεύθυνος για το νομοθετικό έργο. 

Συγκέντρωσα από το υπουργείο στοιχεία. Δια
πίστωσα ότι σε σύνολο πεντακοσίων , εξήντα 
οκτώ ειρηνοδικεία εξέδιδαν σε ετήσια βάση από 
μία έως είκοσι αποφάσεις, εξήντα τρία από είκοσι 
μία έως πενήντα και σαράντα έξι από πενήντα 
μία έως εκατό. Αργομισθία έως υποαπασχόληση. 
Στα ειρηνοδικεία μεγάλων πόλεων υπήρχε κίνηση, 
χωρίς να δικαιολογείται – αντιθέτως! – η ύπαρξη 
δικαστηρίων δεύτερης επιλογής. Με την κατάρ
γηση των ειρηνοδικείων συμφωνούσαν η Ένωση 
δικαστών και εισαγγελέων, οι δικηγορικοί σύλλογοι 
και βεβαίως ο Άρειος Πάγος με απόφαση της δι
οικητικής ολομέλειας επί προεδρίας Στέφανου 
Ματθία. Ωστόσο η ίδια ολομέλεια με άλλη από
φαση και με ψήφους 43 έναντι 5 γνωμοδότησε 
στις 1631999 ότι είναι αντισυνταγματική η εκ 
του νόμου ομαδική και ανεπίλεκτη είσοδος των 
ειρηνοδικών στο δικαστικό σώμα, όπως προέβλεπε 

νομοσχέδιο Γιαννόπουλου με τίτλο: «Κατάργηση 
ειρηνοδικείων». Ορθότατη άποψη. Ο Γεώργιος 
Παπαδημητρίου, νομικός σύμβουλος του πρω
θυπουργού κι εγώ προσπαθήσαμε να πείσουμε 
τον υπουργό να συμμορφωθεί. Άλλωστε, δικαστές 
κάποια στιγμή θα έκριναν την αντισυνταγματι
κότητα. Ο υπουργός όμως ,αν και υπέρμαχος 
της κατάργησης, κατά τη συζήτηση του νομο
σχεδίου στην Βουλή (1651999) και ενώ όλες οι 
πτέρυγες της Βουλής συναινούσαν στην κατάρ
γηση των ειρηνοδικείων, απέσυρε πεισματικά 
την διάταξη. 

Λίγους μήνες αργότερα ο πρωθυπουργός Κώ
στας Σημίτης ζήτησε και με επιστολή του από 
τον υπουργό την επανακατάθεση της διάταξης 
με συμμόρφωση στις υποδείξεις του Αρείου Πά
γου. Τελικώς, η κατάργηση των ειρηνοδικείων, 
αναίμακτη μεταρρυθμιστική πρωτοβουλία, δεν 
νομοθετήθηκε επί Σημίτη αλλά ούτε έως τώρα.  
Χάρηκα λίγο αργότερα, όταν, επί υπουργίας Μιλ
τιάδη Παπαϊωάννου, με το προεδρικό διάταγμα 
110/2012 συγχωνεύθηκαν εκατόν σαράντα έξι 
ειρηνοδικεία. Και κάτι ακόμα. Το 2004 παρατάθηκε 
η ισχύς του πίνακα επιτυχόντων του διαγωνισμού 
του 1997 (!) και διορίσθηκαν ειρηνοδίκες, δηλαδή 
ισόβιοι δικαστές, υποψήφιοι που «πέτυχαν» σε 
εκείνο τον διαγωνισμό (επιλαχόντες) με το γνωστό 
δημοκρατικό πενταράκι. 

Η λύση είναι: Κατάργηση των 154 ειρηνοδι
κείων και η ένταξη των Ειρηνοδικών στα Πρωτο
δικεία, μετά κρίση, αξιολόγηση και επιμόρφω
ση. 

 
Και το δίδαγμα: Πώς και γιατί χρήσιμες και 

σκόπιμες πρωτοβουλίες δεν προωθούνται και 
έτσι συντηρούνται υστερήσεις. Σαράντα χρόνια 
μετά την εμπεριστατωμένη γνωμοδότηση της 
Εταιρίας Δικαστικών Μελετών. 
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Της Αριάνας Στυλιανού 
Δικηγόρου, μέλους ΔΣΠ 

I.ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Ενδοοικογενειακή βία (ή ενδοοικογενειακή κα

κοποίηση ή και οικογενειακή βία) ονομάζεται η 
(με συνέπεια) βίαιη και κακοποιητική συμπεριφορά 
ενός ατόμου προς άλλο, μέσα στο οικογενειακό 
περιβάλλον, όπως στο γάμο ή απλά στη συμβίωση. 
Μπορεί ακόμα να ονομαστεί και ενδόμυχη βία, 
όταν ένας σύζυγος ή σύντροφος είναι βίαιος προς 
την ενδόμυχη σχέση του. Αυτό περιλαμβάνει τόσο 
τις ετεροφυλοφιλικές σχέσεις, όσο και τις ιδίου 
φύλου σχέσεις ή ακόμα και πρώην συντρόφους 
και συζύγους. Μπορεί, ωστόσο, να περιλαμβάνει 
και τη βίαιη συμπεριφορά εναντίον παιδιών ή γη
ραιότερων ατόμων. 

Η εν λόγω συμπεριφορά έχει πολλές μορφές 
βίας και κακοποίησης, όπως είναι η ψυχολογική 
λεκτική βία, η οικονομική εκμετάλλευση, η σωματική 
και η σεξουαλική κακοποίηση. Η σεξουαλική μορφή, 
ωστόσο, είναι από τις συνηθέστερες και περιλαμ
βάνει βίαιες και κακοποιητικές συμπεριφορές, 
όπως για παράδειγμα πνίξιμο και χειροδικία, καθώς 
επίσης και συζυγικό βιασμό. Σε κάποιες περιπτώσεις 
μπορεί να προκληθεί και σωματική παραμόρφωση 
ή ακόμα και θάνατος. Οι ενδοοικογενειακοί φόνοι 
περιλαμβάνουν το λιθοβολισμό, δολοφονίες σχετικά 
με την προίκα, ενώ μπορούν να γίνουν και για ζη
τήματα τιμής. 

Η ενδοοικογενειακή βία συμβαίνει όταν το 
άτομο με τη βίαιη συμπεριφορά πιστεύει ότι η κα
κοποίηση ή η βία είναι δεκτή, δικαιολογημένη και 
σχεδόν απίθανο να γνωστοποιηθεί. Η συμπεριφορά 
αυτή μπορεί να δημιουργήσει ένα μοτίβο σχετικών 
συμπεριφορών στα παιδιά ή και σε άλλα μέλη της 
οικογένειας, τα οποία με τη σειρά τους μπορεί να 
πιστεύουν ότι η βία είναι παραδεκτή και προβλέ
ψιμη.  

Σε σχέσεις, που υπάρχουν αυτές οι συμπεριφο
ρές, οι σύντροφοι βρίσκονται σε έναν ατέρμονο 
κύκλο κακοποίησης και έντασης και οδηγούνται 
σε βίαιες πράξεις, μετά από μία περίοδο ηρεμίας 
και συμφιλίωσης. Ως αποτέλεσμα της βίας είναι 
ότι σε κάποιες περιπτώσεις τα θύματα βιώνουν 
σωματικές ανικανότητες και χρόνια προβλήματα 
υγείας. Επίσης, τα παιδιά που έζησαν και μεγάλωσαν 
σε τέτοιο οικογενειακό περιβάλλον, πολλές φορές, 
αργότερα, έχουν ψυχολογικά προβλήματα ή ακόμα 
και από την παιδική ηλικία. Παράλληλα, λόγω των 
προτύπων που βιώνουν οδηγούνται κι αυτά σε βί
αιες συμπεριφορές, συνεχίζοντας έτσι την ενδοοι
κογενειακή βία, μόλις ενηλικιωθούν. 
 
II.ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

Στην Ελλάδα η ενδοοικογενειακή βία είναι ένα 
έγκλημα που διώκεται αυτεπάγγελτα και τιμωρείται 

Ενδοοικογενειακή  
βία και  
Ελληνική  
νομοθεσία 
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σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 3500/2006, όπως 
έχει τροποποιηθεί με το Νόμο 4531/2018 που κύ
ρωσε τη Σύμβαση του Συμβουλίου της Ευρώπης 
για την Πρόληψη και την Καταπολέμηση της Βίας 
κατά των γυναικών και της Ενδοοικογενειακής Βίας 
(Σύμβαση της Κωνσταντινούπολης). 

Σύμφωνα με τον προαναφερθέντα νόμο, ενδο
οικογενειακή βία αποτελεί η τέλεση αξιόποινης 
πράξης, σε βάρος μέλους της οικογένειας και συ
νίσταται σε: α)ενδοοικογενειακή σωματική βλάβη, 
κατά την οποία μέλος της οικογένειας προξενεί σε 
άλλο μέλος αυτής σωματική κάκωση ή βλάβη της 
υγείας του, υπό την έννοια του εδαφίου α της 
παρ.1 του άρθρου 308 Π.Κ, ή με συνεχή συμπερι
φορά προξενεί εντελώς ελαφρά κάκωση ή βλάβη 
της υγείας του και τιμωρείται με φυλάκιση τουλά
χιστον ενός έτους (άρθρο 6). β) ενδοοικογενειακή 
παράνομη βία και απειλή, όπου μέλος της οικο
γένειας εξαναγκάζει άλλο μέλος, χρησιμοποιώντας 
βία ή απειλή με σπουδαίο και άμεσο κίνδυνο σε 
πράξη, παράλειψη ή ανοχή χωρίς το θύμα να υπο
χρεούται προς τούτο, ανεξάρτητα από το αν το 
απειλούμενο κακό στρέφεται εναντίον του ίδιου 
του θύματος ή κάποιου από τους οικείους του και 
τιμωρείται με φυλάκιση τουλάχιστον έξι μηνών(άρ
θρο 7), γ) βιασμό και κατάχρηση σε ασέλγεια, 
όπου έχουμε τον εξαναγκασμό σε συνουσία ή άλλη 
ασελγή πράξη με σωματική βία ή με απειλή σπου
δαίου και άμεσου κινδύνου και τιμωρείται με κά
θειρξη(άρθρο 8),δ)ενδοοικογενειακή προσβολή 
της γενετήσιας αξιοπρέπειας, όπου μέλος της οι
κογένειας προσβάλλει την αξιοπρέπεια άλλου μέ
λους της, με ιδιαίτερα ταπεινωτικό λόγο ή έργο 
που ανάγεται στη γενετήσια ζωή του και τιμωρείται 
με φυλάκιση μέχρι δύο ετών (άρθρο 9), καθώς 
και) ανθρωποκτονία με πρόθεση, που τιμωρείται 
με ισόβια κάθειρξη (άρθρο 299 ΠΚ) και στ)θανα
τηφόρα σωματική βλάβη, που τιμωρείται με κά
θειρξη μέχρι δέκα ετών (άρθρο 311 ΠΚ). Σε όλες 
τις πιο πάνω περιπτώσεις υπάρχουν και διακεκρι
μένες μορφές αυτών, που τιμωρούνται αυστηρό
τερα. 

Τα άρθρα 11 και 12 αναφέρονται στις προϋπο
θέσεις και τη διαδικασία του θεσμού της Ποινικής 
Διαμεσολάβησης, όπου ο αρμόδιος για την άσκηση 
της ποινικής δίωξης εισαγγελέας διερευνά τη δυ
νατότητα διαμεσολάβησης. Προϋπόθεση για τη 

διαδικασία ποινικής διαμεσολάβησης είναι η υπο
βολή ανεπιφύλακτης δήλωσης εκ μέρους του προ
σώπου στο οποίο αποδίδεται το έγκλημα, ότι είναι 
πρόθυμο να υποσχεθεί ότι δε θα τελέσει στο 
μέλλον οποιαδήποτε πράξη ενδοοικογενειακής 
βίας, να παρακολουθήσει ειδικό θεραπευτικό πρό
γραμμα για την αντιμετώπιση της βίας σε δημόσιο 
φορέα, να άρει ή να αποκαταστήσει αμέσως τις 
συνέπειες που προκλήθηκαν από την πράξη και 
να καταβάλει εύλογη χρηματική ικανοποίηση στον 
παθόντα. Αν το θύμα της ενδοοικογενειακής βίας 
είναι ανήλικος, η ποινική διαμεσολάβηση ενεργείται 
υπέρ αυτού και από κοινού από τον κατά τόπον 
αρμόδιο εισαγγελέα ανηλίκων και τον ασκούντα 
την επιμέλεια. 

Στη συνέχεια, τα άρθρα 13 και 14 αναφέρονται 
στις ποινικές και αστικές συνέπειες. Ακολουθεί στο 
άρθρο 15 η προσωρινή ρύθμιση της κατάστασης 
όπου μπορεί να διατάσσεται η απομάκρυνση του 
καθ’ου από την οικογενειακή κατοικία, η μετοίκησή 
του, η απαγόρευση να προσεγγίζει τους χώρους 
κατοικίας ή και εργασίας του αιτούντος. Περαιτέρω, 
το άρθρο 16 αναφέρεται στην παραγραφή. Πιο 
συγκεκριμένα, αν οι πράξεις των άρθρων 6,7 και 9 
του Νόμου στρέφονται κατά ανηλίκου, η έναρξη 
της προθεσμίας παραγραφής αναστέλλεται μέχρι 
την ενηλικίωση του θύματος και για ένα έτος μετά, 
εφόσον πρόκειται για πλημμέλημα, και για τρία 
έτη μετά, εφόσον πρόκειται για κακούργημα. Το 
άρθρο 17 αναφέρεται στην ποινική δίωξη για τα 
εγκλήματα των άρθρων 6,7,9 και 10 που ασκείται 
αυτεπαγγέλτως και το άρθρο 18 στους περιοριστι
κούς όρους που δύνανται να επιβληθούν στον κα
τηγορούμενο, για την προστασία της σωματικής 
και ψυχικής υγείας του θύματος. Ακολουθεί το 
άρθρο 19 που αφορά την εξέταση μαρτύρων που 
γίνεται χωρίς όρκο και την υποχρέωση τήρησης 
εχεμύθειας των αρμόδιων αστυνομικών αρχών 
που διενεργούν προανάκριση.  

Το άρθρο 21 αναφέρεται στην ανάγκη αρωγής 
των θυμάτων που δικαιούνται ηθικής συμπαρά
στασης και της αναγκαίας υλικής συνδρομής από 
Νομικά Πρόσωπα δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου. 
Στο άρθρο 22 γίνεται αναφορά στο ευεργέτημα 
της πενίας σχετικά με τα θύματα ενδοοικογενειακής 
βίας, που ζητούν τη λήψη ασφαλιστικών μέτρων 
για προσωρινή ρύθμιση της κατάστασης. Τέλος, 
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το άρθρο 23 αναφέρεται στις υποχρεώσεις των 
εκπαιδευτικών σε περίπτωση που διαπιστώσουν 
ότι έχει διαπραχθεί σε βάρος μαθητή έγκλημα εν
δοοικογενειακής βίας. 

Στο σημείο αυτό δεν θα πρέπει να παραλείψουμε 
την αναφορά στο πρόσφατο σχέδιο νόμου του 
Υπουργείου Δικαιοσύνης που αφορά παρεμβάσεις 
στον ΠΚ και τον ΚΠΔ καθώς και τον εκσυγχρονισμό 
του νομοθετικού πλαισίου για την πρόληψη και 
την καταπολέμηση της ενδοοικογενειακής βίας, 
προκειμένου να τεθεί ένα αυστηρότερο πλαίσιο 
σε σχέση με τον ισχύοντα Νόμο. 

Πιο συγκεκριμένα, προτείνονται τροποποιήσεις 
σχετικά με τους ορισμούς του άρθρου 1, τη σωματική 
και ψυχολογική βία ανηλίκων του άρθρου 4,τη 
χρηματική ικανοποίηση του άρθρου 5. Επίσης τρο
ποποιείται το άρθρο 6 που αφορά τη διακεκριμένη 
περίπτωση πρόκλησης ενδοοικογενειακής σωμα
τικής βλάβης και ενώπιον ανηλίκου καθώς και το 
άρθρο 7 που αφορά στην ενδοοικογενειακή βία 
και απειλή ενώπιον ανηλίκου. Επίσης, αυξάνεται 
το όριο ποινής στην περίπτωση τέλεσης ενδοοικο
γενειακής προσβολής της γενετήσιας αξιοπρέπειας 
και ενώπιον ανηλίκου (άρθρο 9). Ακολουθεί πρόταση 
τροποποίησης του άρθρου 11 αναφορικά με τις 
προϋποθέσεις ποινικής διαμεσολάβησης και η δι
εύρυνση της δυνατότητας του δικαστηρίου για 
επιβολή περιοριστικών όρων (άρθρο 12). Επίσης, 
αντικαθίσταται το άρθρο 14 που αφορά τις αστικές 
συνέπειες και τροποποιείται το άρθρο 16 που 
αφορά την παραγραφή, ώστε να εναρμονιστεί με 
τις διατάξεις του Π.Κ (Αν για την ποινική δίωξη 
απαιτείται έγκληση, η έλλειψή της δεν αναστέλλει 
την παραγραφή). Ακόμα, διευρύνονται οι περιορι
στικοί όροι που επιβάλλουν τα δικαστικά όργανα 
(άρθρο 18) και τροποποιείται το άρθρο 20 που 
αφορά την υποχρέωση τήρησης εχεμύθειας. Πε
ραιτέρω, διευρύνονται οι φορείς του δημοσίου 
τομέα που παρέχουν συνδρομή και άμεση ενημέ
ρωση του θύματος και των φορέων από τις αρμόδιες 
αστυνομικές αρχές (άρθρο 21) και αντικαθίσταται 
το άρθρο 23 που αφορά πλέον όχι μόνο τις υπο
χρεώσεις των εκπαιδευτικών, αλλά των επαγγελ
ματιών γενικότερα, οι οποίοι σε περίπτωση που` 
διαπιστώσουν με οποιονδήποτε τρόπο ότι έχει 
διαπραχθεί σε βάρος ανηλίκου έγκλημα ενδοοικο
γενειακής βίας, υποχρεούνται να το αναφέρουν 

αμελλητί στις αρμόδιες κατά το νόμο αρχές.  
Σημαντική είναι, τέλος, η προτεινόμενη προσθήκη 

του άρθρου 23Α που αφορά στην μέριμνα για τα 
θύματα ενδοοικογενειακής βίας. Προτείνεται η 
ατομική αξιολόγηση των θυμάτων από τις υπηρεσίες 
υποδοχής θυμάτων ενδοοικογενειακής βίας, όπως 
οι αστυνομικές αρχές, οι κοινωνικές υπηρεσίες, οι 
υπηρεσίες υγείας και οι εξειδικευμένες δομές για 
την υποστήριξη των γυναικών θυμάτων ενδοοικο
γενειακής βίας καθώς και η διαχείριση του κινδύνου 
επανάληψης της βίας και δευτερογενούς θυματο
ποίησης.  
 
III. EΠΙΛΟΓΟΣ 

Ολοκληρώνοντας τη μελέτη μας, θα πρέπει να 
αναφέρουμε ότι τα περιστατικά της ενδοοικογε
νειακής βίας δεν αφορούν μόνο τα κατώτερα κοι
νωνικά στρώματα. Αντιθέτως, το φαινόμενο της 
ενδοοικογενειακής βίας δεν διακρίνει τάξεις και 
κοινωνικά στρώματα, είναι αταξικό.  

Ακόμα, δεν αποτελεί ιδιωτική υπόθεση . Επο
μένως, όταν μέσα σε μια οικογένεια υπάρχει οποι
αδήποτε μορφή κακοποίησης, δε θα πρέπει να 
αποτελεί μυστικό ή ταμπού, αλλά θα πρέπει να 
καταγγέλλεται. Το φαινόμενο της ενδοοικογενειακής 
βίας δεν αποτελεί ιδιωτική υπόθεση αλλά κοινωνική 
παθογένεια.  

Συνοψίζοντας, θα αναφέραμε ότι η βία από 
όποιον κι αν προέρχεται, όποια μορφή κι αν παίρνει, 
αποτελεί αγκάθι του πολιτισμού μας. Κι ο πολιτισμός 
μας, ως γνωστόν, είναι ο καθρέφτης της κοινωνίας 
μας.  
 
Ενδεικτικές Πηγές 
• Ορισμός της ενδοοικογενειακής Βίας (Βικιπαί‐
δεια) 
• Νόμος 3500/2006 
• Νόμος 4531/2018 
• Σχέδιο Νόμου για τον εκσυγχρονισμό του Νομο‐
θετικού Πλαισίου για την πρόληψη και καταπολέ‐
μηση της ενδοοικογενειακής βίας‐ Τροποποιήσεις 
του Ν. 3500/2006 
•  βία: μύθοι και αλήθειες για το φαινόμενο της 
διπλανής πόρτας (Βαρβάρα Βαγιανού, πτυχιούχος 
του τμήματος Επικοινωνίας και ΜΜΕ του ΕΚΠΑ, 
Δέσποινα Τζάνη, μεταπτυχιακή φοιτήτρια Εγκλη‐
ματολογίας Παντείου) 
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ΒΙΑ ΚΑΤΑ ΤΩΝ  
ΓΥΝΑΙΚΩΝ - ΠΡΟΛΗΨΗ  
ΚΑΙ ΚΑΤΑΣΤΟΛΗ Της Σίσσυς Παναγιωτακοπούλου 

Δικηγόρου Πειραιά

Το φαινόμενο της βίας κατά των γυναικών 
έχει κλιμακωθεί επικίνδυνα τα τελευταία 

χρόνια εξελισσόμενο σε επιδημία .Ανά τον πλα
νήτη 736.000.000(!) γυναίκες (περίπου 1 στις 3) 
έχουν πέσει θύματα σεξουαλικής, ψυχολογικής 
ή και σωματικής κακοποίησης από τον σύντροφό 
τους ή άλλον άνδρα τουλάχιστον μια φορά στη 
ζωή τους, σύμφωνα με επίσημα στατιστικά στοι
χεία, ενώ στη χώρα μας μόνο μέσα στο πρώτο 
τετράμηνο του 2013 έχουν καταγραφεί από την 
αστυνομία 3.100 περιστατικά ενδοοικογενειακής 
βίας!! φυσικά, σ’ αυτά δε συνυπολογίζονται  τα 
πάμπολλα περιστατικά τα οποία δεν έχουν κα
ταγγελθεί για διάφορους λόγους. Κατά την πε
ρίοδο δε της πανδημίας και κυρίως στη φάση 
των περιοριστικών μέτρων, η βία αυτή έφτασε 
δυστυχώς στο αποκορύφωμά της, καθώς πεντα
πλασιάστηκαν οι κλήσεις στις γραμμές στήριξης 
θυμάτων.Το χειρότερο όμως όλων είναι ότι η 
πιο ακραία μορφή της, η γυναικοκτονία, έχει 
λάβει τεράστιες διαστάσεις σε παγκόσμια κλί
μακα,oι μισές από τις γυναίκες θύματα ανθρω
ποκτονίας έχουν δολοφονηθεί από νυν ή πρώην 
σύζυγο ή σύντροφο.Αντίθετα μάλιστα με την 
κρατούσα άποψη, η βία κατά των γυναικών δε 
γνωρίζει κοινωνικά, πολιτιστικά,οικονομικά ή 
εθνικά σύνορα και είναι μια από τις πιο διαδε
δομένες κι επαίσχυντες παραβιάσεις των αν

θρωπίνων δικαιωμάτων.  
Αναγνωρίζοντας λοιπόν  την κρισιμότητα της 

κατάστασης σε ευρωπαϊκό επίπεδο και προκει
μένου να προωθηθεί ενεργά η προστασία των 
γυναικών απέναντι σεκάθε μορφή βίας,υπογρά
φτηκε το 2001 και στη συνέχεια τέθηκε σε ισχύ 
το 2014 η Σύμβαση του Συμβουλίου της Ευρώπης 
για την Πρόληψη και την Καταπολέμηση της 
Βίας κατά των γυναικών και της Ενδοοικογενειακής 
βίας ή άλλως Σύμβαση της Κωνσταντινούπολης, 
η οποία σημειωτέον είναι η πρώτη νομικά δε
σμευτική διεθνής πράξη που θεσπίζει ένα ολο
κληρωμένο πλαίσιο νομικών και πολιτικών μέτρων 
προς τον σκοπό αυτόν, αποτελούμενη από 4 θε
μελιώδεις πυλώνες: prevention, protection,pros
ecution, coordinatedpolicies. Το δε άρθρο 3 
παρ.ατης Σύμβασης  δίνει έναν ολοκληρωμένο 
ορισμό αυτής της μορφής βίας, καθώς  ως ‘’βία 
κατά των γυναικών’’ νοείται η παραβίαση των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και οποιαδήποτε μορ
φή διάκρισης κατά των γυναικών και θα εννο
ούνται όλες οι πράξεις βίας με βάση το φύλο 
που έχουν ή μπορεί να έχουν ως αποτέλεσμα, 
σωματική,σεξουαλική,ψυχολογική ή οικονομική 
βλάβη ή πόνο στις γυναίκες… 

Προκειμένου να κυρωθεί και να ενσωματωθεί  
η εν λόγω Σύμβαση στην ελληνική νομοθεσία, 
ψηφίστηκε ο Νόμος 4.531/2018 για την καταπο
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λέμηση της βίας κατά των γυναικών και της εν
δοοικογενειακής βίας με τον οποίο μεταξύ άλλων   

1. αποτυπώνονται πλέον συστηματικά και 
ποινικοποιούνται μορφές βίας που μέχρι , πρό
τινος δεν αναγνωρίζονταν νομικά ως τέτοιες (βλ. 
stalking,ακρωτηριασμός γεννητικών οργάνων, 
εγκλήματα τιμής). 

2. Καταργείται η διάταξη του άρθρου 339 
παρ.3 ΠΚ (μη άσκηση ποινικής δίωξης αν μεταξύ 
του υπαιτίου αποπλάνησης ανηλίκου και του 
θύματος τελέστηκε γάμος). 

3. Τροποποιείται ο ν. 2168/1993 περί όπλων, 
ώστε να μη χορηγούνται άδειες σε όσους διώ
κονται ποινικά ή έχουν καταδικαστεί για αδικήματα 
ενδοοικογενειακής βίας. 

4. Παρέχεται προστασία στην επιστροφή αλ
λοδαπών που είναι θύματα ενδοοικογενειακής 
βίας και προσέρχονται στις αρμόδιες αρχές για 
να υποβάλουν τη σχετική καταγγελία. 

Επιπρόσθετα, ο Ποινικός μας Κώδικάς, κατόπιν 
πρόσφατων τροποποιήσεων, προβλέπει πλέον 
αυστηρότατες ποινές, ακόμη και ισόβια κάθειρξη 
σε ορισμένες  περιπτώσεις, για εγκλήματα κατά 
της γενετήσιας ελευθερίας όπως ο βιασμός, που 
απειλεί ως επί το πλείστον το γυναικείο φύλο 
(άρθρο 336 ΠΚ όπως τροποποιήθηκε με τον 
Νόμο 4855/2021),ενώ ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται 
στη σεξουαλική παρενόχληση  σε χώρο εργασίας 
καθώς διώκεται αυτεπαγγέλτως και τιμωρείται 
μόνο με φυλάκιση (337παρ,4 ΠΚ). Το καινούργιο 
δε νομοσχέδιο που επίκειται να ψηφιστεί 
φέρνει,μεταξύ άλλων, ακόμη πιο αυστηρές ρυθ
μίσεις σε αδικήματα που αφορούν την ενδοοι
κογενειακή βία και τα εγκλήματα κατά της γενε
τήσιας ελευθερίας. Επίσης, με τον Νόμο 
3.500/2006, όπως αυτός τροποποιήθηκε  με τον 
Νόμο 4531/2018, καθιερώθηκε ο θεσμός της 

ποινικής διαμεσολάβησης  και στα αδικήματα 
της ενδοοικογενειακής βίας με στόχο την επα
ναφορά της οικογενειακής γαλήνης. 

Πέρα όμως από την καταστολή της βίας μέσω 
της επιβολής του νόμου, υπάρχει και το κομμάτι 
της πρόληψης κι αντιμετώπισης της με άλλα 
μέσα. Προς αυτόν τον σκοπό  έχει αναπτυχθεί 
στη χώρα μας από τη Γενική  Γραμματεία Δημο
γραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής και Ισότητας 
των φύλων ένα εθνικό δίκτυο δομών που απο
τελείται από πληθώρα συμβουλευτικών κέντρων 

στους δήμους, στα οποία παρέχεται δωρεάν ψυ
χολογική, κοινωνική και νομική στήριξη, ξενώνες 
φιλοξενίας γυναικών θυμάτων βίας και των παι
διών τους και την εθνικής εμβέλειας τηλεφωνική 
γραμμή SOS15900.Τα εν λόγω Συμβουλευτικά 
Κέντρα στελεχώνονται από εξειδικευμένους επαγ
γελματίεςσυμβούλους στην προσέγγιση γυναικών, 
βοηθώντας τις ν’ αυτονομηθούν και να ενδυνα
μωθούν. Επιπλέον, το Κέντρο Ερευνών για Θέματα 
Ισότητας (ΚΕΘΙ) λειτουργεί κι αυτό 14 Συμβου
λευτικά Κέντρα, ενώ παράλληλα εκπονεί έρευνες 
και διοργανώνει εκδηλώσεις με στόχο την πλη
ροφόρηση κι ευαισθητοποίηση του κοινού σε 
θέματα που αφορούν τη βία κατά των γυναικών. 
Καινοτομία όμως αποτελεί, στο πλαίσιο της αν

Η αίθουσα της Γ.Σ. του ΟΗΕ 
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τιμετώπισης της ενδοοικογενειακής βίας, η ίδρυση 
από την αστυνομία επιτελικών υπηρεσιών και 
ολοένα και περισσότερων γραφείων αντιμετώ
πισης της ως άνω βίας εντός αστυνομικών τμη
μάτων σε όλη την ελληνική επικράτεια, συμβάλ
λοντας έτσι αποφασιστικά στην προστασία των 
θυμάτων αλλά και στην ταχύτερη κι αποτελε
σματικότερη διαχείριση σχετικών περιστατικών. 
Σε κάθε περίπτωση και παρά τα όσα έχει επιτύχει 
έως σήμερα ,το κράτος επιβάλλεται να έχει μια 
πιο ολιστική προσέγγιση στο μείζον αυτό πρό
βλημα, προβαίνοντας άμεσα στον συντονισμό 
όλων των εμπλεκομένων φορέων και σε ολο
κληρωμένες πολιτικές. 

Ποια είναι όμως τα αίτια αυτής της μορφής 
βίας; Η Σύμβαση της Κωνσταντινούπολης δίνει 
την απάντηση, αναγνωρίζοντας ότι η βία κατά 
των γυναικών αποτελεί απόδειξη των ιστορικά 
άνισων σχέσεων ισχύος ανάμεσα στις γυναίκες 
και τους άνδρες που οδήγησαν στην ανδρική 
κυριαρχία, τη διάκριση κατά των γυναικών και 
την αποτροπή της πλήρους προώθησής τους. 
Συνεπώς, για να χτυπηθεί  στη ρίζα της, πρέπει 
πρώτα απ’ όλα να αλλάξουν δια παντός οι βαθιά 
εμπεδωμένες κοινωνικές αντιλήψεις και τα έμ
φυλα στερεότυπα αιώνων που θέλουν τη γυναίκα 
κατώτερη και υπό την εξουσία κα τον έλεγχο του 

άνδρα, κάτι το οποίο είναι εξαιρετικά δύσκολο 
αλλά όχι ανέφικτο. Προς αυτήν την κατεύθυνση, 
η πολιτεία οφείλει μόνη της ή σε συνεργασία με 
άλλες οργανώσεις  να προωθεί συνεχώς δράσεις 
ευαισθητοποίησης και ενημέρωσης για την αν
τιμετώπιση των στερεοτύπων και της βίας, στο 
πλαίσιο της οικογένειας και της εκπαίδευσης 

μέσω υποχρεωτικών σεμιναρίων  και χρήσης 
νέων τεχνολογιών. Επίσης, η συστηματική εκπό
νηση μελετών με σκοπό την ανίχνευση των αιτιών 
της βίας κατά των γυναικών αλλά και της αλλαγής 
νοοτροπιών κρίνεται άκρως απαραίτητη για τον 
σχεδιασμό στοχευμένων πολιτικών.  

Κλείνοντας το παρόν άρθρο  και θέλοντας να 
τονίσω τη σπουδαιότητα της εξάλειψης  αυτής 
της φοβερής μάστιγας, θεωρώ επιβεβλημένο να 
κάνω μια παραπομπή στο μήνυμα του Α. Γκου
τέρες , Γ.Γ. ΟΗΕ, με αφορμή την Διεθνή Ημέρα 
για την Εξάλειψη της Bίας κατά των Γυναικών: 
“Η βία κατά των γυναικών αποτελεί μια τρομερή 
παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, μια 
κρίση δημόσιας υγείας και ένα σημαντικό εμπόδιο 
στη βιώσιμη ανάπτυξη. Ας οικοδομήσουμε έναν 
κόσμο που αρνείται να ανεχθεί τη βία κατά των 
γυναικών οπουδήποτε, σε οποιαδήποτε μορφή, 
μια για πάντα”.  
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Παρουσίαση Νέου Δικαστικού  
Μεγάρου Πειραιά 

Σε τροχιά υλοποίησης μπαίνει πλέον η Δημι
ουργία του νέου Δικαστικού Μεγάρου στον 
Πειραιά, καθώς υπεγράφη στις 13 .11.2023 

στο Υπουργείο Δικαιοσύνης το οριστικό συμβόλαιο 
για την ανέγερση και την αγορά από το Ταμείο 
Χρηματοδότησης Δικαστικών Κτιρίων  (ΤΑ.Χ.ΔΙ.Κ) 
του νέου Δικαστικού Μεγάρου Πειραιά, συνολικού 
προϋπολογισμού 80,954 εκατ ευρώ. Το συμβόλαιο 
μεταβίβασης για την αγορά του ακινήτου υπεγράφη 
από τον Γενικό Γραμματέα του Υπουργείου Δικαιο
σύνης και Πρόεδρο του ΤΑ.Χ.ΔΙ.Κ, Πάνο Αλεξανδρή 
και  τον Διευθύνοντα Σύμβουλο της εταιρείας ανά
πτυξης ακινήτων DIMAND,Δημήτρη Ανδριόπουλο 

,παρουσία του Υπουργού Δικαιοσύνης Γιώργου 
Φλωρίδη, του Υφυπουργού Ιωάννη Μπούγα, του 
Δημάρχου Πειραιά Γιάννη Μώραλη και του Προ
έδρου του Δικηγορικού Συλλόγου Πειραιά, Ηλία 
Κλάππα. 

Στο νέο Δικαστικό Μέγαρο Πειραιά θα συστε
γαστούν το Πρωτοδικείο, το Εφετείο, το Διοικητικό 
Πρωτοδικείο, το Διοικητικό Εφετείο, η Εισαγγελία 
Πρωτοδικών, η Εισαγγελία Εφετών και το Ειρηνο
δικείο 

Το έργο αναμένεται να ολοκληρωθεί έως τα 
τέλη 2025. 
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Για την κουλτούρα της  
ακύρωσης και την  
«αφύπνιση»:  
ΚΙΝΗΜΑ Ή ΘΡΗΣΚΕΙΑ;* 

Όπως έχει ειπωθεί εύστοχα, η κουλτούρα της 
Αφύπνισης και της Ακύρωσης εντάσσονται 

στα πλαίσια μιας νέας θρησκείας. Η θρησκεία αυτή 
έχει και τους μηχανισμούς επιβολής του δόγματός 
της. Και βέβαια, έχει Πιστούς. Πιστούς που δεν 
είναι σε θέση να συνδιαλεχθούν με κάποιαν αντίθετη 
άποψη, ακόμα κι αν αυτή θεωρεί ότι κινείται στον 
ίδιο χώρο. Πιστούς που αδυνατούν να αντιπαρα
τεθούν με επιχειρήματα παρά μόνο με τη βία, 
ακόμα και μεταξύ τους, που θεωρούν πως επιβάλ
λεται πια, και δε συνιστάται απλά, μια συμπεριφορά.  

 
Μερικά παραδείγματα: 
Ο πίνακας «Αγορά Πτηνών» του Φλαμανδού 

ζωγράφου του 17ου αιώνα Franz Snyder, κοσμούσε 
την τραπεζαρία του HughesHall στο πανεπιστήμιο 

του Καίμπριτζ.  Το πανεπιστήμιο τον είχε δανειστεί 
από το μουσείο Fitzwilliam, που είναι το μουσείο 
του ίδιου του πανεπιστημίου. Ο πίνακας δεν κοσμεί 
πια την τραπεζαρία· αποκαθηλώθηκε, μετά από 
συντονισμένες κινήσεις φοιτητών που δεν κατανα
λώνουν κρέας, που ισχυρίστηκαν ότι δε μπορούν 
να φάνε βλέποντάς τον. 

Ο Όμηρος και ο Σέξπηρ, μεταξύ πολλών άλλων 
εμβληματικών συγγραφέων, διδάσκονται, ως γνω
στόν, στα σχολεία στα πλαίσια της εγκυκλίου παι
δείας στις Δυτικές κοινωνίες. Σε όλα; Όχι πια, καθώς 
στην Αμερική, το κίνημα disrupttexts προπαγανδίζει 
την απαγόρευση διδασκαλίας αυτών κι άλλων συγ
γραφέων, και έχει ήδη καταγάγει νίκες: «Είμαστε 
πολύ περήφανοι να λέμε ότι η Oδύσσεια αφαιρέθηκε 
φέτος από το πρόγραμμα σπουδών!» φέρεται να 
δήλωσε η ΧίδερΛέβιν, καθηγήτρια Αγγλικών στο 
σχολείο «Lawrence» της Μασαχουσέτης, που έκοψε 
την Οδύσσεια από το Δημοτικό, καθώς ο Όμηρος 
γράφει σεξιστικά και ρατσιστικά! Κείμενα που ανα
στατώνουν λοιπόν τον αναγνώστη, όπως μεταφρά
ζεται το disrupttexts, είναι εξοβελιστέα.Κι αν αυτό 
μπορεί να θεωρηθεί μεμονωμένο συμβάν, εξακο
λουθεί να είναι λόγος ανησυχίας, γιατί δεν είναι το 
μόνο, είναι το πρώτο.  

Κατά τη συγγραφέα παιδικής λογοτεχνίας Πάν
τμαΒενκατραμάν«Τα παιδιά δεν θα πρέπει να είναι 
υποχρεωμένα να διαβάζουν ιστορίες που είναι 

 Του Μανώλη Εγγλέζου 
Δικηγόρου Πειραιά

«Αγορά πτηνών» πίνακας του Φλαμανδού Franz Snyder, 

*Εισήγηση στην παρουσίαση του βιβλίου «WOKE, η αποδόμηση ‐ Έθνος, Φύλο, Φυλή» από την 
Πειραϊκή ΑΜΚΕ Γ. ΚΑΡΑΙΣΚΑΚΗΣ και τις ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ, που έλαβε χώρα στην αίθουσα 
τελετών του ΔΣΠ
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γραμμένες σε οποιαδήποτε άλλη πλην της καθομι‐
λουμένης γλώσσας», ειδικά μάλιστα ιστορίες στις 
οποίες «ο ρατσισμός, ο σεξισμός, η προκατάληψη 

απέναντι στους ανάπηρους, ο αντισημιτισμός και 
άλλες μορφές μίσους είναι ο κανόνας και όχι η 
εξαίρεση». Και συνεχίζει: «Το να απαλλάσσεις τον 
Σέξπηρ από τις ευθύνες του με το να αναφέρεις 
πως έζησε σε μία εποχή που τa αισθήματα μίσους 
κυριαρχούσαν, στέλνει υποσυνείδητα το μήνυμα 
πως η ρητορική μίσους είναι δευτερεύουσα σε 
σχέση με την ακαδημαϊκή αριστεία». 

Η φεμινιστική «Κολλεκτίβα Καλλιτεχνών» της 
Φρανκφούρτης, επιτέθηκε στο σπίτι του Γκαίτε στη 
Βαϊμάρη, θεωρώντας τον «παλιόγερο σεξιστή», κα
θώς στο έργο του κυριαρχεί η «ερωτική ιεραρχία 
σε βάρος των γυναικών, που τις παριστά ως αφε‐
λείς».  

Στον πανεπιστημιακό χώρο, είναι γνωστό ότι οι 
απόψεις αυτές καταδυναστεύουν τον επιστημονικό 
λόγο και επιβάλουν λογοκρισία. Η Καλιφόρνια ίσως 

ήταν η πρώτη που τις επέβαλε θεσμικά ως προς τα 
δημόσια πανεπιστήμιά της. Πράγματι, ορίζεται 
πλέον ότι οι 61.000 διδάσκοντες σε αυτά, θα πρέπει 
να συμμορφώνονται με τις αρχές της Ισότητας, 
της Διαφορετικότητας και την Ένταξης.  

Στις εκδηλώσεις, στο Μεξικό, για τα 100 χρόνια 
από τη δολοφονία του Εμιλιάνο Ζαπάτα, παρου
σιάστηκε πίνακας του Φαμπιάν Τσάιρες, που τον 
απεικονίζει με γυμνό γυναικείο σώμα, φορώντας 
μόνο ένα ροζ σομπρέρο και τακούνια που κατα
λήγουν σε περίστροφα, έφιππο σε άλογο που καλ
πάζει εν στύσει! Όταν ο πίνακας επιλέχθηκε από 
το Υπουργείο Πολιτισμού για τη διαφήμιση της 
έκθεσης, ξέσπασαν διαδηλώσεις από Μεξικανούς 
που θεωρούσαν πως έτσι προσβάλλεται η μνήμη 
του επαναστάτη. Ο πρόεδρος του Μεξικού κάλυψε 
την κατάσταση: “Δεν πρέπει να υπάρχουν εγκλήματα 
μίσους, το καταδικάζω με όλη μου την ψυχή, δεν 
το δεχόμαστε. Πρέπει να έχουμε σεβασμό, όχι 
μόνο να είμαστε ανεκτικοί, αλλά να σεβόμαστε 
όλες τις εκφράσεις, τη σκέψη, τη σεξουαλική ποι‐
κιλομορφία». Το υπουργείο πολιτισμού προχώρησε 

ακόμα περισσότερο, καθώς δήλωσε πως ο πίνακας 
αυτός μπορεί να αποτελέσει“ ευκαιρία να προβλη‐
ματιστεί ο κόσμος για την ποικιλομορφία και τη 
σχέση μεταξύ θηλυκότητας και αρρενωπότητας που 
προτείνει ο δημιουργός, λαμβάνοντας υπόψη το 
ελεύθερο πνεύμα του Zapata”… 

«Το περίσσιο χαλάει το ίσιο», λέει ο λαός μας, 
μια παροιμία που έχει πλείστες όσες αναφορές κι 
επιβεβαιώσεις. Γιατί κάτι που ρέπει προς την υπερ
βολή, καθίσταται τελικά ασύμβατο με την κοινή 
λογική και την πραγματικότητα. 

Στην περίπτωση μιας αρχικά καλοπροαίρετης 
μέχρι ρομαντισμού πολιτικής στάσης, όλα ήταν ρό
δινα, όλοι πετούσαμε σε συννεφάκια ισότητας, συ
ναδέλφωσης, αλληλοπεριχώρησης θα τολμούσα 
να πω: Όχι στο ρατσισμό, όχι στην κοινωνική υπο
βάθμιση της γυναίκας, αιτήματα στο ευρύτερο 
πλαίσιο της ταξικής πάλης και των σχετικών με 
αυτήν αγώνων ενάντια στην άρχουσα τάξη και το 

Εμιλιάνο Ζαπάτα. Πίνακας του Φαμπιάν Τσάιρες
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διεθνή ιμπεριαλισμόσυνέχεια της αποικιοκρατίας. 
Με προθέσεις αγνές και με πρόταγμα μιαν ιδεολογία 
που αντιστρατευόταν την εκμετάλλευση ανθρώπου 
από άνθρωπο.  

Οι ιδέες έφερναν μαζί τους έναν αέρα αλλαγής: 
Αλλαγής του κόσμου, που προϋπέθετε βέβαια ν’ 
αλλάξομε κι εμείς οι ίδιοι. Και θ’ αλλάζαμε συμπε
ριφορές, εκφράσεις, ως μέρος και προαπαιτούμενο, 
βήμα βήμα, της σύνολης αλλαγής που επιδιώκα
με. 

Μόνο που, βήμα βήμα, αυτή η πορεία εξετράπη 
προς ατραπούς ολοκληρωτικές. Στο όνομα πάντα 
των ιδεών· άλλωστε αυτό μας είναι οικείο και από 
άλλες καταστάσεις. Η εκτροπή αυτή δεν έγινε 
μεμιάς· πολύ αργά, σταδιακά, με ανεπαίσθητα βή
ματα, διανύσαμε μια πορεία που πλέον φαντάζει 
πολύ μακριά από εκεί που αρχικά ήταν ο προορισμός 
μας. Όμως για να το καταλάβομε έπρεπε να φτάσομε 
σε κάποια άλλα άκρα. Σε επιμέρους θέματα, σε 
κεντρικές πολιτικές, φτάσαμε να βλέπομε ως μια 
κυρίαρχη πια ιδεολογία, αυτό που για τους πολλούς 
εξελίσσεται σε μια καινούργια καταδυνάστευση. 

Σε όλο το φάσμα της ανθρώπινης δραστηριότητας 
στη Δύση (και όχι αλλού), υπάρχει πια μια νέα 
κουλτούρα, μια νέα Ιερά Εξέταση, που θέτει νόρμες 
συμπεριφοράς, ομιλίας, έκφρασης, που δαιμονοποιεί 
τον αντίλογο και επιβάλλει σε όποιον διαφωνεί 
την αυτολογοκρισία. 

Όποιος θέλει να βελτιωθεί έχει τον τρόπο: 
Μπορεί να μην είναι σε θέση ο ίδιος να το κάμει, 
ιδίως αν πρόκειται για το λευκό άνδρα που φέρει 
γονιδιακά μέσα του τον αποικιοκράτη, αλλά υπάρ
χουν σεμινάρια απολεύκανσης όπου έναντι αδράς 
αμοιβής, θα μπορέσει κάποιος να ξεκινήσει τη δια
δικασία του καθαρμού, όπως περιγράφει στη «Φυ
λετιστική Επανάσταση» (Εναλλακτικές Εκδόσεις) ο 
ΜποκΚοτέ. Αλλά και στην Ελλάδα υπάρχει άφθονο 
εκπαιδευτικό υλικό προς αυτή την κατεύθυνση, 
από το Πανεπιστήμιο βεβαίως:.  

Σε παρουσίαση του ΕΚΠΑ για την “Iδεολογία 
στην Παιδική Λογοτεχνία” και στο κεφάλαιο “Πολιτική 

Ορθότητα και παιδική λογοτεχνία” (https://open
courses.uoa.gr/modules/units/?course=ECD3&id=207
7), εισάγεται η αποδόμηση της γλωσσικής μας έκ
φρασης και προτείνεται η υποκατάστασή της από 
μιαν οργουελική νεογλώσσα: Ενδεικτικά, η «νοητική 
υστέρηση» πρέπει να λέγεται πλέον «προσωπικός 
ρυθμός κατάκτησης της γνώσης», ο «καράφλας» 
«ελεύθερος από χτένισμα», ο «άστεγος» «άτομο 
με ευέλικτη κατοικία». «Η Πεντάμορφη και το 
τέρας» πλέον θα πρέπει να αντικατασταθεί από το 
«Η Ωραία, εξωτερικά, και ο Ωραίος, εσωτερικά», 
και «Ο Αλή Μπαμπάς και οι 40 κλέφτες» θα λέγεται 
πλέον «Ο Αλή Μπαμπάς και οι 40 που νόμιζαν ότι 
όλα είναι όλων». Στην ίδια παρουσίαση, ξετινάζονται 
από πλευράς πολιτικής ορθότητας τα παραμύθια 
της Σταχτοπούτας και της Χιονάτης σε 18 διαφάνειες, 
ενώ ούτε ο Λούκι Λουκ ξεφεύγει από το πεδίο της 
παρουσίασης! Προς τιμήν της, η παρουσίαση αφιε
ρώνει μια διαφάνεια στις αρνητικές πτυχές της Πο
λιτικής Ορθότητας, με αναφορές στη λογοκρισία, 
την απαγόρευση βιβλίων, αδυναμία αναπαραγωγής 
του πνεύματος της εποχής παλιών βιβλίων που κα
θίστανται πολιτικά ορθά και θέτει το ερώτημα αν 
μια προοδευτική λογοκρισία είναι μια καλή λογο
κρισία, διαπιστώνει δε ότι είναι πρακτικά αδύνατο 
ένα βιβλίο να είναι 100% πολιτικά ορθό. 

Αλλά και στα εξ αποστάσεως μαθήματα του 
ΕΚΠΑ μπορούμε να εισαχθούμε στην «Πολιτική 
Ορθότητα και την Κουλτούρα της Ακύρωσης». 

Εκτός από  ομώνυμο μάθημα (https://elearnin
gekpa.gr/courses/politikiorthotitakaikoultouratis
akurosis), μπορεί κάποιος να παρακολουθήσει και 
το «Έμφυλες Ταυτότητες:Πολιτική και Ρητορική» 
(https://elearningekpa.gr/courses/emfulestautoti
tespolitikikairitoriki?gad_source=1&gclid= 
Cj0KCQiA7OqrBhD9ARIsAK3UXh0Qp6BAGUUmIL
FIonf5jR00z2m0ujzh7_m9sXYod4heJ 8lxhKZaBEaA
trHEALw_wcB), καθώς και το «Διαπολιτισμική Εκ
παίδευση: Θεωρητικές και Βιωματικές Προσεγγί
σεις»().Η επιτυχής παρακολούθηση του τελευταίου 
μάλιστα, εξασφαλίζει μοριοδότηση σε υποψήφιους 



ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΗ ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ / 159 / ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ - ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ
29

για διορισμό εκπαιδευτικούς, σε υποψήφιους δι
ευθυντές σχολείων και στην επιλογή Περιφερειακών 
διευθυντών. 

Κάποια χαρακτηριστικά της νέας αυτής θρησκείας 
μπορούν να συνοψιστούν στα εξής: 

Επιθετική στάση απέναντι στην κοινωνία και σε 
επιμέρους ομάδες της: Η κουλτούρα της ακύρωσης 
περνάει από την προτροπή του «Μην είσαι Κακός» 
στην επιταγή του «Κάνε το σωστό». Αυτό σημαίνει 
ότι πρέπει να ενεργούμε με συγκεκριμένο τρόπο, 
να υιοθετούμε συγκεκριμένες εγκεκριμένες συμ
περιφορές, και με τη σειρά μας να τις επιβάλομε 
στους γύρω μας. Δεν αρκεί να εκφράζομε την 
άποψή μας σε ένα δημοκρατικό πλαίσιο, στο οποίο 
διεξάγεται ένας διάλογος αποκλινουσών απόψεων 
και η κοινωνία επιλέγει ποιαν θα ακολουθήσει, 
συνήθως προχωρώντας σε συνθέσεις. Εδώ πρέπει 
να αποκλείεται η άλλη άποψη· το λόγο θα τον 
βρούμε, συνήθως χαρακτηρίζεται ρατσιστική, φα
σιστική κλπ, οπότε η κριτική αντλεί νομιμοποίηση 
από το χαρακτηρισμό που αποδίδει σε μιαν άποψη, 
ενώ βεβαίως το αντίθετο θα έπρεπε να συμβαίνει, 
το περιεχόμενο της άποψης να ταξινομείται ανα
λόγως. Το βεβιασμένο και πρωθύστερο σχήμα να 
χαρακτηρίζονται συλλήβδην απόψεις ως ρατσιστικές 
και φασιστικές για να απονομιμοποιηθούν οδηγεί 
σε αέναες συγκρούσεις των τάσεων του χώρου της 
αφύπνισης, πχ τρανς θα διαλύσουν συγκέντρωση 
φεμινιστριών κλπ. Οδηγεί και σε συγκρούσεις των 
τάσεων αυτών με την κοινωνία την ίδια. Και ακόμα, 
έχει ξεχειλώσει πια τόσο πολύ τις έννοιες αυτές, 
έχει χωρέσει μέσα τους τόσες συμπεριφορές και 
απόψεις άσχετες με το ρατσισμό ή το φασισμό, 
που έχουν αυτοί πια χάσει το νόημά τους. 

Επιλεκτική κριτική, που δεν εφαρμόζει καν τις 
απόψεις και συμπεριφορές που πρεσβεύει σε ορι
ζόντια βάση στην κοινωνία και διεθνώς. Στόχος της 
κουλτούρας της ακύρωσης είναι μόνο ο Δυτικός 
πολιτισμός, που, με τα πολλά προβλήματά του, τα 
οποία θα πρέπει να συζητήσει και λύσει μέσα από 
διάλογο των κοινωνιών που τον απαρτίζουν, είναι 

και αυτός που επέτρεψε, χάρη στην ελευθερία του 
λόγου, την ανάδειξη των απόψεων της αφύπνισης. 
Έτσι, δεν ασκεί κριτική σε απολυταρχικά καθεστώτα, 
δεν ασκεί κριτική σε κοσμοθεωρίες και θρησκείες 
που επιβάλουν διακρίσεις, και καταλήγει σε σχιζο
φρενικές συμπεριφορές προσπαθώντας να τα κα
λύψει αυτά. 

Το παράδειγμα της αποικιοκρατίας είναι χαρα
κτηριστικό: Ασκείται κριτική στην αποικιοκρατία 
των Δυτικοευρωπαϊκών χωρών, που φτάνει μέχρι 
την προσέγγιση του ότι ο λευκός άντρας είναι γονι
διακά πλέον δέσμιος της αποικιοκρατικής λογικής, 
και άρα χρειάζεται ανελέητη αυτοκριτική και δια
δικασία απολεύκανσης. Όμως την ίδια στιγμή δεν 
ασκείται καμιά κριτική στην αποικιακού τύπου εξά
πλωση του Ισλάμ, το οποίο εξαναγκάζει σε προση
λυτισμό τους κατακτημένους λαούς, ενώ η απόλυτη 
στάση των ισλαμιστών ως προς την ορθότητα της 
πίστης τους και την άσκηση βίαςιερού πολέμου 
κατά των απίστων, εξαιρείται από κάθε κριτική· 
εδώ προτείνεται η ανεκτικότητα, η αυτολογοκρισία 
μήπως προσβληθεί ο μουσουλμάνος, η σιωπή στον 
αποκεφαλισμό του Γάλλου καθηγητή που έδειξε 
την εικόνα του Μωάμεθ. Κι ακόμα, η όποια αποα
ποικιοποίηση, δε μπορεί να περιλαμβάνει τον ελ
ληνισμό, ο οποίος, αν και λευκός στο χρώμα, υπέστη 
πρώτος την αποικιοκρατία των Δυτικών, δε μπορεί 
λοιπόν να τσουβαλιάζεται με άλλα ιστορικά παρα
δείγματα.  

Ακόμα, ο ρατσισμός κατακρίνεται για τη στοχο
ποίηση του Άλλου με βάση το χρώμα του, αλλά 
απομονώνεται μόνο ο ρατσισμός των λευκών, ενώ 
άλλοι αποσιωπούνται· ένα παράδειγμα είναι ο αν
τίστοιχος των Αράβων που λυμαίνονταν τη Μεσόγειο 
και επέλεγαν σκλάβους με βάση το λευκό τους 
δέρμα.  

Έλλειψη παναθρώπινων αξιών: Θα περίμενε κά
ποιος ότι η κουλτούρα τη ακύρωσης αμφισβητεί 
αδιακρίτως τα στερεότυπα, την καταπίεση, τις δια
κρίσεις απανταχού της γης. Τούτο όμως δεν ισχύει. 
Η κριτική ασκείται μόνο κατά του Δυτικού πολιτισμού, 
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της Δυτικής αστικής δημοκρατίας. Κι αν υπάρχουν 
ζητήματα στο Δυτικό κόσμο, υπάρχουν πολύ πε
ρισσότερα στις απολυταρχίες της Ευρασίας, στις 
μουσουλμανικές χώρες, στις δικτατορίες, για τις 
οποίες δεν ακούγεται τίποτα. Παραφράζοντας το 
Μαρξ, η αστική δημοκρατία δίνει στο κίνημα της 
αφύπνισης το σκοινί που θα την κρεμάσει, καθώς 
οι θιασώτες του μπόρεσαν να το εκφράσουν ακριβώς 
γιατί είχαν αυτή την ελευθερία, τη στιγμή που δε 
θα μπορούσαν να διατυπώσουν τις απόψεις τους 
σε κανένα απολυταρχικό καθεστώς. Φαντάζεται 
κάποιος να γίνεται pride στο Ιράν, να εκφράζονται 
θεωρίες περί φύλου στην Κίνα,  να συμμετέχει ο 
Ναβάλνι στις εκλογές στη Ρωσία, να ζητείται ισονομία 
των γυναικών στο Αφγανιστάν; Κι όμως όχι μόνο 
δεν ασκείται κριτική και σε αυτές τις περιπτώσεις, 
αλλά στηρίζεται η επιβολή της μαντίλας στις γυναίκες 
από τις ΛΟΑΤΚΙ κοινότητες της Δύσης, αποσιωπάται 
η δολοφονία γυναικών του Ιράν γιατί είχαν τα 
μαλλιά τους ελεύθερα. Οι χώρες όπου δε θα τολ
μούσε καν να εκφραστεί κάποιος ομοφυλόφιλος 
απολαμβάνουν τη στήριξη αυτών που πιέζουν τις 
Δυτικές κοινωνίες για το δικαίωμά τους στην τε
κνοθεσία.  

Η κουλτούρα της ακύρωσης συνδέεται σαφώς 
με την πρόταξη, από τον παγκοσμιοποιημένο καπι
ταλισμό, της ναρκισσιστικής ατομικότητας, του μο
νάχου διασυνδεδεμένου καταναλωτή, σε αντιπα
ράθεση με όλο τον περίγυρό του. Η απουσία συλ
λογικότητας και άρα αλληλεγγύης ή τουλάχιστο 
κατανόησης της αναγκαιότητας της ετερονομίας, 
οδηγεί σε υπερτροφικά Εγώ, που αδυνατούν να 
λάβουν υπ’ όψη τον Άλλο και που συγκρούονται 
μαζί του επειδή οι απόψεις του αποκλίνουν από 
τις δικές τους. Καταλαμβάνει όλα τα πεδία της αν
θρώπινης δράσης: το έθνος, το φύλο, την παιδεία· 
και αυτές τις απόψεις παρουσιάζει και ανασκευάζει, 
σε σχετικά κεφάλαια, το βιβλίο που παρουσιάζομε 
σήμερα. 

Βέβαια, όπως έχει πει και ο πρόεδρος Μάο, η 
θεωρία πηγάζει από την πράξη και επανέρχεται σ’ 

αυτήν προς επιβεβαίωση! Οι απόψεις του κινήματος 
της αφύπνισης προσκρούουν με πάταγο στην πραγ
ματικότητα. Από τις θεωρίες περί αφρικανικής προ
έλευσης του ελληνικού πολιτισμού που επικαλούνται 
μέχρι τη συμμετοχή ανδρών που δηλώνουν ότι νοι
ώθουν γυναίκες σε αθλητικούς αγώνες και γίνονται 
δεκτοί συντρίβοντας τα μέχρι τότε ρεκόρ, η πραγ
ματικότητα τραβάει το αυτί σε όσους επιμένουν 
να την αγνοούν. Δεν είναι απαραίτητο ότι θα πει
στούν οι φορείς των απόψεων αυτών :Στην Αμερική 
σε συζήτηση σε πανεπιστήμιο, η φιλόλογος Μαίρη 
Λέφκοβιτ ςαντέδρασε στον ισχυρισμό ότι ο Αρι
στοτέλης έκλεψε τη φιλοσοφία του από τη βιβλιο
θήκη της Αλεξάνδρειας, παρατηρώντας πως είχε 
ήδη αποβιώσει πριν την ίδρυσή της, για να εισπράξει 
την απάντηση πως αυτό είναι η δική της οπτική 
στη ζήτημα. Βλέπουμε λοιπόν πως, για να επιβιώ
σουν οι θεωρίες αυτές, υποχρεούνται να καταφύγουν 
σε ένα σχετικισμό και υποκειμενισμό, αλλιώς δεν 
έχουν προοπτική. Όμως, όσο εξελίσσονται προς το 
εξωφρενικότερο, τόσο πιο μειοψηφικές θα γίνον
ται. 

Το κίνημα της ακύρωσης έχει πιάσει τα όριά του 
και βρίσκεται σε κατάσταση αποδρομής, αργής 
αλλά ορατής, με αντιστάσεις αλλά ανεπίστροφα. 
Το πρόβλημα είναι ότι μας έχει σπαταλήσει πολύ 
χρόνο για την αντίκρουσή του, την αντίκρουση των 
αυτονόητων, και ότι θα συνεχίσει να μας απασχολεί, 
τη στιγμή που οι προτεραιότητες οφείλουν να είναι 
άλλες. Σε κοινωνίες σαν τις Δυτικές που αντιμετω
πίζουν πρόβλημα συνέχισης της πορείας τους σα 
συλλογικά υποκείμενα, ο δημόσιος διάλογος θα 
έπρεπε να εστιάζει αλλού. Και όταν μπορέσομε να 
ασχοληθούμε με τα καίρια ζητήματα, ίσως είναι 
αργά. Ο ΜποκΚοτέ παραλλήλισε την κατάσταση 
σήμερα με αυτήν της τελευταίας περιόδου του Βυ
ζαντίου: με την τουρκική κατάληψη προ των πυλών, 
ο δημόσιος διάλογος ασχολείτο με το φύλο των 
αγγέλων. Οι ομοιότητες είναι πολύ φανερές για να 
τις αγνοήσομε, αλλά η Ιστορία δε συγχωρεί… 
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του Δημήτρη  
Πιστικού

Περί  
φόβου

ΣΤΙΞΕΙΣ

Ο Φόβος, κατά τα χρηστικό λεξικό 
τής Ακαδημίας Αθηνών, είναι 

«δυσάρεστο και έντονο συναίσθημα 
που αποτελεί προσωρινή αντίδραση 
σε κάποιο κίνδυνο, υπαρκτό ή ανύ‐
παρκτο». Θα προσέθετα ότι είναι 
ένα συναίσθημα εντελώς φυσιο
λογικό. Στην γραπτή ελληνική γλώσ
σα παρουσιάζεται το πρώτον στην 
«Ιλιάδα» τού Ομήρου και μάλιστα 
κάποιες φορές, με το νόημα της 
φυγής, συνεπεία κάποιου κινδύνου. 
Στην ομηρική «Οδύσσεια» η λέξη 
ως ουσιαστικό απαντά μόνο μία 
φορά (ω, 57): «οι δ’ έσχοντο φόβου 
μεγάθυμοι Αχαιοί» («και συγκρά
τησαν το φόβο οι μεγαλόκαρδοι 
Αχαιοί»). Στην «Ιλιάδα» ως πρόσωπο 
μυθολογικό, ο Φόβος είναι θεράπων 
και γιος τού θεού Άρη (Δ440 «Δεί‐
μος τ’ ηδέ Φόβος και Έρις άμοτον 
μεμαυία / Άρεος ανδροφόνοιο κα‐
σιγνήτη ετάρη τε» (Ο Δείμος και ο 
Φόβος και η αχόρταγη Έριδα / του 
Άρη τού αντροφονιά γυναίκα κι 
αδερφή του»), Ν299 «τω δε Φόβος 
φίλος υιός άμα κρατερός και αταρ‐
βής» («μαζί του ο Φόβος γιος αγα
πητός, ατρόμητος και ισχυρός»), 
(βλ. επίσης, Λ37 και Ο119). Στην 
ελληνική μυθολογία ο Φόβος είναι 
η προσωποποίηση του αισθήματος 
του φόβου. Πρόκειται για δαίμονα 
γιο τού Άρη και αδερφό τού Δεί
μου. 

Ο Φόβος, είναι γεννήτορας του 
Πανικού, προχωρημένο στάδιο του 
φόβου. Κατά τον Παυσανία («Ελ‐
λάδος Περιήγησις», Φωκικά ΧΧΙΙΙ, 
7) «εν δε τη νυκτί φόβος σφίσιν 
εμπίπτει Πανικός· τα γαρ από αιτίας 
ουδεμίας δείματα εκ τούτου φασί 
γίνεσθαι» (τη νύχτα τούς κυρίεψε 
ο φόβος τού θεού Πάνα· γιατί οι 
χωρίς καμιά αιτία φόβοι λένε πως 
προέρχονται από αυτόν). Μπορού
με να πούμε πως είναι το ανώτερο 
στάδιο του φόβου, χωρίς να μπαί

νουμε στα χωράφια τής ψυχολογίας 
και της ψυχιατρικής. 

Δεν υπάρχει καμία γραμματεία, 
καμία θρησκεία και καμία λογοτε
χνία χωρίς αναφορές στο συναί
σθημα του φόβου. Σε μερικές, μά
λιστα, από αυτές η απειλή τής αι
ώνιας κόλασης (άμεση ή έμμεση) 
αποσκοπεί στη δημιουργία του. Στη 
Βίβλο ο φόβος αποκτά κι άλλες ση
μασίες. Στη Γένεση (κεφ. Γ΄,10) ο 
Αδάμ μετά την παράβαση της θεϊκής 
απαγόρευσης κρύβεται από το 
φόβο τής τιμωρίας κι όταν ο Θεός 
τον ρωτά πού είναι απαντά: «της 
φωνής σου ήκουσα περιπατούντος 
εν τω παραδείσω και εφοβήθην, 
ότι γυμνός ειμι, και εκρύβην». Έτσι 
στην εβραϊκή παράδοση αρχίζει να 
φοβάται ο πρωτόπλαστος άνθρω
πος με όλους τους πιθανούς συμ
βολισμούς τής σχετικής περικοπής. 
Στο κατά Ματθαίο Ευαγγέλιο ακόμα 
και ο Πέτρος όταν αναγνωρίζεται 
από κάποιους, φοβάται να ομολο
γήσει ότι είναι μαθητής τού Ιησού 
και τον αρνείται τρεις φορές (ΚΣΤ, 
69). Τραγικές στιγμές τού Δασκάλου 
και αρχηγού, με τους καταπτοημέ
νους μαθητές και οπαδούς, σ’ ένα 
σκηνικό τραγωδίας «πέραν τού χει‐
μάρρου των Κέδρων, όπου ην κήπος 
εις ον εισήλθον αυτός και οι μαθηταί 
αυτού» (κατά Ιωάννη ΙΗ,1): ο Ιούδας 
τον προδίδει, οι μαθητές κοιμούνται 
ύπνο βαθύ, ο Πέτρος τον αρνείται, 
(«ότι εν ταύτη τη νυκτί πριν αλέ‐
κτορα φωνήσαι τρις απαρνήση με» 
(ΚΣΤ,34) ώσπου ακούει τρεις φορές 
τον πετεινό οπότε «εξελθών έξω 
(sic) έκλαυσε πικρώς». Σε άλλο ση
μείο ο Ματθαίος γράφει: «ιδόντες 
τον σεισμόν και τα γενόμενα εφο‐
βήθησαν σφόδρα» (ΚΖ,54). 

Οι παράγωγες λέξεις, ρήματα, 
ουσιαστικά κ.λπ  είναι αρκετές: φο
βέρα, φοβερίζω, φοβέρισμα, φο
βερός, φόβητρο, φοβικός, φοβι
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σμένος, φοβητσάρης, φοβία (με παθολογική 
χροιά), και ως δεύτερο συνθετικό πολλών θηλυκών 
λέξεων και εννοιών (ανθρωποφοβία, ευθυνο
φοβία, αγοραφοβία, κλειστοφοβία, κ.λπ). Επίσης, 
φοβίζω, φοβικός, φοβισμένος, φοβιστικός, φο
βιτσιάρικος κ.λπ). Πλήθος παροιμίες εκφράζουν 
το αίσθημα του φόβου π.χ. «ο φόβος φυλάει τα 
έρημα». 

Ο φόβος, είναι το εργαλείο των αυταρχικών 
καθεστώτων προκειμένου να καταπτοήσουν τούς 
απείθαρχους. Και πολλούς, πράγματι, τους εξου
θενώνει. Άλλους, όμως τους δυναμώνει, τους 
γιγαντώνει και τους κάνει να αχρηστεύουν όλους 
τους σχεδιασμούς των δυναστών τού κόσμου. Ο 
σπουδαίος στρατηγός τού αγώνα τής ανεξαρτη

σίας μας Γιάννης Μακρυγιάννης στα ανεπανά
ληπτα «Απομνημονεύματά» του, εξοβελίζοντας 
(αλλά και λογαριάζοντας τον φόβο ως ένα αίσθημα 
αυτοπροστασίας) γράφει γι’ αυτούς που τον φο
βέριζαν (απειλούσαν) ότι «περισσότερον ζούνε 
οι φοβερισμένοι από τους αφοβέριγους».  

Στα δικτατορικά και ανελεύθερα καθεστώτα 
υπάρχει ο φόβος για την προσωπική ελευθερία, 
τα βασανιστήρια και για τη ζωή ακόμα. Ο Σεφέρης 
στις 19 Σεπτεμβρίου 1964 βρίσκεται στη Βαρκε
λώνη τού Φράνκο και γράφει για το λαό ο οποίος 
στενάζει κάτω από τη μπότα τού δικτάτορα, οπα
δοί τού οποίου, ως γνωστόν, είχαν δολοφονήσει 
τον μεγάλο Ισπανό ποιητή Φεντερίκο Λόρκα: 
«Νιώθουν το τέλος τού δικτάτορα και βλέπουν 
πως τίποτε δεν είναι έτοιμο για παρακάτω – η 
υπάρχουσα δύναμη είναι ο στρατός· τον φο‐
βούνται και φυσικά ο στρατός φοβάται τις επα‐
ναστατημένες συνειδήσεις. Φοβάται κανείς πως 
θα ξανασφαγούν από αυτό τον φόβο.» («Μέρες» 
Θ΄, σελ. 6465). Εδώ μπορεί κανείς να ιδεί τον 
φαύλο κύκλο τού φόβου. Τον οποίο ζήσαμε κι 

εμείς ως Έλληνες όχι λίγες φορές. 
Στην ποίηση ο ατομικός φόβος και τα παιδικά 

τραύματα συναντούν τις δημόσιες φλύκταινες 
ενώ το ίδιον υπερισχύει τού δημίου, εξελισσόμενο 
σε εσωστρέφεια, αποστασιοποίηση και ομφα
λοσκοπία. Στην πολεμική πολιτική το δήμιον 
ενεργεί με εξορκισμούς και σκληρότητα επί δι
καίων και αδίκων. Στο δήμιον, επίσης, οι φόβοι 
εκφράζονται και πληρώνονται με αίμα. Στο ίδιον 
οι φόβοι είναι εμφανείς ακόμα και υπαινικτικοί. 
Σε ατομικό επίπεδο ο φόβος, και οι ποικίλες και 
φερώνυμες φοβίες, εμφανίζονται ως φόβος τού 
αύριο, φόβος τής εγκατάλειψης, φόβος τής απο
τυχίας, φόβος τής αρρώστιας, φόβος τής τιμωρίας. 
Προστίθενται, ο φόβος τής πανδημίας, της οικο
νομικής κρίσης, ο φόβος τού αγνώστου, της συ
νύπαρξης, του συνανήκειν (και του συγκατοικείν 
με τον ξένο), ο φόβος τής ήττας και γιατί όχι, ο 
φόβος μπροστά στην νίκη, την επιτυχία και την 
αναγνώριση. Και, τέλος, το χειρότερο όλων, ο 
φόβος τού φόβου! Βεβαίως, υπεράνω όλων, 
στέκεται ο φόβος τού θανάτου. Χρέος τού πραγ
ματικού ποιητή είναι να τονώσει, το φρόνημα, 
να δώσει όραμα, να διεγείρει τη μνήμη, τη συλ
λογική αισιοδοξία, την ατομική ελπίδα. 

Παραδίδεται από τον Σαίξπηρ στο έργο του 
«Αντώνιος και Κλεοπάτρα» ότι η Κλεοπάτρα τής 
Αιγύπτου, διέταξε να μαστιγώσουν τον αγγελια
φόρο που της έφερε τη δυσάρεστη είδηση ότι ο 
Αντώνιος είχε παντρευτεί την Οκταβία. Κατόπιν 
αυτού οι αυλικοί της απέφευγαν να την ενημε
ρώνουν για κάθε τι δυσάρεστο οπότε στο τέλος 
η βασίλισσα αυτή βούλιαξε στις αυταπάτες της 
και στις ωραιοποιημένες παραστάσεις τού θιάσου 
που την περιστοίχιζε με αποτέλεσμα να κατα
στραφεί. Στο παραπάνω παράδειγμα υπάρχει ο 
φόβος τού υπήκοου απέναντι στην εξουσία και 
ο φόβος τού εξουσιαστή απέναντι στα γυρίσματα 
της μοίρας και κυρίως ο φόβος απέναντι στην 
ωμή πραγματικότητα. 

Ο φόβος ενός πυρηνικού άρα ολοκληρωτικού 
πολέμου πλανιέται εδώ και μερικές δεκαετίες 
πάνω από την ανθρωπότητα. Η επιστήμη προ
χωρώντας χωρίς αρετή (κατά τον Αριστοτέλη) 
έχει καταστεί κάτι περισσότερο από πανουργία. 
Η απειλή ενός υπερθερμασμένου πλανήτη και 
συνεπώς ο φόβος τής επιβίωσης είναι αποτέλεσμα 
της τεχνολογικής προόδου η οποία με τη δια

Φεντερίκο Λόρκα Γιώργος Σεφέρης
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φαινόμενη «τεχνητή νοημοσύνη» χωρισμένη από 
κάθε ηθική και πνευματική πρόοδο προχωρά 
αυτόνομα  αυξάνοντας τη συλλογική και ατομική 
φρίκη από τις ακραίες και αδιάγνωστες χρήσεις 
της. Ο νομπελίστας Μπέρτραντ Ράσελ έγραψε: 
«Το αν ο τεχνητός άνθρωπος θα είναι καλύτερος 
ή χειρότερος από τον φυσικό, αυτό δεν τολμώ 
να το πω από τώρα» («Τι πιστεύω», αχρονολόγητο, 
εκδ. Γιάννη Δ. Αρσενίδη, σελ 414) .Και είναι πα
ρήγορη η σκέψη πως ίσως κάποτε οι ιθύνοντες 
(τους οποίους εκλέγουν οι λαοί των «δημοκρα
τικών» χωρών) αναλογιζόμενοι και τον δικό τους 
αφανισμό θα ανακάμψουν και θα σταματήσουν 
την ολίσθηση προς το βάραθρο του ολέθρου. Ο 
άνθρωπος, «που έγινε, δίχως ν’ αξίζει, των πάντων 
ο δυνάστης / κι έπειτα αφέντης, δραγουμάνος 
και κριτής» (Δημήτρης Πιστικός «Τα Υφαντά τής 
Νύχτας», σελ. 85») θα αναλογιστεί τις ευθύνες 
του από την δολοφονική χρησιμοποίηση τέτοιων 
όπλων ολικής καταστροφής. Παράλληλα, πλανιέται 
μέσα μας και η σκέψη ενός μοιραίου λάθους ή 
μιας ολέθριας και κακόβουλης ενέργειας πολε
μοχαρών ψυχοπαθών που θα καταστρέψουν 
πολλές μορφές ζωής και πρωτίστως την ανθρώ
πινη. Οι αιτίες δε λείπουν ούτε θα λείψουν και 
οι αφορμές. Ο Ράσελ έγραψε (κάπου στα 1946
1947): «ίσως να είναι κάποιος καυγάς για τα 
περσικά πετρέλαια, ίσως μια διαφωνία για το 
εμπόριο με την Κίνα, ίσως μια φιλονικία Εβραίων 
και Αράβων για την Παλαιστίνη» («Τι πιστεύω», 
ό.π. σελ. 156). Σήμερα με τον πόλεμο Ρωσίας
Ουκρανίας (διάβαζε: Ηνωμένων Πολιτειών και 
δορυφόρων) και με τα αιματηρά γεγονότα στη 
Λωρίδα τής Γάζας και τις εκατέρωθεν βαρβαρό
τητες οι παραπάνω διαπιστώσεις είναι επίκαιρες 
και πιθανές, όσο ποτέ. 

Εκτός από τον ατομικό φόβο υπάρχει και ο 
συλλογικός φόβος: ενός πολέμου, μιας οικολογικής 
συντέλειας, τραγωδίας και ερήμωσης, μιας ομα
δικής αιχμαλωσίας, μιας σύγκρουσης μ’ έναν 
κομήτη κ.λπ. Αριστοτεχνικά και απλά στη νεοελ
ληνική ποίηση τον εξέφρασε ο Διονύσιος Σολωμός 
στον «Ύμνο προς την Ελευθερία» όπου συνδέει 
την προσμονή τής ελευθερίας με την σκλαβιά 
με έξοχη πλαστική δύναμη, που μόνο οι μεγάλοι 
ποιητές διαθέτουν. Και μάλιστα με απλούς αλλά 
τόσο συγκλονιστικούς στίχους: «Άργειε να ’λθει 
εκείνη η μέρα / Και ήταν όλα σιωπηλά / Γιατί τα 

’σκιαζε η φοβέρα / και τα πλάκωνε η σκλαβιά». 
Εδώ ο συλλογικός εθνικός φόβος, δημιουργεί 
σιωπή, απελπισιά και καταφυγή στα περασμένα 
μεγαλεία. Και σε άλλο μέρος τού Ύμνου διαβά
ζουμε: «Παντού φόβος και τρομάρα / Και φωνές 
και στεναγμοί· / Παντού κλάψα, παντού αντάρα 
/ Και παντού ξεψυχισμοί» 

Ο φόβος φωλιάζει στις ψυχές των φιλειρη
νικών ανθρώπων. Η συνύπαρξη είναι ο ζητού
μενος, ορθολογικότερος και φθηνότερος τρόπος 
για να συνεχιστεί η ζωή στον πλανήτη μας. 
Κλίμα της είναι η βασιλεύουσα ειρήνη και 
όργανό της η ανθρωπιστική παιδεία, μακριά 
από «αστράτευτα» (ή στρατευμένα στην «ελευ
θερία») δυτικά πανεπιστήμια, οργανισμούς και 
υπηρεσίες στρατηγικής επεξεργασίας και δια
χείρισης δεδομένων και επιστήμονες παντός 
είδους και χρώματος θεραπαινίδες κερδοσκόπων 
και καθεστώτων. Η ανθρωπιστική παιδεία είναι 
το ζητούμενο που δημιουργεί μια συλλογική 
συνείδηση αδελφότητας των ανθρώπων και 
απομακρύνει το φόβο των λαών και τους εφιάλ
τες ενός πυρηνικού ολοκαυτώματος που δεν 
θα εξαιρέσει κανέναν. Όμως ο φόβος είναι 
αυτός που οπλίζει και τα χέρια των δυνατών 
και πολεμοχαρών ανθρώπων για να μη χάσουν 
την εξουσία, τις περιουσίες ή το κεφάλι τους. 
Οπότε, να μας φυλάει ο θεός από τους φοβι
σμένους δυνατούς (που διοικούν και κατέχουν). 
Αυτούς λογαριάζω και φοβάμαι περισσότερο. 

Πίνακας του Edvard Munch "Η ΚΡΑΥΓΗ" 
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Δρα Παντείου Πανεπιστημίου 
Οθωμανολόγου/ Τουρκολόγου

του Δημ. Σταθακόπουλου, Δικηγόρου Πειραιά 

7 Οκτωβρίου 2023 Αιφνιδιασμός του Ισραήλ; 
 
Ή εν γνώσει του ”αιφνιδιασμός” που αφέθηκε 
να εκδηλωθεί;  
Αυτό είναι ένα από τα ερωτήματα που θέτουν 
αρκετοί.  
Γνώστες επιμένουν πως επρόκειτο για αιφνιδια
σμό. Πάντως ό,τι κι αν ήταν, πιθανώς νʹ αποδειχθεί 
σύντομα και η αντίκρουση του Ισραήλ ήταν κα
ταιγιστική επί δικαίων και αδίκων. Όμως η ανα
κοίνωση Μπάιντεν για στήριξη του Ισραήλ και 
του Νετανιάχου για σύγκληση πολεμικής κυβέρ
νησης εθνικής ενότητας και επιστράτευση 100.000 
ατόμων, με παράλληλη ανακοίνωση του Ιράν 
πως στηρίζει τον ”αγώνα” της Χαμάς, όπως έκανε 
και η Τουρκία  ( η Χεζμπολλά(χ) παρατηρεί) και 
ουδέτερες ανακοινώσεις  αλλά όχι καταδικαστικές 
– όπως της Ρωσίας, μας κάνουν να βλέπουμε 
πως το μίγμα είναι εκρηκτικό. 
Ο Τούρκος Πρόεδρος μιλά για δύο κράτη στην 
περιοχή (όπως ζήτησε πρόσφατα για την Κύπρο 
από του βήματος του Ο.Η.Ε ). Ενώ ο Κιλιτσντά
ρογλου, τάχα μου φιλοδυτικός ευρωπαϊστής στή
ριξε αμέσως την Χαμάς. 
ʺΠροεόρτια” Τρίτου Παγκόσμιου, με σύγχρονα 
μέσα και πολυεπίπεδα γεωπολιτικά συμφέροντα, 
οικονομικά, σύγκρουση πολιτισμών;  Οσα έχουν 
γίνει, όσα γίνονται και όσα πιθανολογούν, οι πε
ρισσότεροι ρεαλιστές αναλυτές τα έχουμε επι

σημάνει εδώ και χρόνια, ειδικά όταν άνοιξε ο 
Πόλεμος στην Ουκρανία. 
Είναι σημαντικό να μην συγχέουμε τα δικαιώ
ματα του Παλαιστινιακού λαού, για ύπαρξη ως 
έθνος και κρατική οντότητα, με τις φανατικές 
ισλαμιστικές τρομοκρατικές οργανώσεις Χαμάς 
και Χεζμπολλά(χ) έστω και εάν έχουν εκπρο
σώπηση. 
Η Χαμάς είναι σουνιτική ριζοσπαστική ισλαμική 
τρομοκρατική οργάνωση που η ονομασία της 
προέρχεται από το ακρώνυμο του πλήρους ονό
ματός της που σημαίνει Ισλαμικό Κίνημα Αντί
στασης. 
Ιδρύθηκε το 1987 από δύο πρώην μέλη της Μου
σουλμανικής Αδελφότητας της Αιγύπτου, τον 
Σεϊχη Αχμέντ Γιασίν και τον Μαχμούντ Αλ Ζαχάρ. 
Αποτελεί προέκταση της ιδεολογίας και της πρα
κτικής του κινήματος της ισλαμιστικής φοντα
μενταλιστικής Μουσουλμανικής Αδελφότητας. 
Αποτελείται από μια πολιτική και από μια στρα
τιωτική πτέρυγα. Η στρατιωτική της πτέρυγα λέ
γεται Ταξιαρχίες Ιζεντίν Αλ Κασσάμ. Υπολογίζεται 
ότι διαθέτει περίπου 20.000 πολεμιστές. Έχει 
την βάση της στη Λωρίδα της Γάζας αλλά η πολι
τική ηγεσία βρίσκεται τόσο στη Συρία όσο και 
στη Γάζα. Χρηματοδοτείται, οπλίζεται και εκπαι
δεύεται από την Ισλαμική Δημοκρατία του Ιράν 
ενώ υποστηρίζεται από το καθεστώς της Συρίας. 
Έπειτα από την πρόσφατη εξέγερση στη Συρία 

      ΠΟΛΕΜΟΣ  
ΣΤΗ ΓΑΖΑ 
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εικάζεται ότι μέρος της ηγεσίας της που βρίσκεται 
στη Δαμασκό θα αναγκαστεί να αποχωρήσει και 
να πάει στην Αίγυπτο ή στο Κατάρ. 
Απορρίπτει την ειρηνευτική διαδικασία και την 
ύπαρξη του Ισραήλ. Τον Αύγουστο του 1988, η 
Χαμάς δημοσίευσε τον καταστατικό της χάρτη 
που ξεκαθαρίζει ότι η οργάνωση αντιτίθεται στην 
ύπαρξη του Ισραήλ με οποιονδήποτε τρόπο. 
Αναφέρει ότι δεν υπάρχει «καμία λύση για το 
παλαιστινιακό ζήτημα πέρα από την Τζιχάντ (τον 
ιερό πόλεμο). Επιθυμεί την ίδρυση μιας ισλαμικής 
δημοκρατίας στην Παλαιστίνη που θα αντικατα
στήσει το Ισραήλ. 
Για την επίτευξη των στόχων της η Χαμάς υπο
στηρίζει τις τρομοκρατικές ενέργειες εναντίον 
Ισραηλινών πολιτών. Στις τρομοκρατικές της δρα
στηριότητες περιλαμβάνονται οι βομβιστικές 
επιθέσεις αυτοκτονίας, οι ρίψεις ρουκετών, η 
διείσδυση σε Ισραηλινές κοινότητες και οι δολο
φονίες Ισραηλινών πολιτών. Επίσης η Χαμάς δια
πράττει σωρεία επιθέσεων εναντίον του Ισραη
λινού Στρατού, την απαγωγή Ισραηλινών στρα
τιωτών, με πιο γνωστή περίπτωση την επί 5 
χρόνια κράτηση του Ισραηλινού Δεκαεννέα Γκιλάντ 
Σαλίτ ο οποίος απελευθερώθηκε τον Οκτώβριο 
του 2011 σε ανταλλαγή κρατουμένων. 
Το 2008 οι επιθέσεις της Χαμάς εναντίον πόλεων 
στο Ισραήλ με χιλιάδες ρίψεις ρουκετών εντά
θηκαν σε σημείο που η ισραηλινή κυβέρνηση 
αναγκάστηκε να προχωρήσει σε μεγάλης κλίμακας 
στρατιωτική επιχείρηση στη Γάζα με την ονομασία: 
”Συμπαγές Μολύβι”. Η επιχείρηση προκάλεσε 
μεγάλη ζημιά στην υποδομή της Χαμάς. Έκτοτε 
η Χαμάς προσπαθεί να ξαναχτίσει την στρατιωτική 
της υποδομή με την εισαγωγή ρουκετών και 
όπλων μέσω παράνομων σηράγγων που υπάρχουν 
στα σύνορα Αιγύπτου – Γάζας καθώς και μέσω 
διόδων στην έρημο του Σινά. ( πιθανοί στόχοι 
του Ισραήλ;) Η Χαμάς παραμένει προσηλωμένη 
στην ακραία ιδεολογία της και στον στόχο της 
εξαφάνισης του Ισραήλ. Τον Δεκέμβριο του 2011 
εξέδωσε δελτίο Τύπου ανακοινώνοντας ότι έχει 
ρίξει περισσότερες από 11.000 ρουκέτες στο Ισ
ραήλ την περίοδο 2000 – 2011 ενώ έχει δολο
φονήσει 1.360 Ισραηλινούς και έχει τραυματίσει 
6.400. Από τότε που ολοκληρώθηκε η επιχείρηση 
”Συμπαγές Μολύβι” 1.055 ρουκέτες και όλμοι 

έχουν εξαπολυθεί εναντίον πόλεων στο Νότιο 
Ισραήλ. 
 Η Χεζμπολλά(χ) ή αλλιώς Κόμμα του Θεού, 
είναι ακραία τρομοκρατική οργάνωση που χαιρετά 
ναζιστικά και έχει έδρα της το Λίβανο. Είναι ορ
γάνωση ομπρέλα για τις ριζοσπαστικές ισλαμι
στικές σιιτικές ομάδες στη χώρα. Δεν αναγνωρίζει 
τη νομιμότητα της ύπαρξης του Ισραήλ και έχει 
χαρακτηριστεί ως τρομοκρατική οργάνωση από 
το Στέϊτ Ντιπάρτμεντ των ΗΠΑ ( Οκτ. 1997). 
Οι τρομοκρατικές δραστηριότητες της Χεζμπολλάχ 
περιλαμβάνουν επιθέσεις τόσο εναντίον του Ισ
ραήλ όσο και κατά Ισραηλινών, Εβραϊκών και 
Δυτικών στόχων στο εξωτερικό. Ιδρύθηκε το 1982 
ως απάντηση στην Ισραηλινή εισβολή στον Λίβανο 
που σκοπό είχε να καταστρέψει την βάση των 
στρατιωτικών επιχειρήσεων κατά του Ισραήλ 
από την Οργάνωση για την Απελευθέρωση της 
Παλαιστίνης (βλ. PLO, σημερινός διάδοχος του 
PLO, η Φατάχ και αντίπαλον δέος της Χαμάς). 
Στο πλαίσιο της επέκτασης της ιδεολογίας της 
Ισλαμικής Επανάστασης, η Χεζμπολλάχ δημιουρ
γήθηκε κάτω από την επίβλεψη της Ισλαμικής 
Επαναστατικής Φρουράς του Ιράν η οποία άρχισε 
να δημιουργεί κέντρα εκπαίδευσης στην Κοιλάδα 
Μπεκαά του Λιβάνου. Πνευματικός ηγέτης της 
οργάνωσης ήταν ο Σιίτης ηγέτης Σεΐχης Χουσέιν 
Φαντλάλα. Κύριος συντονιστής των τρομοκρατι
κών επιθέσεων της Χεζμπολλάχ στο εξωτερικό 
για πάνω από 20 χρόνια ήταν ο Ιμάντ Μουγνίγε. 
Ο σημερινός ηγέτης της οργάνωσης είναι ο Σεΐχης 
Χάσαν Νασράλα. 
Κύριοι στόχοι της Χεζμπολλάχ είναι η καταστροφή 
του Ισραήλ που περιλαμβάνει και την «απελευ
θέρωση» της Ιερουσαλήμ καθώς και την ίδρυση 
ενός Σιιτικού καθεστώτος ιρανικού τύπου στο 
Λίβανο. Επίσης επιθυμεί να εξαλείψει τις όποιες 
επιρροές της Δύσης στη χώρα και ευρύτερα στη 
Μέση Ανατολή. 
Συμμετέχει και ενεργά στην πολιτική του Λιβάνου 
και βουλευτές της εκλέγονται στο Λιβανικό κοι
νοβούλιο από το 1992. Η βάση επιχειρήσεων 
της Χεζμπολλάχ είναι οι περιοχές όπου κυριαρχούν 
οι Σιίτες Μουσουλμάνοι στο Λίβανο στην κοιλάδα 
Μπεκάα, στην Ανατολική Βηρυτό και το Νότιο 
μέρος της χώρας. Διαθέτει και ένα διεθνές δίκτυο 
πυρήνων στην Ευρώπη, την Ασία καθώς και τη 
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Βόρεια και Νότια Αμερική. 
Διαθέτει τουλάχιστον 600 μόνιμους μαχητές και 
μπορεί να κινητοποιήσει 3.000 – 4.000 βετεράνους 
καθώς και άλλους 15.000 – 20.000 εθελοντές 
από άλλες παραστρατιωτικές οργανώσεις. Δια
θέτει επίσης ένα πολύ μεγάλο οπλοστάσιο που 
περιλαμβάνει περίπου 40.000 – 80.000 πυραύλους 
μικρού και μεγάλου βεληνεκούς καθώς και αντι
αεροπορικά, αντιαρματικά και αντιναυτικά όπλα 
τα οποία προμηθεύεται από το Ιράν σε συνερ
γασία με την Συρία. (πιθανοί στόχοι του Ισραήλ;) 
Λαμβάνει ετησίως μεγάλη χρηματοδότηση από 
την Τεχεράνη για την βελτίωση της εκπαίδευσης, 

του οπλισμού και της προπαγάνδας της ενώ η 
Ιρανική Επαναστατική Φρουρά έχει αναλάβει 
την εκπαίδευση των πολεμιστών της οργάνωσης 
από την ίδρυσή της. Μετά την αποχώρηση των 
Ισραηλινών Ενόπλων Δυνάμεων από τον Λίβανο, 
το 2000 και την αναδιάταξή τους στη μπλε γραμμή 
σύμφωνα με τα ψηφίσματα του ΟΗΕ, η Χεζμ
πολλάχ συνέχισε να διατηρεί μια επιθετική και 
προκλητική στάση απέναντι στο Ισραήλ. 
Από τον Ιούλιο του 2006 η στρατιωτική και οικο
νομική βοήθεια που λαμβάνει η Χεζμπολλάχ δί
νεται από το Ιράν. Χρησιμοποιήθηκε αρχικά για 
την ομάδα τρομοκρατών της οργάνωσης, που 
διείσδυσε στο έδαφος του Ισραήλ και επιτέθηκε 
σε περιπολία των Ισραηλινών Ενόπλων Δυνάμεων 
σκοτώνοντας οκτώ στρατιώτες και προχωρώντας 
στην απαγωγή άλλων δύο, του επιλοχία Εχούντ 
Γκόλντβασερ και του λοχία Ελνάντ Ρέγκεβ. 
Ως απάντηση οι Ισραηλινές Ένοπλες Δυνάμεις 

προχώρησαν σε επιθέσεις εναντίον του Αρχηγείου 
της Χεζμπολλάχ, με εναέριο και ναυτικό απο
κλεισμό του Λιβάνου ενώ ακολούθησε και χερσαία 
εισβολή στην χώρα. Κατά τον πόλεμο που διήρ
κησε μέχρι τον Αύγουστο του 2006 η Χεζμπολλάχ 
στόχευσε εσκεμμένα τον άμαχο ισραηλινό πλη
θυσμό εξαπολύοντας πάνω από 4.000 ρουκέτες 
σε πυκνοκατοικημένες περιοχές σκοτώνοντας 44 
ανθρώπους και τραυματίζοντας πάνω από 600. 
Σκοτώθηκαν 121 Ισραηλινοί στρατιώτες και τραυ
ματίστηκαν 450. Οι Ισραηλινές Ένοπλες Δυνάμεις 
κινητοποίησαν περίπου 10.000 στρατιώτες στο 
Λίβανο, πραγματοποίησαν χιλιάδες αεροπορικές 
επιδρομές και επιθέσεις με το ναυτικό. Πάνω 
από 600 μαχητές της Χεζμπολλάχ σκοτώθηκαν 
ενώ η υποδομή της οργάνωσης δέχθηκε μεγάλο 
πλήγμα. 
Στις 12 Αυγούστου 2006 έγινε δεκτή η Απόφαση 
1701 του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ που 
οδήγησε στην κατάπαυση του πυρός και στο 
τέλος του πολέμου. Η απόφαση του Ο.Η.Ε, έκανε 
έκκληση για τον πλήρη τερματισμό των εχθρο
πραξιών και δημιούργησε μια ουδέτερη ζώνη 
από τον Ποταμό Λιτάνι στο νότιο μέρος της 
χώρας ως την μπλε γραμμή η οποία θα έπρεπε 
να είναι τελείως απελευθερωμένη από ένοπλο 
προσωπικό και όπλα εκτός από αυτά που ανήκουν 
στον Στρατό του Λιβάνου και των ειρηνευτικών 
δυνάμεων του ΟΗΕ στο Λίβανο (UNIFIL), το προ
σωπικό των οποίων αυξήθηκε στα 15.000 άτο
μα. 
Έκτοτε, λειτουργώντας πάντα ως προέκταση του 
ριζοσπαστικού ισλαμικού μετώπου που καθο
δηγείται από το Ιράν και με την υποστήριξη της 
Τεχεράνης, η Χεζμπολλάχ έχει επανακτήσει την 
στρατιωτική της υποδομή και τις εγκαταστάσεις 
της στην περιοχή Νοτίως του Ποταμού Λιτάνι 
όπου διαθέτει ένα οπλοστάσιο μεγαλύτερο από 
εκείνο πολλών χωρών. Παράλληλα παραβιάζει 
ανοικτά την Απόφαση 1701 του Συμβουλίου 
Ασφαλείας του ΟΗΕ. Συνεχίζει να απειλεί το 
Ισραήλ ενώ κατά διαστήματα εξαπολύονται ρου
κέτες εναντίον της χώρας. 
Σε συνεργασία με το Ιράν η Χεζμπολλάχ ευθύνεται 
και για σωρεία τρομοκρατικών ενεργειών στο 
εξωτερικό. 
Μεταξύ αυτών περιλαμβάνονται: 
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 Σειρά απαγωγών Δυτικών στο Λίβανο, μεταξύ 
των οποίων και αρκετοί Αμερικανοί κατά την δε
καετία του ’80 
 Βομβιστική επίθεση με παγιδευμένα φορτηγά 
το 1983 στην οποία σκοτώθηκαν πάνω από 200 
Αμερικανοί πεζοναύτες στον στρατώνα τους στη 
Βηρυτό. 
 Αεροπειρατεία σε πτήση της Αμερικανικής αε
ροπορικής εταιρείας TWA το 1985. 
 Δύο μεγάλες επιθέσεις εναντίον εβραϊκών στό
χων στην Αργεντινή στην δεκαετία του ’90. Πρό
κειται για επίθεση κατά της Ισραηλινής Πρεσβείας 
το 1992 όπου σκοτώθηκαν 29 άτομα, και σε βομ
βιστική ενέργεια εναντίον του Πνευματικού κέν
τρου της Εβραϊκής Κοινότητας της χώρας το 1994 
κατά την οποία σκοτώθηκαν 95 άνθρωποι. 
 Πρόσφατα η Χεζμπολλάχ σε συνεργασία με το 
Ιράν, έχει πραγματοποιήσει ή έχει προσπαθήσει 
να πραγματοποιήσει τρομοκρατικές ενέργειες 
εναντίον Ισραηλινών πολιτών και Εβραίων σε 
αρκετές χώρες όπως είναι το Αζερμπαϊτζάν, η 
Ινδία, η Γεωργία και η Ταϊλάνδη. Στις 13 Φε
βρουαρίου ’23, πραγματοποιήθηκε επίθεση όπου 
τραυματίστηκε Ισραηλινή γυναίκα στο Νέο Δελχί 
της Ινδίας ενώ έγινε στόχος και τοπικός υπάλληλος 
της Ισραηλινής Πρεσβείας στη Γεωργία. 
Επιπλέον, στις 14 Φεβρουαρίου ’23, έπειτα από 
σειρά εκρήξεων που έγινε στη Μπανγκόκ της 
Ταϊλάνδης βρέθηκαν σε σπίτι εκρηκτικά παρόμοια 
με αυτά που έχουν χρησιμοποιηθεί σε επιθέσεις 
εναντίον Ισραηλινών. Το σπίτι είχε νοικιαστεί 
από τρεις Ιρανούς υπηκόους. Στις εκρήξεις ενε
πλάκησαν πέντε άτομα ενώ για την εμπλοκή 
τους συνελήφθηκαν δύο Ιρανοί υπήκοοι από τις 
αρχές της Ταϊλάνδης. 
Στις 21 Φεβρουαρίου η Υπηρεσία Εθνικής Ασφά
λειας του Αζερμπαϊτζάν ανακοίνωσε ότι έχει συλ
λάβει ομάδα ατόμων που ανήκουν στις μυστικές 
υπηρεσίες του Ιράν και στη Χεζμπολλάχ που 
σκόπευαν να πραγματοποιήσουν επιθέσεις εναν
τίον ξένων στόχων και συγκεκριμένα εναντίον 
Ισραηλινών που εργάζονται σε Εβραϊκό σχολείο 
στο Μπακού. 
Το εκρηκτικό τόξο ή κλειδαριά όπως λέω συχνά 
(βλ. προηγούμενο τεύχος Δικηγορικής Επικαιρό‐
τητας) : Ουκρανία  Αρτσάχ  Ισραήλ/ Παλαιστίνη, 
μακριά ( αλλά εντός) η Ταϊβάν και φυσικά στην 

ίδια ζώνη επικινδυνότητας η Κύπρος, η Ελλάδα, 
οι Κούρδοι, η Συρία, το Ιράκ, Ιράν, μέχρι Αίγυπτο 
και ο εν γένει αραβικός κόσμος, μη ελλείπουσας 
της Τουρκίας. 
Η Γενική Υπηρεσία Ασφαλείας, Σαμπάκ ή Σιν 
Μπετ, είναι η υπηρεσία εσωτερικής ασφάλειας 
του Ισραήλ. Το σύνθημά της είναι Μαγκέν βεΛό 
Γιερα’έ, που σημαίνει «αμυνόμενος που δεν πρέ‐
πει να φανεί» ή «η αόρατη ασπίδα». Η Μοσάντ 
δηλ. το Ινστιτούτο Πληροφοριών και Ειδικών 
Αποστολών, είναι η κύρια οργάνωση συγκέν
τρωσης και ανάλυσης πληροφοριών του Ισραήλ 
για θέματα εξωτερικού. Έχει αρμοδιότητα για 
παραστρατιωτικές και αντιτρομοκρατικές δράσεις. 
Σαφώς φέρουν ευθύνη και οι δύο υπηρεσίες. 
Μιλώντας με ειδικούς και εν ενέργεια Έλληνες 
που έχουν θητεύσει στο Ισραήλ, πείστηκα πως 
όντως το χτύπημα ήταν αιφνιδιαστικό.  
Επομένως η Χαμάς, σαφώς με Ιρανική εκπαίδευση, 
βρήκε ρωγμή στην άμυνα, και κυρίως ”τύφλωσε”, 
παραπληροφόρησε και ”χαλάρωσε ” την Ισραηλινή 
άμυνα και μυστικές υπηρεσίες. 
Πέραν του αίματος, όλο αυτό έχει και θα έχει 
περαιτέρω επιπτώσεις και στις δύο πλευρές αμά
χων, τους στρατιώτες,  μα πρωτίστως στο κύρος 
του Ισραήλ.  
Αν δεν εκτονωθεί με κάποιον τρόπο διάσωσης 
της «αξιοπρέπειάς του», η αντίκρουση προβλέ
πεται περαιτέρω καταιγιστική, με αλυσίδα γεω
πολιτικών εξελίξεων. 
Δεν είμαστε άμοιροι αυτών και τις απευχόμαστε,  
ελπίζοντας στην άμεση κατάπαυση του πυρός 
και την εξεύρεση βιώσιμης λύσης κοινά αποδεκτής, 
χωρίς τη χρήση όπλων. 
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Στέκομαι στο δια ταύτα της διακήρυξης των 
Αθηνών: "δεν αποτελεί διεθνή συμφωνία, δε

σμευτική για τα Μέρη κατά το διεθνές δίκαιο. 
Καμία πρόνοια της Διακήρυξης αυτής δεν πρέπει 
να ερμηνεύεται ότι παράγει νομικά δικαιώματα ή 
υποχρεώσεις για τα Μέρη". 

Κατά κοινή ομολογία,  η Χάγη είναι μακριά για 
τυχόν επίλυση διαφοράς/ διαφορών, οπότε τι απο
μένει  από τη Διακήρυξη (συμφωνία των Αθηνών); 

Πρακτικά κοινωνικά, μια πρόσκαιρη νηνεμία.  
Πολιτικά, ίσως κάποια αμφίδρομα οφέλη των 

κυβερνήσεων και ηγετών τους. 
Νομικά  όμως, έστω και εάν η Διακήρυξη των 

Αθηνών δεν αποτελεί διεθνή συμφωνία, δεσμευτική 
για τα Μέρη κατά το διεθνές δίκαιο και καμία πρό
νοια της Διακήρυξης αυτής δεν πρέπει να ερμη
νεύεται ότι παράγει νομικά δικαιώματα ή υποχρε
ώσεις για τα Μέρη,  σαφώς  και αναπόδραστα 
αποτελεί άτυπη/ informal συμφωνία και επομένως 
αποδεικτικό  τεκμήριο  / μέσον που χαρακτηρίζει 

τις  προθέσεις των συμβαλλομένων μερών και ως 
εκ τούτου μπορεί να αξιολογηθεί από τα ίδια τα 
Μέρη, ή τρίτους, ή διεθνείς οργανισμούς και Δικα
στήρια, ενδεχομένως και ως "συμφωνία".  

Οι άτυπες συμφωνίες έχουν ένα περισσότερο 
διφορούμενο ύφος, απ' ότι οι τυπικές και είναι 
χρήσιμες ακριβώς γι' αυτόν τον λόγο. Επιλέγονται 
για την αποφυγή επίσημων και ορατών εθνικών 
δεσμεύσεων, για την αποφυγή των πολιτικών εμ
ποδίων της επικύρωσης, για την επίτευξη συμφω
νιών γρήγορα και αθόρυβα και για την παροχή 
ευελιξίας για τυχόν μεταγενέστερες τροποποιήσεις 
ή ακόμη και παραίτηση από αυτές.  

 Διαφέρουν από τις επίσημες  τυπικές  συμφω
νίες, όχι επειδή η ουσία τους είναι λιγότερο ση
μαντική ( πχ η κρίση των πυραύλων της Κούβας 
επιλύθηκε με άτυπη συμφωνία), αλλά επειδή οι 
υποσχέσεις είναι λιγότερο ορατές και πιο διφο
ρούμενες. 

Αλλά περί αυτού,  χωρεί άλλη ανάλυση. 

Η Διακήρυξη των Αθηνών της 7ης Δεκεμβρίου 2023 
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Δρα Παντείου Πανεπιστημίου 
Οθωμανολόγου/ Τουρκολόγου

του Δημ. Σταθακόπουλου, Δικηγόρου Πειραιά 
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Εκδηλώσεις - ημερίδες ΔΣΠ 

Ημερίδα ΔΣΠ για τον Νέο Κώδικα Ιδιωτικού Ναυτικού  
Δικαίου (ΚΙΝΔ) που τέθηκε σε ισχύ την 1η Μαΐου 2023

Ο Δικηγορικός Σύλλογος Πειραιά συνέχισε 
επιτυχώς την οργάνωση επιστημονικών εκ

δηλώσεων και ενημερώσεων. Παραθέτουμε τις 
επιστημονικές εκδηλώσεις και ημερίδες που 
έλαβαν χώρα με διοργάνωση του ΔΣΠ. 

Ιδιαίτερη επιτυχία, τόσο από οργανωτική όσο 
και από επιστημονική άποψη, είχε η Ημερίδα 
που διοργάνωσε στις 4.11.2023 στο Ευγενίδειο 
Ίδρυμα, ο Δικηγορικός Σύλλογος Πειραιά με τη 
Νομική Σχολή Αθηνών και τα Ναυτικά Τμήματα 
των Δικαστηρίων Πειραιά για τον Νέο Κώδικα 
Ιδιωτικού Ναυτικού Δικαίου (ΚΙΝΔ) που τέθηκε 
σε ισχύ την 1η Μαΐου 2023. 

Οι εξαιρετικές εισηγήσεις ανέδειξαν πολλές 
από τις καινοτόμες ρυθμίσεις που περιλαμβάνει 
ο νέος ΚΙΝΔ και πραγματεύθηκαν πολύ ενδια
φέροντα θέματα στο χώρο του ναυτικού δικαίου.  

Χαιρετισμούς απηύθυναν ο Υπουργός Εμπο
ρικής Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής Χρήστος 
Στυλιανίδης, ο Προϊστάμενος του Τριμελούς Συμ
βουλίου Διεύθυνσης του Εφετείου Πειραιά Γιάν
νης Αποστολόπουλος και ο Πρόεδρος του Δικη
γορικού Συλλόγου Πειραιά Ηλίας Κλάππας. 

Ο Πρόεδρος του Δικηγορικού Συλλόγου Πει
ραιά Ηλίας Κλάππας στον χαιρετισμό 
του ανέφερε, μεταξύ άλλων, «Η ανα
μόρφωση του Κώδικα έχει τεράστια 
σημασία, αφενός, γιατί φέρνει τη χώρα 
μας στη νομική πρωτοπορία στο πεδίο 
του Ναυτικού Δικαίου και, αφετέρου, 
γιατί διέπει έναν από τους πιο επιτυ
χημένους τομείς της οικονομικής δρα
στηριότητας, όπως είναι η ναυτιλία. 
Ταυτόχρονα, όμως, αφορά και όλους 
εμάς και την καθημερινότητά μας, ει
δικά αν ληφθεί υπόψη ότι ζούμε σε 
μία κατεξοχήν νησιωτική χώρα, στο 
βαθμό που ρυθμίζει ζητήματα μετα
φοράς προσώπων και αγαθών δια θα
λάσσης και την κίνηση πλοίων και γε

νικότερα παντός είδους σκαφών τόσο εντός των 
ελληνικών χωρικών υδάτων όσο και από και 
προς ελληνικούς λιμένες.» 

Η Καθηγήτρια της Νομικής Σχολής Αθηνών 
και Δικηγόρος Πειραιά Λία Αθανασίου, η οποία 
διατέλεσε Πρόεδρος της Νομοπαρασκευαστικής 
Επιτροπής που επεξεργάστηκε τον νέο ΚΙΝΔ, 
στην εισήγησή της προς το Συνέδριο ανέφερε, 
μεταξύ άλλων, "με την εκδήλωση αυτή,  ανοίγει 
ένας ουσιαστικός διάλογος επί των πρώτων ζη
τημάτων ερμηνείας του νέου ΚΙΝΔ, ο οποίος θα 
ενθαρρύνει την ανταλλαγή τεκμηριωμένων από
ψεων και θα συνεισφέρει στην ομοιόμορφη κα
τανόηση και εφαρμογή των νέων διατάξεων, σε 
συντονισμό με τα διεθνώς κρατούντα." 

Την Ημερίδα τίμησαν με την παρουσία τους 
ο Υπουργός Εξωτερικών και μέλος του ΔΣΠ 
Γιώργος Γεραπετρίτης, η Πρόεδρος του Αρείου 
Πάγου Ιωάννα ΚλάπαΧριστοδουλέα, ο πρώην 
Πρόεδρος του Αρείου Πάγου Ιωσήφ Ταλαγανί
δης, ο Α' Υπαρχηγός του ΛΣ Αντιναύαρχος Αλέ
ξανδρος Τσελίκης, ο Διευθυντής Κλάδου Ν αυ
τιλίας ΥΠΕΝ Υποναύαρχος Δρόσος Ρεΐζης και 
πλήθος δικαστών και δικηγόρων. 

Στιγμιότυπο από την ημερίδα
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Επιστημονική Ημερίδα με θέμα  
«ΤΕΧΝΗΤΗ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ»

Στις  11 Νοεμβρίου 2023, ο Πειραιάς βρέθηκε 
στην πρωτοπορία των νομικών και τεχνολογικών 

εξελίξεων, καθώς φιλοξένησε Επιστημονική Ημερίδα 
με το ιδιαίτερα επίκαιρο θέμα «ΤΕΧΝΗΤΗ ΝΟΗΜΟ

ΣΥΝΗ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ», η οποία διεξήχθη στον Πει
ραϊκό Σύνδεσμο με μεγάλη επιτυχία και μπροστά σε 
ένα πολυπληθές ακροατήριο. 

Η Ημερίδα υπήρξε γέννημα της σύμπραξης του 
Δικηγορικού Συλλόγου Πειραιά, της Ένωσης Δικαστών 
και Εισαγγελέων και του Πανεπιστημίου Πειραιά, 
δηλαδή  της συνεργασίας δικηγόρων, δικαστών και 
ακαδημαϊκών, όπως άλλωστε επέβαλε το τόσο σοβαρό 
και σύνθετο θέμα της. Σε αυτήν αναπτύχθηκε επι
στημονικός διάλογος για τα πρακτικά και νομικά θέ
ματα που σχετίζονται με την χρήση της Τεχνητής 
Νοημοσύνης στη Δικαιοσύνη, διερευνώντας τα πλε
ονεκτήματα και τους κινδύνους από αυτήν. 

Στον χαιρετισμό του ο Πρύτανης του Πανεπιστη
μίου Πειραιά κ. Μιχαήλ Σφακιανάκης,  τόνισε ότι: 
«Ο βαθμός εμπλοκής της Τεχνητής Νοημοσύνης στη 
διαδικασία της δικανικής κρίσης εξαρτάται από πα
ραμέτρους όπως η τεχνική εξέλιξη των ίδιων των συ

στημάτων και από εξωγενείς πιέσεις για περισσότερη 
αποτελεσματικότητα και από την ικανότητα και προ
θυμία των δικαστικών συστημάτων να προσαρμο
στούν. Από την άλλη πλευρά, υπάρχει μια εξίσου 

σημαντική διάσταση, αυτή της 
ηθικής. Αν σκεφτούμε την ηθική 
με βάση την Αριστοτελική θέση, 
θεωρώ ότι μπορούμε να αντι
σταθούμε στην υπερβολική 
ανάθεση της λήψης αποφάσε
ων σε αλγορίθμους που είναι 
ενσωματωμένοι σε συστήματα 
Τεχνητής Νοημοσύνης». 

Στον χαιρετισμό του ο Πρό
εδρος του Δικηγορικού Συλλό
γου Πειραιά κ. Ηλίας Κλάππας 
επισήμανε ότι:«Ο Δικηγορικός 

Σύλλογος Πειραιά, ανταποκρινόμενος στις προκλήσεις 
της επιστημονικής πραγματικότητας, υπήρξε από 
τους πρώτους επιστημονικούς φορείς που ανέδειξαν 
το θέμα της χρήσης της Τεχνητής Νοημοσύνης στη 
Δικαιοσύνη. Όπως αναφέρεται στο από 22623 Ψή
φισμα του Διοικητικού Συμβουλίου του ΔΣΠ, η ανα
ζήτηση λύσεων στις δυσλειτουργίες της Δικαιοσύνης 
με τη βοήθεια των επιτευγμάτων της τεχνολογίας 
δεν θα πρέπει σε καμία περίπτωση να θέσει σε κίν
δυνο κατακτήσεις γενεών σε ζητήματα που αφορούν 
στην απονομή της δικαιοσύνης με βάση τις αρχές 
της δημοκρατίας, της διαφάνειας, της δίκαιης δίκης, 
της προστασίας των θεμελιωδών δικαιωμάτων και 
ελευθεριών, του τεκμηρίου αθωότητας και της απα
γόρευσης διακρίσεων». 

Η Πρόεδρος Εφετών και Πρόεδρος της ΕνΔΕ κα 
Μαργαρίτα Στενιώτη, η οποία προήδρευσε σε μία 
από τις συνεδρίες, ανέφερε ότι:«Η Τεχνητή Νοημοσύνη 
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αποτελεί κορυφαία τεχνολογική τάση σε πολλούς 
τομείς της κοινωνίας και της τεχνολογίας. Η ανάπτυξη 
της Τεχνητής Νοημοσύνης στη Δικαιοσύνη φαντάζει 
δελεαστική, όμως θα πρέπει να μας απασχολήσουν 
τα νομικά και ηθικά ζητήματα που δημιουργούνται. 
Η Δικαιοσύνη είναι και πρέπει να παραμείνει αν
θρωποκεντρική». 

Στην Ημερίδα συμμετείχαν ο  Επίτιμος Πρόεδρος 
του ΣτΕ και Πρόεδρος της Αρχής Προστασίας Δεδο
μένων Προσωπικού Χαρακτήρα, κ. Κωνσταντίνος 
Μενουδάκος, ο κ. Παναγιώτης Περράκης Πρόεδρος 
(CCBE), ο κ. Ευστάθιος Βεργώνης Αν. Γεν. Γραμματέας 
της ΈνΔΕ, ο  κ. Στέφανος Γκρίτζαλης 
Καθηγητής του Πανεπιστημίου Πει
ραιά και μέλος της Αρχής Διασφάλι
σης του Απορρήτου των Επικοινω
νιών, η κα ΛίλιανΕύα Μήτρου  Κα
θηγήτρια του Πανεπιστημίου Αιγαί
ου, ο κ. Ιωάννης Αλεξάκης Διευθυν
τής του Υπουργείου Ψηφιακής Δια
κυβέρνησης, η κα Ελισσάβετ  Σπυ
ροπούλου Πρωτοδίκης και μέλος 
του Τριμελούς Συμβουλίου Διεύθυν
σης του Πρωτοδικείου Πειραιά, ο κ. 
Δημήτρης Μελίδης Δικηγόρος και 
Υπεύθυνος της Επιτροπής του ΔΣΠ 
για την ψηφιακή Δικαιοσύνη, ο κ. 
Ηλίας Πολλάλης  Δικηγόρος και Σύμβουλος του ΔΣΠ 
και η κα Θεοδώρα Μίχου Δικηγόρος Αθηνών. 

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους ο κ. 
Πάνος Αλεξανδρής Γ. Γραμματέας Υπουργείου Δι
καιοσύνης, ο κ. Γιάννης Σαρακιώτης, Βουλευτής, Το
μεάρχης Δικαιοσύνης ΣΥΡΙΖΑ, ο κ. Δημήτριος Βερβεσός, 
Πρόεδρος  Ολομέλειας, ο κ. Δημήτριος Καρύδης Αν
τιδήμαρχος Πειραιά. 

Από το δικαστικό σώμα τίμησαν την εκδήλωση ο 
κ. Ιωάννης Αποστολόπουλος  Πρόεδρος του Τριμελούς 
Συμβουλίου Δ/νσης Εφετείου Πειραιά, ο κ. Δημήτριος 
Σαββαΐδης Προϊστάμενος Εισαγγελίας Εφετών Πειραιά, 

η κα Στεφανία Γιαννούλη  Πρόεδρος Τριμ. Συμβουλίου 
Δ/νσης Διοικητικού Εφετείου Πειραιά, ο κ. Χριστό
φορος Λινός Προϊστάμενος Τρ. Συμβουλίου Δ/νσης 
Πρωτοδικείου Αθηνών, ο κ. Γεώργιος Ξυνόπουλος 
Πρόεδρος Τριμ. Συμβουλίου Δ/νσης Πρωτοδικείου 
Πειραιά, ο κ. Δήμος Χρυσός Πρόεδρος Τριμ. Συμ/λίου 
Δ/νσης Διοικητικού Πρωτοδικείου Πειραιά. 

Επίσης, παρέστησαν ο κ. Νικόλαος Λογοθέτης 
Πρόεδρος Δ.Σ.Ηρακλείου, η κα Άννα Μεμετζή Πρό
εδροςΔΣ Ορεστιάδας, ο κ. Γεώργιος Δουβλέκας Πρό
εδρος της Ένωσης Δικαστικών Λειτουργών Στρατιωτικής 
Δικαιοσύνης, ο κ. Θεόδωρος Χαλκίδης Γ.. Γ. Συμβολ. 

Συλλόγου, ο κ. Ιωάννης Ηρειώτης Αντιπρόεδρος Έν. 
Ελλήνων Ποινικολόγων, οι πρώην Πρόεδροι ΔΣΠ κ. 
Στυλιανός Μανουσάκης και κ. Γεώργιος Σταματο
γιάννης, ο κ. Ευάγγελος Διαμαντής Προϊστάμενος 
του Τμήματος Πληροφορικής Πρωτοδικείου Πειραιά 
και ο κ. Ευάγγελος Καρλάφτης, Πρόεδρος του Πει
ραϊκού Συνδέσμου, ο οποίος παραχώρησε ευγενικά 
τη φιλόξενη αίθουσα εκδηλώσεων του Πειραϊκού 
Συνδέσμου. 

Την εκδήλωση παρακολούθησαν πλήθος δικαστών 
και δικηγόρων, αλλά και πολιτών που ενδιαφέρθηκαν 
για το πολύ σημαντικό θέμα της. 
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Ημερίδα ΔΣΠ  για τη νομοθεσία περί νομιμοποίησης  
εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες  

Συνδικαλιστική –Επιστημονική εκδήλωση Δ.Σ.Π. 
και Ε.Ε.Δ. για το φορολογικό νομοσχέδιο 

και τα νομικά και συνταγματικά ζητήματα 
που γεννώνται από τα προωθούμενα φο
ρολογικά μέτρα για τους ελεύθερους επαγ
γελματίες έλαβε χώρα στις 4.12.2023 στην 
αίθουσα εκδηλώσεων του Δικηγορικού Συλ
λόγου Πειραιά. Συμμετείχαν: Ηλίας Κλάπ
πας, Πρόεδρος του Δικηγορικού Συλλόγου 
Πειραιά, Βασίλης Τζέμος, Επίκουρος Κα
θηγητής Δημοσίου Δικαίου και Οικονομικών 
Θεσμών και Πρόεδρος της Ένωσης Ελλήνων 
Δημοσιολόγων, Διονύσης Φιλίππου, Επίκουρος Κα
θηγητής Συνταγματικού Δικαίου, Ανδρέας Τσουρου
φλής, Αναπληρωτής Καθηγητής Φορολογικού Δικαίου 

και οι Δικηγόροι Νίκος Κωνσταντινίδης και Ιωάννης 

Κοϊμτζόγλου.Την Ημερίδα τίμησαν με την παρουσία 
του ο Αντιπρόεδρος του ΣτΕ Ηλίας Μάζος και πολλοί 
Δικαστές και Δικηγόροι. 

Στιγμιότυπο από την εκδήλωση  
Επαγγελματική Ελευθερία και Δικηγορικό επάγγελμα 

Ο Δικηγορικός Σύλλογος Πειραιά, στο πλαίσιο 
ενημέρωσης των μελών του περί της νομοθεσίας 

για την νομιμοποίηση παράνομων εσόδων, σε συν
δυασμό με θέματα που άπτονται του επαγγελματικού 
απορρήτου και της προστασίας προσωπικών δεδο
μένων, διοργάνωσε στις 13.12.2023 στην 
αίθουσα εκδηλώσεων του Συλλόγου Επι
στημονική Ημερίδα με θέμα "ΟΙ ΥΠΟΧΡΕ
ΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΔΙΚΗΓΟΡΩΝ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗ 
ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΝΟΜΙΜΟΠΟΙΗΣΗ 
ΕΣΟΔΩΝ ΑΠΟ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟ
ΤΗΤΕΣ".Εισηγητές οι κ.κ. Πολυχρόνης Τσι
ρίδης, Δικηγόρος, επισκ. Καθηγητής Ευρω
παϊκού Πανεπιστημίου Κύπρου, Παναγιώτης 
Περάκης Πρόεδρος (CCBE) και ο Διονύσιος 
Μουζάκης, Ευρωπαίος Εντεταλμένος Ει

σαγγελέας. Την ημερίδα συντόνισε  ο Αντιπρόεδρος 
ΔΣΠ Γιάννης Βούτας Στην εκδήλωση παραβρέθηκε ο 
Αντιεισαγγελέας ΑΠ ε.τ. Χαράλαμπος Βουρλιώτης, 
Πρόεδρος της Αρχής καταπολέμησης της νομιοποίησης 
εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες.

Στιγμιότυπο από την ημερίδα στον ΔΣΠ

 Νέες φορολογικές ρυθμίσεις ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ  
ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΚΑΙ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ 
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ÔéìçôéêÞ åêäÞëùóç ãéá ôçí 
 ðïäïóöáéñéêÞ ïìÜäá ôïõ ÄÓÐ  

êáé ôçí ïìÜäá  
âåôåñÜíùí ôïõ óõëëüãïõ

Στις 17/7/2023  ο  Δικηγορικός Σύλλογος  Πειραιά 
σε ξεχωριστή εκδήλωση που διοργάνωσε τίμησε  
την ποδοσφαιρική ομάδα του Συλλόγου  και 

την ομάδα βετεράνων δικηγόρων ποδοσφαιριστών  
μελών του Δ.Σ.Π. για την πολυετή και επιτυχημένη 
αθλητική τους δραστηριότητα, την προώθηση της 
αξίας του αθλητισμού και την 
ανάπτυξη σχέσεων συνεργασίας 
και κοινής δράσης των μελών 
του Συλλόγου και ευρύτερα της 
δικηγορικής κοινότητας. Την 
ημέρα εκείνη βραβεύτηκαν οι 
επίτιμοι Δικηγόροι Πειραιά Άγ
γελος Σκαρίμπας, Γεώργιος Σκα
ραμαγκάς, Θωμάς Σταμόπου
λος, Χαράλαμπος Στάθης και 
οι Δικηγόροι Πειραιά Πειραιά 
Μιχάλης Σιβίλιας και Δημήτρης 
Τσάκωνας για την άξια δια
δρομή τους στη δικηγορία και 
για τη διαρκή προσφορά τους 
στην ποδοσφαιρική ομάδα του 
Δικηγορικού Συλλόγου Πειραιά.  

Παραθέτουμε την ενδιαφέ
ρουσα ομιλία που εκφώνησε την ημέρα της βράβευσης 
ο δικηγόρος Πειραιά, Δήμος Γ. Κοντοδήμος : «Την 
ποδοσφαιρική ομάδα του Δικηγορικού Συλλόγου Πει
ραιά, εγώ τη γνώρισα μέσω της ομάδας των Βετεράνων, 
του Φιλαθλητικού, πριν από 33 χρόνια, όταν ένα 
Σάββατο μου λέει ο πατέρας μου : «πάμε να παίξουμε 
με τους Δικηγόρους μπάλα;» Ασφαλώς και τον ακο
λούθησα, περισσότερο από περιέργεια : «παίζουν οι 
Δικηγόροι μπάλα;»  Όταν λοιπόν βρέθηκα στο ξερό 
γήπεδο του Σκαραμαγκά, αργότερα στο ξερό του ΣΕΦ 
και σε άλλα γήπεδα, κατάλαβα ότι το τραγούδι που 

ερμήνευσε ο Ξυλούρης «κόκκινη κλωστή δεμένη στην 
ανέμη τυλιγμένη δώστης κλώτσο να γυρίσει παραμύθι 
να αρχινήσει» απεικόνιζε αυτό που θα ζούσα για 
πολλά χρόνια και θέλω να πιστεύω ότι θα ζω για 
πολλά χρόνια ακόμα, καθώς διαπίστωσα ότι μια φορά 
κι έναν καιρό υπήρξε μία παρέα που πέρασε σε μία 

άλλη διάσταση, πιο γλυκιά χωρίς τη «φόρμα εργασίας» 
του κουστουμιού, της  γραβάτας, της τσάντας. Φορούσε 
λοιπόν αυτή η παρέα τα χρώματά τους για να ξεχω
ρίζουν για 90 και μόνο λεπτά έδιναν το αρχικό 
ραντεβού τους στην αφετηρία του περάσματος σε 
αυτή την άλλη διάσταση με φανέλες χωρίς εταιρικά 
λογότυπα, σώματα ελεύθερα από την τυραννία των 
αδρογραμμένων κοιλιακών, ίσα ίσα που οι περισσό
τεροι, και τον εαυτό μου βάζω μέσα είχαμε έναν 
προκοιλιακό, απελευθερωμένοι από το άγχος τι θα 
ακούσω από τον προπονητή, απαλλαγμένοι από την 

Η ποδοσφαιρική ομάδα ΔΣΠ 2023 

“Συνεδρίαση στο γήπεδο”
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πίεση μανατζαραίων και οπαδών. Η μόνη τους έννοια 
«τι ώρα παίζουμε;», «θα μαζευτούμε;», «μέχρι τι 
ώρα έχουμε το γήπεδο;», «άντε να αρχίσουμε γιατί 
έχουμε να πάμε και λαϊκή». 

Βέβαια ουδέποτε ξεχνούσαν την επαγγελματική 
τους ιδιότητα, οπότε « κοινοποιούσαν » την ώρα και 
τον τόπο έναρξης του αγώνα. Όταν πλέον αρχόταν η 
« συνεδρίαση » (ο αγώνας), το λόγο έπαιρνε « η πο
λιτική αγωγή » (η ομάδα που είχε κερδίσει στο κέρμα 

τη σέντρα), με τα πρώτα λεπτά να είναι πάντα ανα
γνωριστικά, μήπως και « οδηγήσουν σε συμβιβασμό 
», στη συνέχεια όμως άρχιζαν οι έντονες « αντιδικίες 
» (οι κόντρες, τα τάκλιν ) και όταν μία « αδικοπραξία 
» (ένα φάουλ ή ένα πέναλτι) οδηγούσε σε « εκτέλεση 
», συζητούσαν την « προσωρινή διαταγή » (διαμαρ
τυρόμενοι στο διαιτητή) προχωρούσαν στην « αίτηση 
αναστολής » (διαφωνούσαν οι παίκτες μεταξύ τους) 
και στο τέλος αφού « απορριπτόταν η ανακοπή από 
τον κριτή » (το διαιτητή), γινόταν η εκτέλεση. Και 
μόνο όταν συνομολογούνταν από τον « επισπεύδοντα 
» (το θύμα της ανωτέρω αδικοπραξίας) ότι υπήρχε « 
αποκλειστική υπαιτιότητα δική του ή συνυπαιτιότητα 
ή συντρέχον πταίσμα » (ότι έπεσε μόνος του και δεν 
του είχε κάνει κανείς τίποτα) οδηγούνταν σε ακύρωση 
της διαδικασίας.   

Μέσα από αυτό ο παραμύθι λοιπόν γνώρισα τον 
Δημήτρη Τσάκωνα, ο οποίος με ένιωσε και τον ένιωσα 
πολλές φορές, γιατί, όλως παραδόξως, ίσως επειδή 

ήμουν ο πιο νέος, αναλάμβανα πάντα το μαρκάρισμά 
του. Και θα μου μείνουν πάντα αξέχαστες οι κλωτσιές 
που είχε «φάει» και πάντα η επωδός «καλά ρε Δήμο 
με κλωτσάς τόσες φορές και έρχεσαι και με ρωτάς 
συγγνώμη κ. Δημήτρη είστε καλά; Πονέσατε;» 

Ο Βαγγέλης πήρε την ευθύνη για το φόβο μου για 
την παραβίαση του GDPR, οπότε θα πω κι εγώ κάποια 
προσωπικά στοιχεία. Ο Δημήτρης ο Τσάκωνας γεν
νήθηκε στο Κερατσίνι στις 05/12/1954 και εγγράφηκε 

στο ΔΣΠ στις 30/05/1979. 
Υπήρξε από τα ιδρυτικά μέλη 
της ποδοσφαιρικής ομάδας 
του Συλλόγου μας το 1985, 
υπήρξε μέλος της ομάδας που 
κατέλαβε την πρώτη θέση 
του Πανελληνίου Πρωταθλή
ματος Δικηγορικών Συλλόγων 
το 1990, ενώ για πολλά χρόνια 
συνέχισε να στηρίζει αγωνι
στικά την ποδοσφαιρική ομά
δα του Συλλόγου μας και στη 
συνέχεια την παρέα του Φι
λαθλητικού, την ομάδα δη
λαδή των Βετεράνων, που 
σχηματίστηκε από συναδέλ
φους, οι οποίοι βρίσκονταν 
σε μεγαλύτερη ηλικία ή οι 

ικανότητές τους ήταν πολύ καλύτερες από το να συμ
μετέχουν στη λεγόμενη επαγγελματική ομάδα. Ήταν 
από τους τυχερούς, καθώς υπήρξε συμπαίκτης και 
με το γιο του Γιάννη Τσάκωνα, ενώ πρέπει να γίνει 
μνεία και στον άλλο του γιο, το Βαγγέλη, ο οποίος 
υπήρξε μέλος της ομάδας καλαθοσφαίρισης του Συλ
λόγου μας. 

Ο Μιχάλης Σιβίλιας υπήρξε και αυτός από τα 
ιδρυτικά μέλη της ποδοσφαιρικής ομάδας του Συλ
λόγου μας το 1985 και μέλος της ομάδας που κατέ
λαβε την πρώτη θέση του Πανελληνίου Πρωταθλή
ματος το 1990. Γεννήθηκε στη Νίκαια στις 11/04/1956, 
εγγράφηκε στο ΔΣΑ στις 02/06/1982 και μετατέθηκε 
και εγγράφηκε στο ΔΣΠ στις 13/07/2006. Υπήρξε και 
αυτός τυχερός γιατί έπαιξε και αυτός και με τα δύο 
του παιδιά, το Δημήτρη και τον Παναγιώτη, στην 
ομάδα. Η μόνη εμπειρία που έχω από τον Μιχάλη Σι
βίλια είναι ένας αγώνας που παίξαμε αντίπαλοι, που 
τότε κατάλαβα ότι εκτός από τους φακίρηδες και 

Η ποδοσφαιρική ομάδα βετεράνων ΔΣΠ
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τους μάγους, υπάρχουν και άλλοι που κάνουν μαγικά. 
Ενώ προσπαθούσα να τον «κόψω», δεν τα κατάφερα 
ποτέ γιατί όντως η μπάλα άκουγε μόνον εκείνον, άρα 
μιλούσε στην μπάλα. 

Τέλος, τον Θωμά Σταμόπουλο, τον Μάκη για τους 
φίλους και συναδέλφους, τον κ. Μάκη για εμένα, 
παρ’ όλο που με έχει «πρήξει» πολλές φορές να του 
μιλάω στον ενικό, τον είδα να αγωνίζεται για πρώτη 
φορά στην Ξάνθη το 2008. Και πάλι ήμουν από τους 
τυχερούς γιατί τότε παίξαμε συμπαίκτες. Γεννήθηκε 
στο Αργοστόλι Κεφαλληνίας το 1957, εγγράφηκε στο 
Σύλλογο στις 12/05/1982 και παραιτήθηκε, τυχαίο; 
δε νομίζω, στις 12/05/2023. Και αυτός, όπως και οι 
δύο προηγούμενοι υπήρξαν από τα ιδρυτικά μέλη 
της ομάδας του Συλλόγου μας το 1985 και μέλος της 
ομάδας που κατέλαβε την πρώτη θέση του Πανελληνίου 
Πρωταθλήματος το 1990. Και πώς θα μπορούσε να 
γίνει διαφορετικά αφού για πολλά χρόνια υπήρξε 
επαγγελματίας ποδοσφαιριστής στον Ατρόμητο Πειραιά 
και τα ποδοσφαιρικά του κατορθώματα έχουν περάσει 

πια στη σφαίρα του μύθου.  
Όλοι οι τιμώμενοι λοιπόν, αλλά και πολλοί άλλοι, 

κάποια ονόματα αναφέρθηκαν και ευτυχώς τους έχω 
ζήσει και τους έχω προλάβει, έκαναν πράξη αυτό 
που ξέρουμε όλοι, όσοι ασχολούμαστε με το ποδό
σφαιρο : Όποιος νομίζει ότι ο έρωτας είναι το μεγα
λύτερο συναίσθημα, τότε δεν έχει βάλει goal.» 
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           Σκακιστικό  
           Τουρνουά 
του Δικηγορικού  
Συλλόγου  
Πειραιά 

Με μεγάλη επιτυχία ολοκληρώθηκε το 2ο 
Σκακιστικό Τουρνουά του Δικηγορικού Συλ

λόγου Πειραιά που διοργανώθηκε σε συνεργασία 
με την Ελληνική Σκακιστική Ομοσπονδία υπό την 
αιγίδα της Γενικής Γραμματείας Αθλητισμού.  

Ο νομικός κόσμος αγκάλιασε το σκακιστικό 
τουρνουά που φιλοξένησε ο Δ.Σ.Π. στο ιστορικό 
του κτίριο, καθώς σε αυτό συμμετείχαν Δικηγόροι 
Πειραιά  και Αθήνας, ασκούμενοι και συνταξιούχοι 
Δικηγόροι, καθώς και σκακιστές από τον Εισαγ
γελικό κλάδο και τους Συμβολαιογράφους. 

Τις τρεις πρώτες θέσεις κατέλαβαν οι κ.κ. Δη
μήτρης Παυλίδης, Εισαγγελέας, Χρήστος Γκορί
τσας, Συμβολαιογράφος και Παναγιώτης Μπα
λάσκας, Δικηγόρος, ενώ σε όλους τους συμμε
τέχοντες δόθηκαν αναμνηστικοί έπαινοι από τον 

Πρόεδρο του Δ.Σ.Π. Ηλία Κλάππα και τα μέλη 
της Οργανωτικής Επιτροπής κ.κ. Θεόδωρο Σαρρή, 
Κωνσταντίνο Φλέγκα και Παναγιώτη Στάπα, Δι
κηγόρους Δ.Σ.Π. 

Το Τουρνουά διεξήχθη με Ελβετικό σύστημα 
5 γύρων και με επίβλεψη από τρεις διαιτητές 
αγώνων με επικεφαλής τον διεθνή διαιτητή k. 
Ιωάννη Λίτσα. 

Η μεγάλη συμμετοχή, το υψηλό σκακιστικό 
επίπεδο των αναμετρήσεων και το εξαιρετικό 
συναδελφικό κλίμα μας ενθαρρύνουν να συνε
χίσουμε και να διευρύνουμε την προσπάθεια 
που ξεκίνησε ο Δικηγορικός Σύλλογος Πειραιά 
πριν ένα χρόνο για να φέρει το αγωνιστικό σκάκι 
στο χώρο των δικηγόρων και ευρύτερα του νο
μικού κόσμου. 

2ο

Η αίθουσα στο σκακιστικό τουρνουά Απονομή κυπέλου από τον Θεόδωρο Σαρρή



Λευκά Pθ1, Βγ3, Πη1, στρ. θ2 
Μαύρα Ρθ8, Πη8, στρ. η7, στρ. θ7   
Παίζουν τα Λευκά και κάνουν ματ σε δύο (2) κινήσεις. 

Λύση: 
1. Πη1 → Πη6 !! 
    Αν: … 27χ Πη5 τότε 
2. Βθ3 + ματ 
    Αν: … 27 – θ5 τότε 
2. Πη6 → Πθ6 ματ 
     Αν: … μετακινηθεί ο μαύρος  
     Πύργος οπουδήποτε 
2. Βγ3 → χη7 ματ 

Επιμέλεια Θεοδώρου Σαρρή 
Δικηγόρου Πειραιά
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ΕΚΛΙΠΟΝΤΕΣ ΣΥΝΑΔΕΛΦΟΙ 

Κώστας Μάναλης 
Ο Κώστας Μάναλης  γεννήθηκε το 1947 στην Αθήνα. Αφού τελείωσε τη Νομική Σχολή Αθη

νών έκανε άσκηση στον δικηγόρο Σταύρο Καλογιάννη και ενεγράφη ως δικηγόρος τον Μάιο 
του1980 στον Δικηγορικό Σύλλογο Πειραιά. Ο Κώστας Μάναλης λόγω του υψηλού ήθους του, 
των γνώσεών του και της διάθεσης προσφοράς που τον χαρακτήριζε τιμήθηκε πολλές φορές 
από τους συναδέλφους και διατέλεσε Σύμβουλος του Δικηγορικού Συλλόγου μεταξύ των ετών 

2010 και 2014, ενώ υπηρέτησε και το Ταμείο Προνοίας των Δικηγόρων του Πειραιά τόσο ως Αντιπρόεδρος 
την περίοδο 20032006 όσο και στη συνέχεια ως Γενικός Γραμματέας μέχρι τον Δεκέμβριο του 2014, οπότε 
και παραιτήθηκε από το Δικηγορικό Σύλλογο Πειραιά. Απεβίωσε 22.12.2023. 

 H Δικηγορική Επικαιρότητα εκφράζει τη βαθύτατη θλίψη της για το θάνατο του Κώστα Μάναλη.Ο εκλιπών 
υπήρξε μέλος της συντακτικής επιτροπής του περιοδικού και την υπηρέτησε από το 2018. Πρόθυμα και ακού
ραστα μετείχε στις συνεδριάσεις, ενημερώσεις και εκδηλώσεις της. Άνθρωπος ευθύς με ήθος και αξιοπρέπεια, 
άνθρωπος ακέραιος  και της ανιδιοτελούς προσφοράς και με ευαισθησία για την συνεχή ενημέρωση μέσω 
του περιοδικού μας των συναδέλφων του. Θερμά συλλυπητήρια στην συνάδελφο μας Τίνα  σύζυγο του εκλι
πόντος  και την οικογένειά του. 

Τον Κώστα Μάναλη αποχαιρέτησε εκ μέρους του ΔΣΠ ο Πρόεδρός του με τα παρακάτω λόγια. 
“Φίλε Κώστα,είναι πολύ δύσκολο να στέκομαι εδώ για να σε αποχαιρετήσω εκ μέρους των δικηγόρων Πει

ραιά και του Δικηγορικού Συλλόγου, ενώ πριν μόλις ένα μήνα ήμαστε μαζί στη συνεδρίαση της συντακτικής 
επιτροπής του περιοδικού της Δικηγορικής Επικαιρότητας και κάναμε σχέδια όλοι μαζί για το περιοδικό και 
σε άκουγα να μιλάς με τέτοια αισιοδοξία και εφηβική διάθεση για το μέλλον.Θα λείψει από όλους μας η ευ
γένειά σου, οι συμβουλές σου, η προσφορά σου. Εκ μέρους της Διοίκησης του Δικηγορικού Συλλόγου Πειραιά 
θέλω να εκφράσω τα θερμά μου συλλυπητήρια στη λατρευτή σου σύζυγο και αγαπητή συνάδελφο Τίνα, με 
την οποία ήσουν αχώριστος, και αποτελούσατε για όλους μας ένα υπέροχο παράδειγμα αγαπημένου ζευγα
ριού και επίσης να εκφράσω τα θερμά μου συλλυπητήρια στην αγαπημένη σας κόρη Βέρρα και σε όλους τους 
οικείους σου.” 

Λίλα Χαρίση 
Η Λίλα Χαρίση μεγάλωσε στον Πειραιά με καταγωγή από το Πολύδροσο Παρνασσού. Απο

φοίτησε από το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης το 1993. Πραγματοποίησε την άσκησή της 
στο δικηγορικό γραφείο του Φίλιππου Κοτέα και ξεκίνησε να δικηγορεί  το 1995.Άσκησε μάχιμη 
δικηγορία, ήταν εξαίρετη νομικός, πάντοτε συναδελφική και ευγενική. Ήταν συνάδελφος αγα
πητή από όλους και με διάθεση προσφοράς στον Σύλλογο και στους νεώτερους συναδέλφους. 

Είχε έμφυτη ευγένεια και γλυκύτητα και ταυτόχρονα είχε δυναμισμό και διεκδικητικότητα  μέσα και έξω από 
τις δικαστικές αίθουσες. Υπήρξε μία αγωνίστρια με αρχές και αξίες. Ήταν άνθρωπος που ήξερε να φροντίζει 
την οικογένειά της, να τιμά και να αγαπά τους φίλους και τους συναδέλφους της. 

Τη Λίλα αποχαιρέτησε εκ μέρους του ΔΣΠ ο Πρόεδρος Ηλίας Κλάππας: “Η θλιβερή είδηση του θανάτου 
σου έπεσε σαν κεραυνός εν αιθρία, διότι τίποτε δεν προδίκαζε μία τέτοια τραγική εξέλιξη. Στο άγγελμα αυτό 
είμαστε όλοι πραγματικά συντετριμμένοι. Πώς είναι δυνατόν να έφυγες από κοντά μας εσύ που μετέδιδες 
τέτοια ζωντάνια και ενέργεια, τέτοια χαρά ζωής. Γινόμαστε όλοι φτωχότεροι τώρα που φεύγεις. Μας λείπει 
ήδη η καλοσύνη σου, το γέλιο σου, η ζεστή σου παρουσία, η ευαίσθητη ματιά σου. Ήταν τιμή για το Σύλλογό 
μας που ήσουν μέλος του. Είναι πολύ μεγάλο το κενό που αφήνεις σε όλους μας και ιδίως στους αγαπημένους 
σου ανθρώπους. Εκ μέρους όλης της Διοίκησης του ΔΣΠ εκφράζω τα θερμά μου συλλυπητήρια στον σύζυγο, 
καλό φίλο και συνάδελφο Γιάννη και σε όλη την οικογένεια και τους οικείους της. 

Γεώργιος Χατζηγιάννης 
Απεβίωσε στις 13.11.2023 . Γράφτηκε στο μητρώο μελών ΔΣΠ  το 1983, προήχθη στο εφετείο το 1992 και 

στον Άρειο Πάγο το 1999. Συνάδελφος με εξαίρετο ήθος, άσκησε με αξιοπρέπεια τη δικηγορία. Απέκτησε τρία 
παιδιά. Συλληπητήρια στην σύζυγό του Φρίντα και στα παιδιά του. 




